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en Original operating instructions

Information about the operating instructions
About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instructions, safety warnings, illustrations,
and specifications provided with this product. Familiarize yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications,
components, and functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are permitted to operate, service and

maintain the products. This personnel must be specifically informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can

present hazards if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing. Please always check for the latest

version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the

symbol @
* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.
Explanation of symbols
Warnings
Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words are used:

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !
» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the equipment or other property.
Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

SO

Hilti charger

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

3 The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate from the steps described in the text.

Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in the key in the product overview
@ section.

O

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling the product.

Product-dependent symbols
Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

& Risk of crushing injury!

»
The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.
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——— | Direct current (DC)

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed Intended use.

Li-lon | Li-ion battery

®6 Never use the battery as a striking tool.

l‘ Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any other way.

Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool. Failure to follow all

instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)

power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk

of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp

edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces

the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD

reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are

tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious

personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes,

hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack,

picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites

accidents.

v
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Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power
tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

vV
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Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition

that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly

maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to

control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions

and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for

safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk

of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small

metal objects, that can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a

fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If

liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour

resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature above 130° C (265 °F) may cause

explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature range specified in the instructions.

Charging improperly or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
providers.

Additional safety instructions for pressing tools

Personal safety

Comply with the country-specific standards and safety instructions for operation of pressing tools and all work on, with or in proximity to

electrically live equipment and lines.

Persons who work in the vicinity of live lines must receive regular instruction and training.

Use the pressing tool only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents.

If you notice oil escaping, cease working with the tool and consult Hilti Service. Immediately remove the leaked oil.

Check that the locking pin is pushed in all the way and securely engaged.

Throughout the pressing operation, take great care to keep your hands and fingers well clear of the pressing head.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Always hold the pressing tool firmly with both hands on the grips provided for the purpose.

Do not secure a belt hook to this power tool.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed accessories are secure.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’ faces. Risk of dazzling or eye

damage.

Keep the retaining strap and the tether clean and dry.

Never carry out pressing work on parts of a gas supply network unless express approval has been given by the system supplier for use of

this pressing tool in conjunction with specially tested and approved fittings.

» After pressing, pressure-test the piping system to ensure that it is free of leaks (resulting from misuse of the tool, for example).

Electrical safety

» Before use of the pressing tool, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the area in which the user is working are

to be switched off. If this is not possible, the corresponding safety precautions for working in proximity to live cables or equipment must be

implemented and observed.

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes. External metal parts of the product

could give you an electric shock or cause an explosion if you accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Do not press live parts, i.e. parts carrying electric voltage. The pressing tool must be considered as being uninsulated and must therefore be

used in combination with personal protective equipment (protective gloves, protective footwear, protective clothing, etc.) of a type suitable

to provide protection for yourself and other persons in the vicinity.

Power tool use and care

» After approx. 50 consecutive pressing operations, switch the pressing tool off and allow it to cool down for about 15 minutes. Overheating
can lead to damage to the pressing tool.

» Store the pressing tool in a dry place inaccessible to children and unauthorized persons.

» Hilti recommends having the crimping tool overhauled by Hilti Service after 15,000 crimping operations.
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» Before starting work, check the pressing tool, the pressing jaws (NPR PS) or, as applicable, the pressing rings (NPR PR) in accordance with
the instructions. Inadequately tested pressing tools, jaws or rings can lead to substandard pressings and are a potential safety risk for the
operator.

» Make sure that there are no foreign objects (e.g. plaster, grit particles, metal cuttings, etc.) in the pressing jaws and no parts are damaged.
Do not continue to use damaged or distorted pressing jaws!

Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries. Failure to comply can lead to skin

irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C (176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check your batteries regularly for signs of

damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects. This can damage the battery and

also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits, electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible and where there is no risk of fire,

at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is

faulty. Consult Hilti Service or read the document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

vvYyvy vyVYVvYVvYyYy

vYVvy

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries. '@J 9
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning the QR code at the end of these
operating instructions.

Description
Product overview i]
Pressing ring Piston return switch

Control switch

SIS

Mounting groove
Gripper hook Servicing and fault indicator
Adapter jaw Battery
Adapter jaw leg Battery release button
Pressing jaw/adapter jaw mounting Battery status indicator
Rolling actuator Work-area light
Tubular guard release button Locking pin
Tubular guard
Tool head

Attachment eye

Pressing jaw leg

SlelClCiClolcISISIS)

Pressing die

SISICICISIOICICIO)]

Intended use

The product described is a cordless, electro-hydraulic pressing tool.

It is designed for pressing fittings used to connect composite, steel and copper (Cu) pipes.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance, Hilti recommends the batteries
stated in the table at the end of these operating instructions for this product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these operating instructions.

Possible misuse

« Do not use this hand-held pressing tool clamped in a fixed position or as a stationary device.

« Do not use the electro-hydraulic pressing tool in heavy rain or under water.

Items supplied

Pressing tool, operating instructions.

ﬂ Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at: wwwe.hilti.group

Status indicators of the Li-ion battery
Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.
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Indicators for state of charge and fault messages

| WARNING

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product,

subsequently check that the battery is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable at the time.
State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is switched on.

Status

Meaning

Four (4) LEDs show constantly green

State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green

State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green

State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green

State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green

State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged. Recharge the battery.
If the LED again starts quick-flashing after the battery has been
charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is inserted is overload-
ed, too hot or too cold, or experiencing some other fault.

Bring the product and the battery to the recommended working
temperature and do not overload the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is inserted are not
compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used. Consult Hilti Ser-
vice.

Indicators showing the battery's state of health

potential malfunction of the battery due to misuse, for example battery

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three seconds. The system does not detect a

dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED showing con-
stantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED quick-flashing
yellow.

The check to ascertain the battery's state of health did not com-
plete. Repeat the procedure, or consult Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED showing con-
stantly red.

If a connected product can still be used, the remaining battery ca-
pacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the battery has
reached the end of its useful life and has to be replaced. Consult
Hilti Service.

Technical data

NPR 32 XL-22

Product generation 02

Rated voltage 216V

Weight in accordance with EPTA Procedure 01 4.6 kg

Pressing time =7s

Max. crimping / pressing force 32 kN

Storage temperature -20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C
Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C
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Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a standardized test and can be used to
compare one power tool with another. They can also be used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for different applications, with different
accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or when it is running but not actually
being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for example: maintaining the power tool
and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work patterns.

Noise values
Sound power level (L ywa) 77 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ya) 2.5 dB(A)
Emission sound pressure level (L ;5) 69 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K pa) 1.5 dB(A)

Vibration values

Total vibration (during operation) (a) <2.5m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?

Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Usean approved charger to charge the battery. '@j 4

Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product are free of foreign matter.
» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.

2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

Removing the battery

1. Press the battery release button.

2. Remove the battery from the product.

Adjusting the stroke

Shorten stroke E

Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before inserting the crimping jaws.

ﬂ The pressing tool's stroke can be shortened or extended to suit the size of the pressing jaws used.

. Rotate the pressing head so that the release button is easily accessible.
. Install the pressing/adapter jaw.
. Insert the battery.
. Press and hold down the control switch until the rolling actuator has almost reached the pressing / adapter jaw.
. Press and hold down the release button on the tubular guard.
. Push the tubular guard toward the pressing / adapter jaw.
. Release the control switch.
» The piston retracts only as far as the selected position.

NOoO O WN S
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Extend stroke E

Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before inserting the crimping jaws.

ﬂ The crimping tool's stroke can be shortened or extended to suit the size of the crimping jaws used.

1. Rotate the crimping head so that the release button is easily accessible.
2. Insert the battery.
3. Press and hold down the release button on the tubular guard.
4. Push the tubular guard toward the rear into the desired position.
5. Release the release button.

» The piston retracts only as far as the selected position.
Position/stroke table

Pos. Stroke Crimping / pressing system Sizes Adapter
1 40 mm MegaPress (MP) 1/2in ... 1in —

11/4in ... 2in NPR PA 2
2 80 mm MegaPress (MP) 21/2in ... 4in NPR PA 3
3 100 mm Industrial application

Installing the crimping/pressing/adapter jaw E

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

WARNING
Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before inserting, changing or removing the crimping/pressing/adapter jaws.

ﬂ Never operate the product without a pressing jaw installed!

1. Select the suitable crimping/pressing/adapter jaw.

2. Turn the tool head so that the locking pin is easily accessible.

3. Press the locking pins.

4. Rotate the locking pins counterclockwise as far as they will go.
» The locking pin pops out.

5. Install the crimping/pressing/adapter jaw.

Push the locking pins in until they engage.

o

ﬂ The locking pin is engaged correctly when it projects slightly on the other side of the crimping/pressing/adapter jaw.

Removing the crimping/pressing/adapter jaw @

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before inserting, changing or removing the crimping/pressing/adapter jaws.

1. Turn the tool head so that the locking pin is easily accessible.
2. Press the locking pins.
3. Rotate the locking pins counterclockwise as far as they will go.
» The locking pin pops out.
4. Remove the crimping/pressing/adapter jaw forward and out of the product.
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Fall arrest E

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.
» Use the loop to secure the tool tether to the product as shown in the illustration. Check that it holds securely.
» Secure the carabiner to a load-bearing structure. Check that the carabiner holds securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti tool tether.

Operation

Electric shock hazard! Working in adverse outdoor conditions can cause electric shocks and/or short circuits.
» Never work on electrically live lines while a thunderstorm is in progress.
» Call a halt to work immediately whenever weather conditions impair the insulation characteristics, vision or movement of the workers.

Risk of injury due to oil escaping under high pressure! Oil escaping under high pressure can injure the skin and the eyes.
Do not use the pressing tool if damage is visible.

Do not use the pressing tool if oil escapes.

Make sure that the piston retracts after every pressing operation.

If the piston does not retract after the pressing operation, press the reset button for manual retraction.

Risk of injury by escaping gas! Escaping gas can injury the respiratory system or ignite.
» Perform pressing operations on gas-pipe systems only with specially tested and suitable combination of pressing tool and fitting which,
moreover, has the express approval of the system supplier.

Risk of injury due to flying fragments! Flying fragments present a risk of injury to the eyes and body.

» Wear eye protection and protective gloves.

» Use suitable connecting material in combination with the correct pressing rings and pressing / adapter jaws.

» Before and during the pressing operation, make sure that the pressing rings and pressing / adapter jaws are correctly positioned.

v
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/\ CAUTION
Damage to property due to incorrect handling! Incorrect handling can result in damage to the pressing tool and/or the pressing rings.
» Before starting work, make sure that the pressing rings are dust-free.
» Before starting work, lubricate the pressing rings and - if present - the rolling actuator with lubricant and corrosion-inhibiting spray (#308976).
» Comply with the original operating instructions of the manufacturer.

ﬂ In cold weather the hydraulic oil can thicken and slow the pressing operation. Perform 5 to 10 empty pressing operations to heat up the
pressing tool.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Pressing with pressing jaws

ﬂ If the pressing operation is ended prematurely, the fitting must be removed or, if possible, repressed.

1. Install the crimping/pressing/adapter jaw. '@J 7

2. Squeeze the legs of the pressing jaws together.
» The pressing jaw opens.

3. Enclose the fitting to be installed in the pressing jaw.

4. Press and hold down the control switch until the piston retracts.
» The pressing operation is completed successfully.

@
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Carrying out crimping/pressing operation with adapter jaws and pressing ring E

ﬂ If the pressing operation is ended prematurely, the fitting must be removed or, if possible, repressed.

. Enclose the fitting to be installed in the pressing jaw.

N =

- Install the crimping/pressing/adapter jaw. -@J 7
. Press the adapter jaw legs together.
» The gripper hooks of the adapter jaw open.
Install the gripper hooks of the adapter jaw into the mounting groove of the pressing ring.
. Release the adapter jaw legs.
» The gripper hooks of the adapter jaw engage in the mounting groove of the pressing ring.
Aim the pressing ring and adapter jaws straight.
. Press and hold down the control switch until the piston retracts.
» The pressing operation is completed successfully.

w

o
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Care and maintenance

WARNING

Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

* Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of moisture (e.g. by being dipped in
water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable container and consult Hilti Service.
Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily on the battery. Clean the battery
with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.
Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product repaired by Hilti Service.

 After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare parts, consumables and
accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your Hilti Store or online at: wwwe.hilti.group

Transport and storage of cordless tools and batteries
Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from excessive shock and vibration and
isolated from any conductive materials or other batteries that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with
the locally applicable regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged batteries.
» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for damage.
Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging operation has completed.
» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for damage.
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Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status indicators of the Li-ion battery.
If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The battery runs down more quickly
than usual.

Very low ambient temperature.

» Allow the battery to warm up slowly to
room temperature.

The battery does not engage with an
audible "click".

The retaining lugs on the battery are dirty.

» Clean the retaining lugs and refit the
battery.

Red LED - flashes at long intervals with
warning tone.

Pressing pressure not achieved (tool was used
incorrectly).

» Make sure that the tool is used correctly
and check the pressed part if unsure.

Red LED - lights up continuously with
warning tone.

Technical problem.

» Contact Hilti Service.

Red LED — lights up continuously with-
out warning tone.

Product maintenance necessary.

» Contact Hilti Service.

Red LED - lights up continuously with
warning tone.

Technical problem.

» Contact Hilti Service.

Red LED - lights up briefly without
warning tone.

Product overheated.

» Allow the product to cool down.

Red LED — flashes at short intervals
with warning tone.

The state of charge of the battery is too low to
allow a complete operating cycle.

» Change the battery and charge the empty
battery.

LEDs of the battery show nothing

Battery faulty.

» Contact Hilti Service.

Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
>

Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public health and safety resources for
disposal instructions.

éff) Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be correctly separated before they
can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti
sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Manufacturer’s warranty
» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Further information
For more information on operation, technology, environment, RoHS declaration (markets in China and Taiwan only) and recycling, follow this
link: gr.hilti.com/manual?id=2321727&id=2321729

This link is also to be found in these operating instructions in the form of a QR code, indicated by the symbol @

es Manual de instrucciones original

Informacion sobre el manual de instrucciones

Acerca de este manual de instrucciones

* jAtencion! Asegurese de haber leido y entendido toda la documentacion adjunta, incluidas, entre otras, las instrucciones, advertencias de
seguridad, ilustraciones y especificaciones que se proporcionan con este producto. Familiaricese con todas las instrucciones, advertencias
de seguridad, ilustraciones, especificaciones, componentes y funciones del producto antes de utilizarlo. De lo contrario, existe peligro de
descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves. Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

* Los productos m han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y debidamente formado puede
utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos
de uso. La utilizacién del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma
inadecuada por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

* La documentacién adjunta corresponde al estado actual de la técnica en el momento de la impresiéon. Compruebe siempre la tltima version
en la pagina del producto de la pagina web de Hilti. Para ello siga el enlace o escanee el cédigo QR que figura en esta documentacioén y que
se indica con el simbolo @

* No entregue nunca el producto a otras personas sin este manual de instrucciones.

Explicacion de simbolos

Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las siguientes palabras de peligro:
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PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

Al ADVERTENCIA

ADVERTENCIA'!
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\  PRECAUCION

PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.

Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

%)

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

&

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

g E

Hilti Cargador

Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual de instrucciones.

3 La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de los pasos descritos en el texto.

@ En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los nimeros de la leyenda estan explicados en el apartado Vista
IV | general del producto.

O ! Preste especial atencién a este simbolo cuando utilice el producto.

Simbolos del producto
Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

& Peligro de aplastamiento.

»
El producto permite la transferencia de datos inalambrica, compatible con plataformas iOS y Android.

——= | Corriente continua

Serie utilizada de baterias de lon-Litio Hilti. Consulte las indicaciones recogidas en el capitulo Uso conforme a las prescripcio-

nes.

Li-lon | Bateria de lon-Litio

®0 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

&6 No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algiin golpe ni que estén dafadas de alguna otra forma.

Seguridad

Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea con atencién todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones y datos técnicos correspondien-
tes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento de las instrucciones que se describen a continuacion podria provocar
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

2321729 n




LIS

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas eléctricas portatiles, ya sea con cable
de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.
Seguridad en el puesto de trabajo

v

v

v

Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacién deficiente de las zonas de trabajo pueden provocar
accidentes.

No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren liquidos, gases o polvos
inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica. Una distraccion le puede
hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

>

v

v

v

v

v

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No se debera modificar el enchufe en
forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos, calefacciones, cocinas y frigorificos.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El riesgo de recibir descargas eléctricas
aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

No utilice el cable de conexién para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para extraer el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de calor, aceite, aristas afiladas o piezas méviles. Los cables de
conexion dafiados o enredados pueden provocar descargas eléctricas.

Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador adecuado para exteriores. La
utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el riesgo de una descarga eléctrica.

Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno hiumedo, utilice un interruptor de corriente de defecto.
La utilizacion de un interruptor de corriente de defecto evita el riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

>

v

v

v

v

v

v

v

Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con prudencia. No utilice una herramienta
eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al
utilizar la herramienta eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo de lesiones se reduce considerablemente
si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una
mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccion o proteccion para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apagada antes de alzarla,
transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor
de conexién/desconexion o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un accidente.
Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave colocada en una
pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en equilibrio. De esta forma podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacion inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas moviles.
La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegurese de que estan conectados y de que se
utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo reduce los riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad relativas a las herramientas eléctricas,
aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacién negligente puede
provocar lesiones graves en cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

v

v

v

v

v

v

v

v

No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se dispone a realizar. Con la herramienta
eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier ajuste en la herramienta, cambiar
accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque
accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita utilizar la herramienta a ninguna
persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas moviles de la herramienta funcionan
correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Encargue la reparacion de las piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son
consecuencia de un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas se atascan menos y se guian con
mas facilidad.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, ltiles de insercion, etc., de acuerdo con estas instrucciones. Para ello, tenga en
cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar. El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

Mantenga las empunaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite o grasa. Las empufaduras y
superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.



Uso y manejo de la herramienta de bateria

Cargue las baterias unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo de incendio al intentar cargar

baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de baterias puede provocar dafos e incluso

incendios.

Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas objetos metalicos que pudieran

puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

La utilizacién inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con este liquido. En caso de contacto

accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un

médico. El liquido de la bateria puede irritar la piel o producir quemaduras.

No utilice baterias dafhadas o modificadas. Una bateria danada o modificada puede tener un comportamiento imprevisible y provocar

incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar

una explosion.

Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de bateria excediendo el rango de

temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la

bateria y aumentar el riesgo de incendio.

o Técnico

ite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias danadas. Cualquier mantenimiento de las baterias debe llevarlo a cabo el fabricante o un
centro del Servicio de Atencién al Cliente autorizado.

Indicaciones de seguridad adicionales de la herramienta de prensa

Seguridad de las personas

Observe las normas e indicaciones de seguridad vigentes especificas del pais relativas al manejo de prensadoras y todos los trabajos cerca

de partes y cables conductores de tension.

El personal que trabaje cerca de cables conductores debe recibir formacion periddicamente.

Utilice la prensadora solo si esta en perfecto estado técnico.

No efectliie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de ventilacion cubiertas.

Si advierte que sale aceite, deje de utilizar la herramienta y péngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti. Elimine inmediatamente el

aceite derramado.

Asegurese de que el perno de bloqueo esté completamente introducido y bien encajado.

Durante el prensado, asegurese siempre de que se deja una distancia suficiente entre el cabezal de prensado y la mano/el dedo.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

Sujete la prensadora siempre con ambas manos por las asas previstas para tal fin.

No monte ganchos para cinturén en esta herramienta.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo, compruebe que la bateria y los accesorios

montados estén bien fijados.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas. Existe riesgo de deslumbramiento.

Mantenga el seguro anticaidas y la cuerda de amarre limpios y secos.

Nunca realice prensados en las redes de distribucién de gas, a menos que haya una aprobacion explicita por parte del proveedor del sistema

en relacion con la prensadora y las piezas de empalme especialmente inspeccionadas.

Lleve a cabo una prueba de presion en el sistema comprimido de tubos para verificar la estanqueidad y evitar fugas (por ejemplo, debido a

fallos en la aplicacion).

Seguridad eléctrica

Antes de utilizar la prensadora, deben dejarse sin tension todos los componentes activos (conductores de corriente) que se encuentren en

el entorno de trabajo del usuario. Si esto no es posible, deben tomarse las correspondientes medidas de proteccién para trabajar cerca de

componentes bajo tension.

Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o cafierias de agua. Las partes

metdlicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica o una explosion si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas

0 una cafieria de agua.

No realice ningin prensado en componentes que estén bajo tensién. La prensadora se considera no aislada y, en consecuencia, debe

utilizarse conjuntamente con un equipo de proteccion individual (guantes, calzado y ropa de proteccion, etc.) que sea adecuado para

protegerle a usted y a las personas que se encuentren cerca de usted.

Manipulacion y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

» Después de aprox. 50 operaciones consecutivas de prensado, desconecte la prensadora y déjela enfriar durante aprox. 15 minutos. Un

sobrecalentamiento puede producir dafios en la prensadora.

Almacene la prensadora en un lugar seco y fuera del alcance de nifios o personas no autorizadas.

Hilti recomienda llevar a revision la crimpadora tras 15 000 crimpados por parte del Servicio Técnico de Hilti.

Compruebe la prensadora, las mordazas de prensa (NPR PS) o los anillos de compresion (NPR PR) conforme a las directrices establecidas

antes de llevar a cabo cualquier operacién. Las prensadoras, las mordazas de prensa o los anillos de compresiéon que no se hayan

inspeccionado correctamente pueden causar fallos en el prensado y representar un riesgo para la seguridad del usuario.

Asegurese de que no haya ninguin cuerpo extrafio (p. €j., enfoscado, restos de piedra, virutas metdlicas, etc.) en las mordazas de prensa y
de que no hay dafios. Las mordazas de prensa dafiadas o dobladas deben dejar de utilizarse.
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Manipulacién y utilizacion segura de las baterias

» Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las baterias de lon-Litio. En caso de
no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafos o escapes de liquido altamente peligroso para su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningln caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma. Compruebe con regularidad si las
baterias presentan signos de dafios.

No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas abiertas. Esto puede provocar explosiones.
No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos conductores de la electricidad. Esto puede
danar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.

Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden producirse cortocircuitos, descargas
eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para ello, consulte las indicaciones recogidas
en el manual de instrucciones correspondiente.

No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.

Si al tocar la bateria detecta que estd muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque la bateria en un lugar visible, no
inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue
estando demasiado caliente para tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».
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Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las baterias de lon-Litio. '@J 19

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar escaneando el cédigo QR que se
encuentra al final de estas instrucciones de uso.

Descripcion

Vista general del producto ﬂ
Anillo de compresion Interruptor de reinicio
Ranura de alojamiento Conmutador de control
Gancho de agarre Indicador de mantenimiento y errores
Mordaza adaptadora Bateria
Lados de la mordaza adaptadora Tecla de desbloqueo de la bateria
Alojamiento de las mordazas de prensa/adaptadoras Indicador de estado de la bateria
Actuador de rodillo lluminacién del area de trabajo
Botén de desbloqueo del tubo de proteccion Perno de bloqueo
Tubo de proteccion Lados de la mordaza de prensa

Cabezal de la herramienta Mordaza de prensa

SlSlCICISIOICISIONS)

Orejeta de elevacion

CISIOICICICIOICIOIOIC)

Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una prensadora electrohidraulica alimentada por bateria.

Esta disefiada para prensar piezas de empalme para la conexion de tuberias de material compuesto, acero y cobre (Cu).

« Para este producto utilice Unicamente baterias Li-lon de la serie B 22 de Hilti Nuron. Para garantizar que este producto ofrece un rendimiento
optimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la tabla que encontrara el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que encontrara al final de este manual de
instrucciones.

Posibles usos indebidos

* Esta prensa de guiado manual no debe fijarse ni utilizarse para aplicaciones estacionarias.

* La prensadora electrohidraulica no debe utilizarse en caso de lluvia intensa ni tampoco debajo del agua.

Suministro

Prensadora, manual de instrucciones.

ﬂ Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet, en: www.hilti.group

Mostrar la bateria lon-Litio
Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado de la bateria.
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Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar correctamente en el producto

empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto esté conectado.

Estado

Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en verde

Estado de carga: 100 % a 71 %

Tres (3) LED encendidos permanentemente en verde

Estado de carga: 70 % a 51 %

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en verde

Estado de carga: 50 % a 26 %

Un (1) LED esta encendido permanentemente en verde

Estado de carga: 25 % a 10 %

Un (1) LED parpadea lentamente en verde

Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea répidamente en verde

La bateria lon-Litio esta totalmente descargada. Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando rapidamente,
dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea répidamente en amarillo

La bateria de lon-Litio o el producto conectado a ella estan sobre-
cargados, demasiado calientes, demasiado frios o existe otro error.
Ponga el producto y la bateria en la temperatura de trabajo reco-
mendada y no sobrecargue el producto durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirfjase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED esté encendido en amarillo

La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella no son compati-
bles. Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo

La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede seguir utilizandose.
Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres segundos. El sistema no detecta un
posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso, como caidas, hendiduras, dafos por calor externo, etc.

Estado

Significado

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua-
cién, se enciende un (1) LED permanentemente en verde.

La bateria puede seguir utilizandose.

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua-
cion, parpadea un (1) LED rapidamente en amarillo.

No se ha podido completar la consulta sobre el estado de la bateria.
Repita la operacion o dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua-
cion, parpadea un (1) LED permanentemente en rojo.

Cuando un producto conectado puede seguir utilizandose, la capa-
cidad restante de la bateria es inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede seguir utilizandose,

la bateria ha llegado al final de su vida util y debe ser sustituida.
Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Datos técnicos

NPR 32 XL-22

Generacion de productos 02

Tensién nominal 216V

Peso segun EPTA Procedure 01 4,6 kg

Tiempo de prensado =7s

Fuerza de prensado max. 32 kN

Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Bateria

Tension de servicio de la bateria 21,6V

Peso bateria Véase al final del manual de instrucciones

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C

Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C

Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C

2321729
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Informacién sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segin EN 62841

Los valores de vibracion y de presién acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme a los procedimientos de medicion
homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de
los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos pueden, no obstante, registrar
variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con Utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento
insuficiente de la herramienta. En estos casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también deben tenerse en cuenta los periodos en los que la herramienta esta
desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este modo, los riesgos de exposicion podrian reducirse considerablemente
durante toda la sesién de trabajo.

Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones, como por ejemplo: mantenimiento
de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercion, mantener las manos calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.

Valores de ruido

Nivel de potencia acustica (L wa) 77 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K wa) 2,5 dB(A)
Nivel de presién acustica de emisiones (L ) 69 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K ) 1,5 dB(A)

Valores de vibracion

Valor total de vibracion (durante el funcionamiento) (a) < 2,5 m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?

Preparacion del trabajo

A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
> Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacién y en el producto.
Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.

2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.

3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. +0014

Colocacion de la bateria

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de cuerpos extrafos.
» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esté bien colocada.

Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.

2. Retire la bateria del producto.

Ajuste de la carrera

Reducir carrera E

ADVERTENC

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar las mordazas de prensa.

ﬂ La carrera de la prensadora puede reducirse o prolongarse en funcién del tamafio de las mordazas de prensa empleadas.

1. Gire el cabezal de prensado hasta que se pueda acceder facilmente al botén de desbloqueo.
2. Coloque la mordaza de prensa/adaptadora.
3. Coloque la bateria.
4. Mantenga pulsado el conmutador de control hasta que el actuador de rodillo esté justo delante de la mordaza de prensa/adaptadora.
5. Mantenga pulsado el botén de desbloqueo en el tubo de proteccion.
6. Introduzca el tubo de proteccion en direccion a la mordaza de prensa/adaptadora.
7. Suelte el conmutador de control.
» El piston se desplaza hasta la posicion seleccionada.
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Prolongar carrera ﬂ

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar las mordazas de prensa.

ﬂ La carrera de la prensadora puede reducirse o prolongarse en funcién del tamafio de las mordazas de prensa empleadas.

1. Gire el cabezal de prensado hasta que se pueda acceder facilmente al botén de desbloqueo.
2. Coloque la bateria.
3. Mantenga pulsado el botén de desbloqueo en el tubo de proteccion.
4. Introduzca el tubo de proteccion empujando hacia atras hacia la posicion deseada.
5. Suelte el botén de desbloqueo.
» El piston se desplazara hasta la posicién seleccionada.
Tabla pos/carrera

Pos Carrera Sistema de prensado Tamarfio Adaptador
1 40 mm MegaPress (MP) 1/2in ... 1in —

11/4in .. 2in NPR PA 2
2 80 mm MegaPress (MP) 21/2in ... 4in NPR PA 3
3 100 mm Aplicacion industrial

Colocacion de la mordaza de prensa/adaptadora E

/\ PRECAUCION

Riesgo de lesiones El util de insercién puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccién para cambiar el util de insercién.
» Si el util de insercion esta caliente, no lo coloque en ninglin caso sobre bases que sean inflamables.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer las mordazas de prensa/adaptadoras.

ﬂ No accione nunca el producto sin la mordaza de prensa.

1. Seleccione las mordazas de prensa/adaptadoras adecuadas.
2. Gire el cabezal de la herramienta hasta que se pueda acceder facilmente al perno de bloqueo.
3. Presione el perno de bloqueo.
4. Gire el perno de bloqueo en sentido horario hasta el tope.
» El perno de bloqueo se sale.
5. Coloque la mordaza de prensa/adaptadora.
. Deslice el perno de bloqueo hasta que encaje.

(o2}

ﬂ El perno de bloqueo esta bien encajado cuando sobresale un poco por el otro lado de la mordaza de prensa/adaptadora.

Extraccion de la mordaza de prensa/adaptadora E

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones El Util de insercién puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccién para cambiar el Gtil de insercion.
» Si el util de insercién esté caliente, no lo coloque en ninglin caso sobre bases que sean inflamables.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer las mordazas de prensa/adaptadoras.

1. Gire el cabezal de la herramienta hasta que se pueda acceder facilmente al perno de blogqueo.
2. Presione el perno de bloqueo.
3. Gire el perno de bloqueo en sentido horario hasta el tope.
» El perno de bloqueo se sale.
4. Extraiga la mordaza de prensa/adaptadora del producto tirando hacia delante.
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Proteccion frente a caidas E

| VERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.
» Utilice Unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.
» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas no presente posibles dafios.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Gnicamente como proteccion frente a caidas la cuerda de amarre para herramientas Hilti #2261971.

» Fije la cuerda de amarre para herramientas con la correa del producto como se muestra en la figura. Compruebe que quede fijada de forma
segura.

» Fije el mosquetdn a una estructura portante. Compruebe que el mosquetén quede fijado de forma segura.

ﬂ Tenga en cuenta el manual de instrucciones de la cuerda de amarre para herramientas Hilti.

Manejo

PELIGRO

iPeligro de descarga eléctrica! Los trabajos en condiciones exteriores adversas puede provocar descargas eléctricas o cortocircuitos.

» Nunca trabaje en cables conductores si hay temporal.

» Interrumpa el trabajo de inmediato si las condiciones climaticas afectan a las propiedades aislantes, la visibilidad o el movimiento de los
trabajadores.

| A\l ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por aceite que sale a alta presion. El aceite que sale a alta presion puede provocar lesiones en la piel y los ojos.
» No utilice la prensadora si presenta dafios visibles.

» No utilice la prensadora si sale aceite.

» Asegurese de que el piston se retrae después de cada prensado.

» Si el pistdn no se retrae después del prensado, accione el interruptor de reinicio para retroceso manual.

| Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones en caso de fuga de gas. Las fugas de gas pueden producir lesiones en las vias respiratorias o un incendio.
» Realice prensados en las redes de distribucion de gas solo con una combinacién de prensadoras y piezas de empalme especialmente
inspeccionada y adecuada y que, ademas, esté explicitamente aprobada por parte del proveedor del sistema.

A\ ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la proyeccion de piezas. El material que sale despedido puede ocasionar lesiones en los ojos y el cuerpo.
» Lleve gafas y guantes de proteccion.
» Utilice el material de unién adecuado con los anillos de compresién y las mordazas de prensa/adaptadoras correctas.

» Antes y durante el prensado asegurese de que los anillos de compresién y las mordazas de prensa/adaptadoras estan correctamente
alineadas.

/\ PRECAUCION

Danos materiales por manejo incorrecto La prensadora o los anillos de compresiéon pueden dafarse por un manejo incorrecto.
» Asegurese de que los anillos de compresiodn estén libres de polvo con antes de llevar a cabo cualquier operacion.

» Lubrique los anillos de compresion vy, si lo hay, el actuador de rodillo con lubricante y espray de proteccién anticorrosion (308976) antes de
llevar a cabo cualquier operacion.

» Tenga en cuenta el manual de instrucciones original del fabricante.

El aceite hidraulico puede espesarse en condiciones de frio y ralentizar la operacion de prensado. Realice de 5 a 10 operaciones de
prensado en vacio para calentar la prensadora.

Observe las indicaciones y advertencias de seguridad en este manual de instrucciones y en el producto.
Ejecucion de operaciones de prensado con mordazas de prensa E

ﬂ Si la operacion de prensado se interrumpe antes de tiempo, se debe desmontar la pieza de empalme o, si es posible, volver a prensarse.

1. Coloque la mordaza de prensa/adaptadora. '@J 17
2. Presione los lados de la mordaza de prensa conjuntamente.
» Se abre la mordaza de prensa.
3. Coloque la mordaza de prensa alrededor de la pieza de empalme que hay que prensar.
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4. Mantenga pulsado el conmutador de control hasta que el piston vuelva a retraerse.
» El proceso de prensado finaliza correctamente.

Realizacion del proceso de prensado con mordazas de prensay el anillo de compresion E

ﬂ Si la operacion de prensado se interrumpe antes de tiempo, se debe desmontar la pieza de empalme o, si es posible, volver a prensarse.

-

. Coloque la mordaza de prensa alrededor de la pieza de empalme que hay que prensar.
2. Coloque la mordaza de prensa/adaptadora. 'm 17
3. Presione los lados de la mordaza adaptadora conjuntamente.
» Los ganchos de agarre de la mordaza adaptadora se abren.

4. Coloque los ganchos de agarre de la mordaza adaptadora en la ranura de alojamiento del anillo de compresion.
5. Suelte los lados de la mordaza adaptadora.

» Los ganchos de agarre de la mordaza adaptadora se encastran en la ranura de alojamiento del anillo de compresion.
. Situe el anillo de compresién y las mordazas adaptadoras en linea recta.
. Mantenga pulsado el conmutador de control hasta que el pistén vuelva a retraerse.

» El proceso de prensado finaliza correctamente.

~N o

Cuidado y mantenimiento

ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto
« Elimine con precaucion la suciedad fuertemente adherida.
* Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

* Limpie la carcasa solo con un pario ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar
las piezas de plastico.

« Utilice un pafo limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacion con un cepillo seco y
suave.

Evite la exposicién innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos niveles de humedad (por ejemplo,
sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y péngase en contacto con el Servicio

Técnico de Hilti.

Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad en la bateria. Limpie la bateria con

un cepillo seco y suave o con un paiio limpio y seco. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las

piezas de plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

Limpie la carcasa solo con un pafio ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian

afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

* Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y los elementos de manejo funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente la reparacién del producto al
Servicio Técnico de Hilti.

« Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccién y asegurese de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles originales. Las piezas de repuesto,
los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden consultar en su Hilti Store o en: wwwe.hilti.group

Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas
Transporte

/\  PRECAUCION

Arranque involuntario en el transporte !

» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas frente a vibraciones y golpes excesivos
y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un
cortocircuito. Tenga en cuenta las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias no dafadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un transporte prolongado.
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Almacenamiento

ADVERTENC

Daiios imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de temperatura que figuran en los datos

técnicos.

No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso de carga.

Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

>
» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.
»
>

Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un almacenamiento prolongado.

Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar la bateria de lon-Litio.
Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia

Posible causa

Solucién

La bateria se descarga con mayor rapi-
dez que de costumbre.

Temperatura ambiente demasiado baja.

>

Deje que la bateria se caliente poco a poco
hasta alcanzar la temperatura ambiente.

La bateria no se enclava con un «clic»
audible.

Suciedad en las lengiietas de la bateria.

Limpie las lengletas y vuelva a colocar la
bateria.

LED rojo — parpadeo largo con tono de
advertencia.

No se alcanza la presion de compactacion
(error de aplicacion).

Preste atencion a la aplicacion correcta vy,
en caso necesario, compruebe el prensado.

LED rojo = luz continua con tono de
advertencia.

Problema técnico.

Poéngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

LED rojo — luz continua sin tono de
advertencia.

El mantenimiento del producto es necesario.

Poéngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

LED rojo — luz continua con tono de
advertencia.

Problema técnico.

Pongase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

LED rojo — se ilumina brevemente sin
tono de advertencia.

Producto sobrecalentado.

Deje enfriar el producto.

LED rojo — parpadeo corto con tono de
advertencia.

El estado de carga de la bateria es demasiado
bajo para realizar una aplicacién completa.

Cambie la bateria y recargue la bateria
vacia.

Los LED de la bateria no emiten ningu-
na indicacion

La bateria est4 defectuosa.

Poéngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

Reciclaje

ADVERTENC

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ninglin concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.
» Deshagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.
» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

é?-g Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicién para dicha reutilizacién es una separacién
adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencion al

Cliente de Hilti o a su asesor de ventas.

E: » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los residuos domésticos.

Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, pdngase en contacto con su sucursal local de Hilti.

Mas informacion

Encontrara informacién adicional sobre manejo, técnica, medioambiente, declaracion RoHS (solo mercados de China y Taiwan) y reciclaje en
el siguiente enlace: gr.hilti.com/manual?id=2321727&id=2321729

En este manual de instrucciones también encontrara este enlace en forma de coédigo QR, identificado con el simbolo e

20
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pt Manual de instrucdes original

Indicacées sobre o Manual de instrugoes

Relativamente a este Manual de instrucoes

Aviso! Antes de utilizar o produto, certifique-se de que leu e compreendeu o Manual de instrugdes fornecido com o produto incluindo as
instrugcdes, instrucdes de seguranca e adverténcias, figuras e especificagdes. Familiarize-se sobretudo com todas as instrugdes, instrugdes
de seguranca e adverténcias, figuras, especificagdes, bem como com componentes e fungdes. Em caso de incumprimento existe perigo de
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves. Guarde o Manual de instrugdes incluindo todas as instrugdes, instrugdes de seguranga e
adverténcias para utilizagao posterior.

Os produtos m destinam-se ao utilizador profissional e sé podem ser operados, mantidos e reparados por pessoal autorizado,
devidamente qualificado. Estas pessoas deverdo estar informadas em particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento
auxiliar podem representar perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para
os quais foram concebidos.

O Manual de instrugdes fornecido corresponde ao actual avanco tecnolégico no momento da impresséo. Encontra a versao actual sempre
online, na pagina de produtos Hilti. Para o efeito, siga a hiperligagao ou o cédigo QR neste Manual de instrugdes, identificado com o simbolo

Entregue o produto a outras pessoas apenas juntamente com o Manual de instrugoes.

Explicacao dos simbolos

Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagao do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras de aviso:

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

Al aviso

AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ cuibabo
CUIDADO'!
» Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

Simbolos no manual de instrugoes
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

@ Consultar o manual de instrugdes

Instrugdes de utilizacdo e outras informacdes Uteis

&/

Manuseamento com materiais reciclaveis

Né&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

g3

Carregador Hilti

Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugdes.

3 A numeracéo reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos passos de trabalho no texto.

@ Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posicdo que fazem referéncia aos nimeros da legenda na secgéo Vista geral do
€ produto.

O ! Este simbolo pretende despertar a sua atengao durante o0 manuseamento do produto.

Simbolos dependentes do produto
Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

& Risco de esmagamento!
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O produto suporta a transmissdo de dados sem fios, que é compativel com plataformas iOS e Android.

Corrente continua

Série utilizada da bateria de ides de litio Hilti. Tenha em atengéo as indicagdes no capitulo Utilizagdo conforme a finalidade
projectada.

Li-lon | Bateria de ides de litio

®6 Nunca utilize a bateria como ferramenta de percussao.

l‘ Nao deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas.

Seguranca

Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrucoes, imagens e dados técnicos, com os quais esta ferramenta eléctrica esta

equipada. O ndo cumprimento das instru¢des a seguir pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrucdes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranca refere-se a ferramentas com ligacdo a corrente eléctrica (com cabo de

alimentagéo) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou gases inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigéo de po e vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distraccées podem conduzir & perda de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de modo algum. Nao utilize quaisquer

adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco

de choque eléctrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores, fogdes e frigorificos. Existe um

risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagao a terra.

As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltragdo de dgua numa ferramenta eléctrica aumenta

o risco de choque eléctrico.

Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada. Mantenha o cabo de ligagao

afastado de calor, 6leo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos de ligagdo danificados ou emaranhados aumentam o risco de

choque eléctrico.

Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensado préprios para utilizacdo no exterior. A

utilizagdo de um cabo de extensao proprio para utilizagdo no exterior reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se nao puder ser evitada a utilizacdo da ferramenta eléctrica em ambiente humido. A utilizacdo de um
disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta eléctrica. Se estiver cansado ou sob

influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distraccdo

ao operar a ferramenta eléctrica pode causar ferimentos graves.

Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccdo. Equipamento de seguranca, como, por exemplo, mascara

antipoeiras, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da

ferramenta eléctrica, reduzem o risco de lesdes.

Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de a ligar a fonte de alimentagao

e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a

tomada com o interruptor ligado (ON) pode resultar em acidentes.

Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um acessoério ou chave deixado preso

numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicao correcta, em perfeito equilibrio. Desta forma sera mais facil

manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas afastados das pecas moéveis. Roupas

largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas pegas moveis.

Se poderem ser montados sistemas de remocéao e de recolha de p6, assegure-se de que estes estdo ligados e sao utilizados

correctamente. A utilizagdo de um sistema de remogéao de p6 pode reduzir os perigos relacionados com a exposi¢do ao mesmo.

Nao se acomode numa falsa sensacao de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca para ferramentas eléctricas,

mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar

ferimentos graves dentro duma fracgéo de segundo.
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Utilizagao e manuseamento da ferramenta eléctrica

>
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Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a ferramenta eléctrica adequada
obtera maior eficiéncia e segurancga se respeitar os seus limites.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que ja ndo possa ser accionada pelo
interruptor é perigosa e deve ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/fou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir acessoérios ou
guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
nao familiarizadas com a mesma ou que néo tenham lido estas instrugdes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas
sao perigosas.

Faca uma manutengao regular de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente e
nao emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas
danificadas devem ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas eléctricas com
manutencéo deficiente.

Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessorios com gumes afiados tratados correctamente emperram menos e
sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com estas instrugdes. Tome também em consideracao as condicoes
de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagao da ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes
de perigo.

Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos e superficies afins escorregadios ndo
permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta a bateria

v

v

v

v

v

v

v

Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num carregador adequado para um determinado
tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado para outras baterias.

Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizacdo de outras baterias pode causar ferimentos e riscos de
incéndio.

Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como, por exemplo, clipes, moedas,
chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre
os contactos da bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

Utilizagcoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com este liquido. No caso de contacto
acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que
escorre da bateria pode provocar irritagdes ou queimaduras da pele.

Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um comportamento imprevisivel e
causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) podem provocar
uma exploséo.

Cumpra todas as instrucoes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a bateria fora da faixa de
temperaturas indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a
bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

>

>

A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas pecas sobressalentes originais.
Isto assegurara que a seguranga da ferramenta se mantenha.

Nunca faca a manutencéo de baterias danificadas. Qualquer manutengéo de baterias s6 devera ser realizada pelo fabricante ou servigos
de assisténcia técnica autorizados.

Normas de seguranca adicionais para a ferramenta de aperto
Seguranca fisica
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Tenha em consideragao as normas e indicagdes de seguranca validas, especificas do pais, para operar aparelhos de aperto e todos os
trabalhos préximo de pecas e cabos sob tenséo.

O pessoal que trabalha perto de cabos eléctricos sob tenséo deve receber regularmente formagéao e treino.

Utilize a ferramenta de aperto apenas se estiver em perfeitas condigdes técnicas.

Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas.

Se notar que sai 6leo, nao continue a utilizar a ferramenta e dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica Hilti. Elimine imediatamente o éleo a
sair.

Certifique-se de que o pino de travamento esta totalmente inserido e engatou correctamente.

Durante o trabalho de aperto, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabega de aperto e a méo/dedos.

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posigao de trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Segure a ferramenta de aperto sempre com as duas mé&os nos punhos previstos para o efeito.

N&o monte nenhum gancho de cinto nesta ferramenta.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios. Antes de iniciar os trabalhos, verifique se a bateria e os acessorios
montados estao realmente fixos.

Nao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras pessoas. Existe risco de
encandeamento.

Mantenha o dispositivo de seguranga e o cabo de seguranga limpos e secos.
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» Nunca efectue apertos dentro de redes de tubagens de gas, a ndo ser que o fornecedor do sistema tenha dado uma autorizagéo expressa
associada a este aparelho de aperto e aos bocais especialmente testados.

» Em seguida, para verificar a estanqueidade, efectue um teste de pressdo no sistema de tubagem comprimido, para evitar faltas de
estanqueidade (p.ex. devido a utilizagdes incorrectas).

Seguranca eléctrica

» Antes de utilizar o aparelho de aperto é necessario desligar da tensdo todas as pegas activas, ou seja, que conduzam corrente, no local de

trabalho do operador. Se isso néo for possivel é necessario tomar as respectivas medidas de protecgao, para poder efectuar trabalhos nas

proximidades de pegas sob tensao.

Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos, bem como tubos de gés e agua.

Partes metalicas externas do produto podem causar um choque eléctrico ou uma explosao se, inadvertidamente, danificarem uma linha

eléctrica, um cano de gas ou de agua.

Né&o realize nenhum processo de aperto em pegas sob tenséo. A ferramenta de aperto é considerada como néo estando isolada e, por

conseguinte, devera ser utilizada em conjunto com equipamento de protecgao pessoal (luvas de protecgéo, sapatos de protecgao, vestuario

de proteccao, etc.) adequado para o proteger a si e as pessoas que se encontrem nas proximidades.

Utilizacao e manutencao de ferramentas eléctricas

» Apds aproximadamente 50 processos de aperto sucessivos, desligue o aparelho de aperto e deixe-a arrefecer durante aprox. 15 minutos.
Um sobreaquecimento pode dar origem a danos na ferramenta de aperto.

» Guarde a ferramenta de aperto num local seco e fora do alcance de criangas e de pessoas ndo autorizadas.

» A Hilti recomenda que mande recondicionar a ferramenta de cravagao apés 15 000 processos de cravagdo num Centro de Assisténcia
Técnica da Hilti.

» Antes de dar inicio aos trabalhos, verifique o aparelho de aperto, as garras de aperto (NPR PS) ou os anéis de aperto (NPR PR) de acordo
com as especificagdes. Aparelhos de aperto, garras de aperto ou anéis de aperto que ndo tenham sido testados suficientemente podem
originar apertos incorrectos e constituem um risco de seguranga para o operador.

» Certifique-se de que néo existem corpos estranhos (p. ex., reboco, restos de pedras, limalhas, etc.) nas garras de aperto e nao existem
danos. Garras de aperto danificadas ou deformadas ndo devem ser mais utilizadas!

Utilizagao e manutencgao de baterias

» Tenha em atencdo as seguintes indicaces de seguranca para um manuseamento e utilizacao seguros de baterias de ides de litio.

A inobservancia pode causar irritacdes da pele, ferimentos corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosoes.

Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou incineradas.

Néo utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas. Verifique regularmente se

as suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percusséo.

Nunca expor as baterias a radiagcdo solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas. Isso pode dar origem a explosdes.

Né&o toque nos pdlos da bateria com os dedos, ferramentas, j6ias ou outros objectos condutores da electricidade. Isto pode danificar a

bateria e causar danos materiais e ferimentos.

Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar curto-circuitos, choques eléctricos,

queimaduras, incéndio e explosdes.

Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha em atencéo as indicagdes nos

respectivos manuais de instrugdes.

Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num local com boa visibilidade que nao

constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria

ainda estiver demasiado quente ao toque, entdo estd com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento

"Indicacdes relativas a seguranca e utilizagdo de baterias de ides de litio Hilti".
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Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagdo de baterias de ides de litio. =130
Leia as indicagdes relativas a seguranca e utilizagao de baterias de ides de litio Hilti que encontra efectuando a leitura do cédigo QR
na parte final deste manual de instrugdes.

Descrigao
Vista geral do produto i]

Anel de aperto Tubo de protecgéo

Ranhura de alojamento Cabeca da ferramenta
Pingas de prender Olhal de suspensao
Garra adaptadora Interruptor de reposicao
Brago da garra adaptadora Interruptor on/off
Alojamento das garras de aperto/adaptadoras

Atuador de rolamento

Indicagdo de manutencéo e de avaria
Bateria

CISICICICIOICIC)
CISISICISICICIC)

Botéo de destravamento da bateria

Botéo de destravamento do tubo de protecgéo

N
=
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(@) Indicagéo de estado da bateria Brago da garra de aperto
lluminag&o da zona de trabalho @ Garra de aperto
Pino de travamento

Utilizacao correcta

O produto descrito € uma aparelho de aperto electro-hidraulico alimentado a bateria.

Destina-se ao aperto de bocais para a unido de tubos compostos, de ago e de cobre (Cu).

« Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o desempenho perfeito, a Hilti recomenda
para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim deste manual de instrugdes.

« Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela no final deste manual de instrugdes.

Possivel uso incorrecto

* O aparelho de aperto manual ndo pode ser fixado e utilizado em aplicagéo fixa.

* O aparelho de aperto electro-hidraulico nao pode ser utilizado em caso de chuva intensa ou na agua.

Incluido no fornecimento

Aparelho de aperto, manual de instrugdes.

ﬂ Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Indicacdes da bateria de ides de litio
As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado da bateria.
Indicacoées relativas ao estado de carga e mensagens de erro

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a encaixar a bateria correctamente no
produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagdes, pressione brevemente o botdo de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de forma permanente, enquanto o produto conectado estiver ligado.

Estado Significado

Quatro (4) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde A bateria de ides de litio estd completamente descarregada. Carre-

gue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente depois de carregar a
bateria, contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo A bateria de ides de litio ou o produto associado estao sobrecarre-
gados, demasiado quentes, demasiado frios ou existe alguma outra
falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a temperatura de traba-
Iho recomendada e o produto nao deve ser sobrecarregado quando
esta a ser utilizado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado ndo sdo compati-
veis. Contacte a Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho A bateria de ides de litio esta bloqueada e nao pode continuar a ser
utilizada. Contacte a Assisténcia Técnica Hilti.

Indicagbes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés segundos. O sistema ndo detecta
potenciais anomalias da bateria devido a utilizagao inadequada como, por ex., quedas, perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguic¢éo e, em seguida, A bateria pode continuar a ser utilizada.
um (1) LED esta sempre aceso a verde.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigédo e, em seguida, Nao foi possivel concluir a consulta sobre o estado da bateria. Re-
um (1) LED pisca rapidamente a amarelo. pita o procedimento ou contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.
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Estado Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigéo e, em seguida, Se um produto conectado ainda puder ser utilizado, a capacidade

um (1) LED esta sempre aceso a vermelho. restante da bateria ¢ inferior a 50%.
Se um produto conectado j& nao puder ser utilizado, a bateria esta
no fim da sua vida Util e deve ser substituida. Contacte a Assistén-
cia Técnica Hilti.

Caracteristicas técnicas
NPR 32 XL-22

Geracao de produtos 02

Tens&o nominal 216V

Peso segundo EPTA Procedure 01 4,6 kg

Tempo de aperto =7s

max. forca de aperto 32 kN

Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60°C

Bateria

Tensao de servico da bateria 216V

Peso da bateria Consultar o fim deste manual de instrugdes

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60°C

Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C

Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

Informacéao sobre o ruido e valores de vibracao em conformidade com a EN 62841

Os valores de pressao acustica e de vibragéo indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade com um processo de medigao
normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagdo de ferramentas eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma
estimativa preliminar das exposigoes.

Os dados indicados representam as aplicages principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a ferramenta eléctrica for utilizada para outras
aplicagdes, com acessorios diferentes dos indicados ou manutengéo insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente
as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliacdo exacta das exposi¢coes também se devem considerar os periodos durante os quais a ferramenta esta desligada ou, embora
ligada, néo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir notoriamente as exposi¢cdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranca adicionais para protecgdo do operador contra a acgé@o do ruido e/ou de vibragdes, como, por exemplo:
manutencéo da ferramenta eléctrica e dos acessorios, medidas para manter as maos quentes, organizagao dos processos de trabalho.
Valores de ruido

Nivel de poténcia acustica (L wa) 77 dB(A)
Incerteza do nivel de poténcia acustica (K ya) 2,5 dB(A)
Nivel de presséo da emisséo sonora (L) 69 dB(A)
Incerteza do nivel de presséo da emisséo sonora (K pa) 1,5 dB(A)

Valores de vibracoes

Valor total de vibracées (durante o funcionamento) (a) <2,5m/s?
Incerteza (K) 1,5 m/s?

Preparacao do local de trabalho

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessérios.

Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.
Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia o manual de instrugcdes do carregador.

2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estdo limpos e secos.

3. Carregue a bateria num carregador aprovado. '@J 25
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Colocar a bateria

| AvisO

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto estéo livres de corpos estranhos.
» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1. A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagéo.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.

3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

Retirar a bateria

1. Pressione o bot&o de destravamento da bateria.

2. Puxe a bateria para fora do produto.

Ajustar o curso

Encurtar o curso E

Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar as garras de aperto.

ﬂ O curso do aparelho de corte pode ser encurtado ou prolongado em fungéo do tamanho das garras de aperto utilizadas.

1. Rode a cabega de aperto de forma a que o botao de destravamento fique bem acessivel.
2. Aplique a garra de aperto/adaptadora.
3. Insira a bateria.
4. Pressione e mantenha o interruptor on / off pressionado até que o atuador de rolamento se encontre pouco antes da garra de
aperto/adaptadora.
5. Pressione e mantenha pressionado o botdo de destravamento no tubo de protecgéo.
6. Empurre o tubo de proteccéo em direccédo a garra de aperto/adaptadora .
. Solte o interruptor on/off.
» Agora, o0 émbolo j& sé recua até a posicdo seleccionada.
Prolongar o curso E

AVISO

Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar as garras de aperto.

~

ﬂ O curso do aparelho de corte pode ser encurtado ou prolongado em fungao do tamanho das garras de aperto utilizadas.

1. Rode a cabeca de aperto de forma a que o botao de destravamento fique bem acessivel.
2. Insira a bateria.
3. Pressione e mantenha pressionado o botéo de destravamento no tubo de proteccgéo.
4. Empurre o tubo de protecgéo para tras, para a posicéo pretendida.
5. Solte o botéo de destravamento.
» Agora, o émbolo j& s6 recua até a posicdo seleccionada.
Tabela Pos./Curso

Pos. Curso Sistema de aperto Tamanhos Adaptador
1 40 mm MegaPress (MP) 1/2in ... 1in —

11/4in .. 2in NPR PA 2
2 80 mm MegaPress (MP) 21/2in ... 4in NPR PA 3
3 100 mm Aplicagéao industrial

Aplicar a garra de aperto/adaptadora E

/\ cuDADO
Risco de ferimentos! O acessorio pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgdo ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar as garras de aperto/adaptadoras.
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ﬂ Nunca accione o produto sem garra de aperto!

1. Seleccione a garra de aperto/adaptadora adequada.

2. Rode a cabega da ferramenta de modo a que o pino de travamento fique bem acessivel.
3. Pressione o pino de travamento.

4. Rode o pino de travamento no sentido anti-horério, até ao batente.

» O pino de travamento salta para fora.

Aplique a garra de aperto/adaptadora.

. Empurre o pino de travamento até que engate.

oo

ﬂ O pino de travamento esta correctamente engatado quando sobressai um pouco do outro lado da garra de aperto/adaptadora.

Retirar a garra de aperto/adaptadora E

/\ CUIDADO

Risco de ferimentos! O acessoério pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de proteccdo ao mudar o acessorio.
» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

\"/le]

Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar as garras de aperto/adaptadoras.

1. Rode a cabega da ferramenta de modo a que o pino de travamento fique bem acessivel.
2. Pressione o pino de travamento.
3. Rode o pino de travamento no sentido anti-horario, até ao batente.
» O pino de travamento salta para fora.
4. Retire a garra de aperto/adaptadora para a frente, para fora do produto.
Proteccao anti-queda E

| AvisO

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessérios!
» Utilize apenas o cabo de seguranca para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.
» Antes de cada utilizagao, verifique o ponto de fixagdo do cabo de seguranga para ferramentas quanto a possiveis danos.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente o cabo de seguranca para ferramentas Hilti #2261971 como protecgao anti-queda para este produto.
» Fixe o cabo de seguranca para ferramentas ao produto com o lago como ilustrado na imagem. Verifique se esta bem apertado.
» Fixe o mosquetdo a uma estrutura de suporte. Verifique se o mosquetao esta bem apertado.

ﬂ Observe o manual de instrugdes do cabo de seguranca para ferramentas Hilti.

Utilizacao

PERIGO

Risco de choque eléctrico! Trabalhos em condigdes exteriores adversas pode causar choques eléctricos e/ou curto-circuitos.
» Em caso de condi¢cdes meteoroldgicas adversas nunca trabalhe em cabos eléctricos sob tenséo.

» Pare imediatamente o trabalho se as condigdes meteoroldgicas influenciarem as caracteristicas de isolamento, a visibilidade ou 0 movimento
de quem esta a realizar o trabalho.

Risco de ferimento devido ao 6leo a sair com elevada pressao! O 6leo a sair com elevada pressao pode causar ferimentos na pele e nos olhos.
» Nao utilize o aparelho de aperto se forem visiveis danos.

» Nao utilize o aparelho de aperto se sair 6leo.

» Certifique-se de que o émbolo recua apds cada processo de aperto.

» Se o émbolo ndo recuar apos o processo de aperto, accione o interruptor de reposigao para retorno manual.

Perigo de ferimento devido a saida de gas! O gas que escapa pode causar lesdes nas vias respiratoérias ou inflamar-se.
» Efectue apertos em redes de tubagens de gas apenas com uma combinagao de aparelho de aperto e bocais adequada, que tenha sido
especificamente testada, e que, além disso, tenha sido expressamente aprovada pelo fornecedor do sistema.
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AVISO
Risco de ferimentos devido a estilhacos projectados! Os estilhagos podem provocar ferimentos nos olhos e no corpo.
» Use 6culos e luvas de protecgéo.
» Utilize material de unido adequado com os anéis de aperto e garras de aperto/adaptadoras correctas.
» Antes e durante o processo de aperto, certifique-se que os anéis de aperto e a garra de aperto/adaptadora estéo correctamente alinhadas.

/\ cuibAbo
Danos materiais devido a manuseamento errado! O aparelho de aperto e/ou os anéis de aperto podem ser danificados por um manuseamento
errado.
» Antes de comegar com o trabalho, certifique-se que os anéis de aperto estao livres de po.
» Antes de comecar com o trabalho, lubrifique os anéis de aperto e, se existente, o atuador de rolamento com lubrificante e spray anticorrosao
(#308976).
» Observe o manual de instrugdes original do fabricante.

O dleo hidraulico pode espessar em condi¢cdes meteoroldgicas frias e tornar o processo de aperto mais lento. Realize 5 a 10 processos
de aperto em vazio, de modo a aquecer o aparelho de aperto.

Tenha em atencéo as instrugdes de segurancga e as adverténcias neste Manual de instrugdes e no produto.
Efectuar o processo de aperto com garras de aperto

ﬂ Se o processo de aperto for interrompido antes do tempo sera necessario desmontar o bocal ou, se possivel, reaperta-lo.

1. Aplique a garra de aperto/adaptadora. 'BJ 27

2. Aperte os bracos da garra de aperto.
» A garra de aperto abre-se.

3. Coloque a garra de aperto em volta do bocal a apertar.

4. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off até que o émbolo volte a recuar.
» O processo de aperto foi concluido com sucesso.

Efectuar o processo de aperto com garras adaptadoras e anel de aperto E

ﬂ Se o processo de aperto for interrompido antes do tempo sera necessario desmontar o bocal ou, se possivel, reaperta-lo.

-

. Coloque a garra de aperto em volta do bocal a apertar.

B

Aplique a garra de aperto/adaptadora. -BJ 27
. Aperte os bragos das garras adaptadoras.
» As pingas de prender da garra adaptadora abrem-se.
Coloque as pingas de prender da garra adaptadora na ranhura de alojamento do anel de aperto.
. Solte os bracos das garras adaptadoras.
» As pingas de prender da garra adaptadora engatam na ranhura de alojamento do anel de aperto.
. Alinhe o anel de aperto e as garras adaptadoras a direito.
. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off até que o émbolo volte a recuar.
» O processo de aperto foi concluido com sucesso.

w

o~

~N o

Conservacao e manutencao

AVISO

isco de lesao com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagéo e manutengao!

Conservacao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservacdo que contenham silicone, uma vez que
estes podem danificar os componentes de plastico.

* Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de i6es de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

« Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a pé ou sujidade. Nunca exponha a bateria a humidade elevada (por ex., mergulhar
em agua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente nao inflaméavel e contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.
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* Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Nao permita que se acumule desnecessariamente pé ou sujidade
sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou um pano limpo e seco. Nao utilize produtos de conservagao que

contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.
Né&o toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

* Limpe a carcacga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservacdo que contenham silicone, uma vez que
estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

« Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos quanto a funcionamento perfeito.
* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbagdes de funcionamento. Mande reparar o produto imediatamente no Centro de

Assisténcia Técnica Hilti.

* Apos os trabalhos de conservagdo e manutencéo, aplique todos os dispositivos de protecgao e verifique se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes e consumiveis originais. Podera encontrar pegas sobresselentes,
consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias

Transporte

/\  CUIDADO

Arranque inadvertido durante o transporte !

v

v

Retire a/as bateria(s).

v

Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas contra impactos e vibragdes

excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias, para que nao entrem em contacto com os pdlos de outras
baterias e causem um curto-circuito. Observe as suas normas de transporte locais para baterias.

vy

Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias nao danificadas, contacte uma empresa transportadora.
Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagao, bem como antes e depois de longos periodos de transporte.

v

Caracteristicas técnicas.

vYyVvy

Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atengdo os valores limite de temperatura, que estao indicados nas

Nao guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do carregador.

Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposigao solar, em cima de fontes de calor ou por tras de um vidro.

Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nao autorizadas.

Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagao, bem como antes e depois de longos periodos de armazenamento.

Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagéo de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacoes da bateria de i6es de litio.
No caso de avarias que ndo sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo, contacte o nosso Centro de

Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria

Causa possivel

Solucao

A bateria descarrega-se mais depressa
do que habitualmente.

Temperatura ambiente muito baixa.

>

Deixe a bateria aquecer lentamente até a
temperatura ambiente.

A bateria ndo encaixa com "clique"
audivel.

Sujidade nos encaixes da bateria.

Limpe as patilhas de fixagéo e volte a
encaixar a bateria.

LED vermelho — pisca prolongadamen-
te com som de aviso.

Presséao de aperto nao atingida (erro de aplica-
Gao).

Preste atencédo a aplicagdo correcta e, se
necessario, verifique o aperto.

LED vermelho - luz continua com som
de aviso.

Problema técnico.

Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho — luz continua sem som
de aviso.

E necessario efectuar a manutengéo do produ-
to.

Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho — luz continua com som
de aviso.

Problema técnico.

Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho — acende por instantes
sem som de aviso.

Produto sobreaquecido.

Deixe arrefecer o produto.

LED vermelho — pisca brevemente com
som de aviso.

O estado de carga da bateria ¢ demasiado
baixo para efectuar uma aplicagdo completa.

Substitua a bateria e carregue a bateria
descarregada.

Os LEDs da bateria ndo indicam nada

Bateria avariada.

Dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.
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Reciclagem

| AvisO

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta! Riscos para a satde devido a fuga de gases ou liquidos.

» Nao envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material nao condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de lixo responsavel.

9‘,% Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a reciclagem é que esses materiais
sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagdes, dirija-se
ao Servico de Clientes Hilti ou ao seu vendedor.

E: » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!

Garantia do fabricante
» Se tiver duvidas em relacéo as condigbes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

Mais informacoes
Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagédo, Tecnologia, Meio ambiente, Declaracédo RoHS (apenas mercados na China
e Taiwan) e Reciclagem na seguinte hiperligacdo: qr.hilti.com/manual?id=2321727&id=2321729

Também encontra esta hiperligagdo como cédigo QR neste Manual de instrugdes, assinalada com o simbolo e

ru ﬂepeson OPUrHHaNbHOro PyKOBOACTBA MO JKCnnyartayuu

JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KCnyaTauuu
K HacTofwemMy pyKOBOACTBY MO 3KCnnyaTauuu

ERL

UmnopTep M ynonHoMoYeHHan N3roToBUTENEeM OpraHu3auua

* (RU) Poccuiickan ®enepaum
AO "Xuntv Ouctpubbtown ITA", 141402, MockoBckan 06nacTb, r. XUMKM, yi. JleHuHrpaackan, ctp. 25, komHata 15.26

* (BY) Pecnybnuka Benapycb
MOOO "XunTu BuYair", 222750, MuHckas obnacTb, [3epyuHcKuit paioH, P-1, 18-i km, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomelyerue 1-34

¢ (K2) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntv Kasaxcran", 050057, r. Anmatsl, BoctaHAbIKCKuii paitoH, yn. Tumupasesa, aom 42/15, nutep 012 (kopnyc15)

¢ (AM) Pecny6nuka ApmeHrua
000 "3OWY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsarna Kouapa 19/28

CrpaHa NPOM3BOACTBA: CM. MapPKUPOBOUHYHO TaBNKUUKy Ha 060pyAOBaHUA.

[lata npon3BoACTBa: CM. MapKMPOBOUHYIO TaBNnuKy Ha 060pyAOBaHNM.

COOTBETCTBYIOLMIA CEPTUDUKAT MOXKHO HaiTH No aapecy: www.hilti.ru

CneyuanbHbIx TPEGOBaHMI K YCNOBUAM XPaHEHHA, TPAHCTIOPTUPOBKM 1 UCMIONL30BAHMSA, KPOME YKa3aHHbIX B PYKOBOACTBE MO 3KCNNyaTauuu, HeT.

Cpok cny6bl u3nenua coctaenaet 5 ner.

« Mpeaynpexaenune! Mepea ucnonbaoBaHnem U3aenua yoeanTech B TOM, YTO Bbl MOSIHOCTLIO U3y4nK NpunaraeMoe K HemMy PyKOBOACTBO MO
QKCMyaTauuu, BKIOUAA NPUBOAUMBIE TaM MHCTPYKLMK, YKa3aHA No TEXHUKE 6e30MacHOCTH U NPeAYNPEXAEHUA, UNNOCTPaLMKU U TEXHUYECKKE
XapaKTepUCTMKW. B 4acTHOCTU, 03HAKOMBTECH CO BCEMM MHCTPYKUMAMM, YKa3aHWAMM MO TEXHWKE Ge30nacHOCTU U NpeaynpexaeHUaMH,
WIOCTPALMAMM, TEXHUYECKUMU XapaKTePUCTUKaMK, a TakKe KOMMOHEHTaMU WM QYHKUMAMU. HecobnioaeHne aTux TpeBoBaHUi MOXET
NPUBECTU K MOPAXKEHUIO ANEKTPUUECKMM TOKOM, BO3rOPaHMIO /M CEPbE3HBIM TPaBMam. XpaHUTe PYKOBOACTBO MO JKCMyaTalu, BKIoYas
BCE WHCTPYKLMK, yKa3aHUA MO TeXHUKe 6€30NacHOCTU U NpeaynpexaeHns, And NOCNEAYoLEro UCNOb30BaHUA.

WUsnenna m npeAHasHayeHbl And NPOPpEeCCUOHANBHOTO UCNIONL30BaHUSA, MOSTOMY OHU A0MKHBI 0OCNY)XKMBaTLCA U PEMOHTUPOBATLCA
TONbKO YNOMTHOMOYEHHbLIM U OGyHeHHbIM nepcoHanom. 3tot nepcoHan AoMKeH I'IpOﬁTM CI'IELlVIaJ'IbeIFi WHCTPYKTaXX NO TEXHUKE 6esonacHOCTH.
Wcnonb3oBaHne U3AENUA U ero OCHACTKU He MO HA3HAYEHUKD WU ero JKcnnyarauuma HeOf!yHeHHbIM nepcoHanoM MOoryT npeactaBnAaTb
OnacHoCTb.

Mpunaraemoe pyKoBOACTBO MO 3KCM/yaTauun COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUYECKOrO NpOrpecca Ha MOMEHT cAauu B nevatb. AKTyanbHasA
BepcuA Bceraa AOCTyMHa B PeXUMe OHnaiH Ha BeG-cawte Hilti ¢ onucanuem usaenus. [ns atoro nepeiaute no ccoinke unu QR-koay,
NPUBOAUMBIM B HACTOALLEM PYKOBOACTBE MO 3Kcnnyatauuu C 0603HaYeHNEM CUMBONOM e

an CMeHe Bnagenbua obssarensHo nepe,uaBaﬁTe HacTofALllee PYKOBOACTBO MO 3KcCnnyaraynun BMecTte C usaenuem.

MoAacHeHue K 3HaKam

Mpeaynpexnatowme ykasaHua

MpeaynpexaatoluMe yKkasaHua CRyxar AnA NPeaynpexaeHua 06 OonacHOCTAX Npu oBpalleHnu C usaenvem. Mcnonbaylotcs cneaytome
CUrHanbHble cnosa:

OMNACHO

OMACHO!
» Obujee 0603HaYEHNE HENOCPEACTBEHHOW OMACHOM CUTYaLMK, KOTOPas BNEYET 3a COBON TAKENbIE TPABMbl UM CMEPTENbHLIA UCXOA.




NPEAYNPEX OEHUE

NPEAYNPEXAEHUE !
» OObLyee o6o3HaYeH1e NOTEHUMANLHO OMACHOM CUTyaLMK, KOTOpaA MOXET MoB/eyb 3a COBO# TAXKeNble TPaBMbl UM CMEPTESNbHBIA UCXOA.

/A\ OCTOPOXHO

OCTOPOXHO !

> Obujee 0603HAYEHME MOTEHLMANLHO ONACHOM CHUTyaLuu, KOTOpas MOXET MoBneyb 3a COBOW TPaBMbl UMW NOBPEXAEHWe 0BOPYAOBaHUA
(matepuanbHbli yiepo).

CuvMBONbBI, UCTIONb3YEMble B PYKOBOACTBE

B 3TOM pyKOBOACTBE UCMONbL3YIOTCA CNEAYIOLUE CUMBOJIbI:

@ Cobntoaats pyKOBOACTBO MO aKCRnyataLmu

YKasaHua No 3Kcnnyataluu 1 Apyras nonesHas MHopmaums

&

O6palieHne ¢ maTepuanamu, NPUroAHLIMU ANA BTOPUUHOW NepepadoTku

He BblépaCbIBaHTe JNEKTPOUHCTPYMEHTLI U aKKYMYNATOPbLI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOpOM!

Hilti JTutuit-nonHbIA akkymynaTop (Li-lon)

g

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

CuMBONbI Ha H306pameHnax
Ha 1306parkeHnsx UCNONL3YIOTCA CneaytoLne CUMBOSbI:

E 3OTH UMPPbI yKasbIBaOT HA COOTBETCTBYIOLLEE U3OBPAKEHNE B HAYaNEe AaHHOTO PYKOBOACTBA.

3 Hymepauuﬂ Ha Maoépa)l(eHMHX OTo(‘)pa»(aeT NOPAAOK BbINOMHEHUA paﬁouux onepauuﬁ N MOXXET OT/iM4aTbCA OT Hymepauun, UCNoJb-
3yeMOW B TEKCTe.

@ Homepa noauuwit ucnonbaytorcs B 0630pHOM H30BparkeHnn. B 063ope napenusa oHu ykasbiBatoT Ha HOMepa B dKCTIMKaLuK.

@! OTOT 3HaK AOMKEH npueneyb ocoboe BHUMaH1e nonb3oBatens npu OépaLLleHMM C usagenuvem.

CumBONbI B 33aBUCUMOCTH OT U3aenua
CuMBONbI Ha yCTPOUCTBE
Ha ycTpoicTee MOryT cnonb30BaTbCA CREAyHOLUE CUMBONbI:

& OnacHocTb 3atlemnenua!

R
370 u3nenne noAAepKMBaeT TEXHONOMMIO 6ecnpPOBOAHOI Nepesaym AaHHbIX Ha 6asze OC iOS u Android.

——= | MNMocToAHHbI TOK

Cepua UCNoNb3yeMbIX IMTUH-MOHHBIX akkymynaTopos Hilti. Cobniosaiite ykasanus, npuBeAeHHble B rase Mcnonb3oBaHue no
Ha3HauYeHHIo.

Li-lon | JIMTUHA-NOHHBIA akKyMynaTop

®d HuKorAa He UCMOMb3YHTE aKKyMYIATOP B KAYECTBE YAAPHOrO UHCTPYMEHTA.

6 He nonyckaiTe naaenus akkymynatopa. He ucnonbayiTe akkyMynaTop, KOTOPbIFA NOAYYMn NOBPeXAeHUA BCNEACTBUE yaapa uin
& KaKUM-16o MHbIM 06pasom.

BesonacHocTb

O6wyue ykasaHua No TexHuke 6e30NacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A MPEAYNPEXOEHUE Usyunte BCe yKasaHWA NO TeXHWKe 6e30MacHOCTH, WHCTPYKUMH, WANKOCTPAUWM W TEXHWUYECKHe AaHHble,
KOTOpbLIEe NPUNaratoTCA K AaHHOMY 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY. HecobniofeHne NPUBOANMBIX HUXKE YKasaHUiH MOXKET NPUBECTU K NOPaXKEHWIo
QNEKTPUYECKUM TOKOM, NOXKapy U/Mnu TAXeNbIM TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHWA No TeXHUKe 6e30NacHOCTU M MHCTPYKLMK ANA CReAyHoLero nonb3osarens.

Mcnonbayemblit anee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOUHCTPYMEHTY, padoTatoleMy OT JNIEKTPUYECKOH CeTH (C kabenem
QNEKTPONUTAHKA) U OT akkyMynaTopa (6e3 kabena aneKTponuUTaHus).
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BesonacHocTb pabouero mecra
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CneauTe 3a YACTOTON M XOPOLUEN OCBELEHHOCTbIO Ha paBouem mecTe. Becnopaaok Ha paboyem MECTE UK MI0X0e OCBELLEHUe MOTyT
NPUBECTH K HECYACTHBLIM CRy4YasaMm.

He ncnonb3ayiTe anekTpoycTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHON 30HE, rA€ UMEIOTCA roprouMe MUAKOCTH, rasbl UK
nbink. Mpy paboTe 3NeKTPOyCTPORCTBO/INEKTPOMHCTPYMEHT UCKPUT, U UCKPLI MOTYT BOCTIAMEHUTL Mbiflb UK Napbl/rasbl.

He paspeluaiite AeTAM U NOCTOPOHHUM NPUGAMIKATLCA K paboTatoLeMy aNeKTPOYyCTPOHCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNeKanch Ot
paBoThl, MOXXHO NOTEPATL KOHTPONb HAZ BNEKTPOYCTPOACTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

OnekTpuueckan 6esonacHocTb
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CoeauHUTENbHAA BUNKA 3MEKTPOUHCTPYMEHTa AOMKHA COOTBETCTBOBATh PO3eTKe 3NeKTpoceTH. He M3MeHANTe KOHCTPYKLMIO BUNKHK!
He ucnonb3ayiTe nepexoAHble BUAKU C ANEKTPOMHCTPYMEHTAMMU C 3aLYUTHBIM 3a3eMneHneM. Mcronb30BaHue OpUrMHanbHBIX BUOK U
COOTBETCTBYHOLLUX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK NOPAKEHNS BNEKTPUYECKUM TOKOM.

UsberaitTe HenocpeACTBEHHOTO KOHTAKTa C 3a3eMNIEHHBIMM MOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu, oTonuTenbHbIMKM Npubopamu,
ra3o-/3neKTPoNnacTMHaM1 U XONOAUNbHUKAMU. [PK KOHTAKTE C 3a3eMNEHHBIMU NPEAMETaMW BO3HUKAET MOBLILLIEHHBIA PUCK MOPaXKEHNA
BNEKTPUYECKUM TOKOM.

MpenoxpaHaAiTe aNEKTPOMHCTPYMEHTLI OT AOMAA WNM BO3AEWUCTBUA Bnaru. B pesynsTate nonaaaqua BOAbl B INEKTPOMHCTPYMEHT
BO3PACTAET PUCK NOPAKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

He ncnonbayiite kabenb aNeKTPONUTAHWA He MO Ha3HAYEHUIO, HaNPUMep ANA NEePEHOCKN SNEKTPOMHCTPYMEHTA, €ro NOABELLUMBAHUA
WAK ANA BbIAEPrUBAHNA BUNKK U3 PO3ETKM SNEKTPoceTH. 3awmuaiite kabenb aNeKTPONUTaHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKUX Temnepartyp,
mMacna, ocTpbIX KPOMOK WMNM BpaLlaloLMXCA AeTanein/y3noB. B pesynbtate NOBPEXAEHUA UK CXNECTbIBAHUA Kabenei aneKTponuTaHus
MOBLILIAETCA PUCK MOPAKEHNSA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu pa6oTbi C 3N1€KTPOMHCTPYMEHTOM BbIMOMHAIOTCA HA OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO YANUHUTENbHbIE Kabenu, KoTopble
pa3speLueHo UCMoNb30BaTh BHE MOMELEHHH. MCnonb3oBaHne yANMHUTENBHOTO KaBens, MPUroAHOrO ANA UCTIONL30BAHUS BHE NOMELLEHU,
CHIWKAET PUCK MOPAXKEHNUA ANEKTPUUECKMM TOKOM.

Ecnu usbemarb paboTbl C aNEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNOBUAX BNAMHOCTU HE NPEeACTaBNAETCA BO3MOMHbIM, UCMONb3yHTe aBTomMar
3alUMTBI OT TOKa yTeUKH. Mcnonb3oBaH1e aBToMata 3aluTbl OT TOKA YTEUKU CHUXKAET PUCK NOPaXKEHNA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana
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ByﬂbTe BHUMAaTENbHbI, CneguTe 3a CBOUMH AeﬁCTBMﬂMM 1 Cepbe3HO OTHOCUTECH K paGOTe C 3NIeKTPOUHCTPYMEHTOM. He nonbsyﬁTer
ANEeKTPOUHCTPYMEHTOM, €CJii1 Bbl yCTanu UM Haxoaurecb noa ﬂeﬁcTBMeM HapKOTUKOB, aNKoronfa unu MeAUKaMmeHToB. HesHauutenbHaa
owubKa npu HEBHUMATENBHOM paGOTe C 9NIEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb I'IpMHMHOﬁ Cepbe3HOro TpaBMMpPOBaHUA.

MCI'IOﬂb:iyﬁTe cpeactea MHHMBHAyaHbHOFI 3awuTbl U BCeraa HaneaaﬁTe 3alHUTHbIE OYKH. Wcnonb3oBaxue cpeacTts MHﬂMBMﬂyaﬂbHOﬁ
3awuTbl, HAaNpUMep pecnuvparopa, SHLHMTHOH OéyBVI Ha HeCKOJ'IbSHLL[BH noaouwse, SHLHMTHOH KacCKu Uin 3alMTHbIX HAYLWWHWKOB, B 3aBUCMMOCTH
OT BUZA W YCNOBUIA SKCTTyaTaLun SNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHIKAET PUCK TPABMUPOBAHUA.

UsberainTe HenpeaHaMEPEHHOTO BKIOUEHUA NEKTPOUHCTPYMeHTa. Y6eautech B TOM, UTO 3NeKTPOMHCTPYMEHT BbIKJIIOUEH, npexae
YeM NOAKNIOUUTDL €ro K ANEeKTPONUTAHUIO U/UNK BCTaBUTb aKKYMYNATOP, NOAHUMATb UKW NEPEHOCHUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. Cutyauuu,
Koraa npu nepeHoCKe 3N1IeKTPOUHCTPYMEHTa naney HaxoAuTCA Ha BblKovartene unn Koraa BK/IFOYEHHbIV SNIEKTPOUHCTPYMEHT NOAKN0YaeTcaA
K 3NeKTPOoCeTU, MOryT NPUBECTU K HECHACTHbIM Cry4yasaMm.

Hepen BKJIFOY€HUEM 3JIEKTPOUHCTPYMEHTa yaanuTte perynvpoBoYHblie npucnocoﬁneuml WNU raeuyHble KNouu. Pabouuin WHCTPYMEHT
WNU raeyHbli KNnKou, HaXO,ClﬂLL[Ml‘;iCFl BO BpaLLlalOLLleljiCﬂ 4acTun INEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb I'IpMHMHOﬁ nony4yeHua TpaBMm.

Crapaiitecb u3beratb HeecTecTBEeHHbIX No3 npu pabote. MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE MONC W paBHC . 310
NO3BONUT Jly4llle KOHTPONMPOBATb JNIEKTPDOUHCTPYMEHT B HENpeABUAEHHbIX CUTyauunAx.

Hocute cneyonemay. He HageBaiTe oueHb cBOGOAHYIO omemay Mnu ykpaweHua. O6eperaiiTe BONOCHI, OAemAY W 3aLUTHbIE
nep4yaTku OT BpalaroOLUXCA Y3JI0B INIEKTPOUHCTPYMEHTA. CBOGOﬂHaﬂ o4exnaa, yKpaweHua U AnUHHbIE BONOCH!I MOTryT ObITb 3aXBaYEHbI
UMK,

Ecnu npeaycMOTPeHO MoacoeauHeHWe YCTPOWCTB AnA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeantecb B TOM, UTO OHU NOACOEAMHEHbI W
UCMNOoNb3yHOTCA NO Ha3HAYEHUIO. Hcnonb3oBanue nblneyaanarowero annapara CHWxaeT BpeaHoe BO3AEWCTBUE NbIK.

He npe6biBaiiTe B NOXHON yBEPEeHHOCTH B coBCTBEHHOM Ge3onacHOCTM M He npeHebperaiiTe npaBunammu TexHUKM 6e3onacHOCTH
ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, AAXe eCNU Bbl ABNAETECH OMbITHLIM NOMb30BaTeNIeM INEKTPOUHCTPYMEHTA. HeoCTOPOXKHOE oBpalleHre
MOXXET B Te4YeHue l:lO}'Ieﬁ CeKyHAbl CTaTb I'IpW-IMHOH nonydyeHna TAXKenbIX TpaBM.

WUcnonb3osaHue 1 o6CcnymnBaH1e INEKTPOUHCTPYMEHTA
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He nonyckaiiTe neperpy3ku 3neKTPOMHCTPYMeHTa. Hcnonb3yiTe 3neKTPOUHCTPYMEHT, npeAHa3HauyeHHbIW UMEHHO ANA AaHHOM
pabotbl. CobntosieHre aTOro npasuna obecneqnt 6onee BLICOKOE KaYeCTBO W 6e30MacCHOCTb PaBoThl B YKA3aHHOM AMAnasoHe MOLLHOCTH.
He ncnonb3ayiTe aneKTPOMHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbiKMtOUaTenem. ONEKTPOUHCTPYMEHT, BKIKOUEHUE UM BLIKIKOYEHUE KOTOPOro
3aTPyAHEHO, NPEACTaBAAET OMNAaCHOCTb U AOMKEH ObiTb OTPEMOHTUPOBAH.

Mpemae YyeM NPUCTYNUTb K PEryNMPOBKE 3NMEKTPOMHCTPYMEHTa, 3ameHe NPUHAANeHOCTeH Wnu nepea nepepbiBoM B paborte
BbIHbTE BUJIKY U3 PO3ETKU M/WUNKU aKKYMYNATOP M3 INEKTPOUHCTPYMeHTa. [laHHaA Mepa NpeAOCTOPOXKHOCTH NO3BOANUT NPeAOTBPaTUTL
HenpeaHaMepEHHOEe BKIOYEHNE ANEKTPOUHCTPYMEHTa.

XpaHuUTe HeuCnoNb3yeMble 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax, He[JoCTyNHbIX ANA AeTei. He nossonsiTe Mcnonb3oBaTb aNEKTPOMUH-
CTPYMEHT NMLaM, KOTopble He O3HaKOMMEeHbl C HUM MNKM He YWTanu 3TH MHCTPYKUMK. ONEKTPOMHCTPYMEHTHI NPEACTaBnAlT coboi
OMacHOCTb B PyKax HEOMBITHbIX NONb30BaTENEN.

BepeHo obpalyaiiTech C 3NeKTPOMHCTPYMEHTaMU U NpuHaanexHocTamu. MNposepaiiTe 6eaynpeuHoe GpyHKUMOHUPOBaHUE NOABHK-
HbIX YacTeM, NerkocTb UX X0Aa, LeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE NOBPEMAEHHUII, KOTOPble MOrnK 6bl OTpHULATENbHO NOBAMATL Ha paboTy
ANeKTPOMHCTpyMeHTa. CaaBaiTe NoBpeMAeHHble YacTH 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa B PEMOHT 10 €ro UCNOoNb30BaHUA. [PUUNHON MHOTHUX
HECYACTHBIX CllyyaeB ABNAETCHA HECOBIOAEHNE NPABMN TEXHUYECKOTO OBCTY)KUBAHNUA SNEKTPOMHCTPYMEHTOB.

Heo6xoaumo cneauTb 3a TeMm, UTO6bl peyLLe MHCTPYMEHTbI 6bin OCTPBIMK M UUCTBIMU. 3aKIMHUBAHUE COAEPIKALUMXCH B HAZANEKALLEM
COCTORHUM PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB MPOUCXOANUT PEKE, UMM NIETUE YNIPaBNATh.

MpUMeHANTE 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEHHOCTH (OCHACTKy), pa6oune MHCTPYMEHTbI M T. A. COFMACHO AAHHLIM YKa3aHUAM.
YuuTbiBaiTe npu 3Tom paboune ycnoeua U xapakTep BbINONHAEMOH paBoTsl. MCronb3oBaHNe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO HagHAYeH!Io
MOXET NPUBECTU K OMACHBIM CHUTYaLUAM.
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» 3amacneHHble PYKOATKW W NOBEPXHOCTHU ANIA XBaTa HEMEANIEHHO OYMLLANTE — OHW AOMKHbI BbITb CYXMMU U UMCTBIMK. CKOMb3KME
PYKOATKM U MOBEPXHOCTU ANf XBaTa He oGecrneunBaloT 6e30MacHOe ynpaBieHUEe U KOHTPOSb 3MEKTPOMHCTPYMEHTA B HenpeABUAEHHbIX
CUTyauunAX.

WUcnonb3osaHue 1 o6cnymnBaHMe aKKyMyNATOPHOTO MHCTPYMEHTa

> 3apAanTe aKKyMynATOpbl TONbKO C MOMOLLYbIO 3apPAAHbIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX W3rotoBuTenem. [1pu UCMONL30OBaHUK

3apAJHOro YCTPOWCTBA ANA 3apA/AKN HECOOTBETCTBYIOLMX eMY TUMOB aKKYMYNATOPOB CyLECTBYET ONacHOCTb BO3ropaHua.

WUcnonbayiTe TONbKO OPUrHHanNbHbIE aKKYMyNATOPbI, PEKOMEHAOBaHHbIE CMeLUanbHO ANA 3TOro 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3osa-

HUE APYrUX akKyMylATOPOB MOXET NMPUBECTU K TPaBMaM M OMacHOCTU BO3ropaHua.

Heuncnonbayemblie akKyMynaTopbl XpaHUTe BAANIM OT CKPENOK, MOHET, KNtouel, rBo3fei, LypynoB Uin APYTMX MeNKUX MeTaniu4eckux

npeAMeToB, KOTOPble MOrYT CTaTh NPUYMHON 3aMblKaHWUA KOHTAKTOB. 3aMblKaHUE KOHTAKTOB akKyMynAaTopa MOMXET NPUBECTU K OXoram

WIK BO3rOpaHuIo.

Mpyu HeBepHOM OBpalLeHHH C aKKyMYNATOPOM W3 HEro MOMeT BbiTeub dneKTponut. UsberaiTte KoHTakTa ¢ HUM. [pu cnyuaiHom

KOHTaKTe cmoiTe Bogon. [pu nonagaHuM aneKTponuTa B rnasa HemMeAneHHo obpaTuTech 3a NOMOLWbIO K Bpauy. BbiTeKwwit u3

aKKYMYNATOPA 3MIEKTPOJIMT MOXET NPUBECTU K PA3APaXKEHUIO KOXKM WU OXKOoraMm.

He ucnonb3ayite noBpemAeHHbIN MU U3MEHEHHbIN aKKyMynATop. MoBpeXaeHHbIE UK U3MEHEHHbIE aKKYMYNATOPbI MOTYT GYHKLUOHUPO-

BaTb HENPEACKa3yeMo W CTaTb NPUYUHON BO3ropaHm1A, B3pbiBa UK TPABMUPOBAHHUA.

He noasepraite akkyMmynaTop BO3AEMCTBUIO OTHA UK CAULLKOM BbICOKMX Temnepatyp. OroHb unu Temneparypa cseie 130 °C moryt

CNPOBOLMPOBAThL B3PbIB aKKyMyNATOPA.

CobntogaiTte BCe yKa3aHWA NO 3apAAKe W HUKOTAA He 3apAMaiTe aKKyMYNATOP WAM aKKYMYNATOPHLIH MHCTPYMEHT BHe Temnepa-

TYPHOro AMana3oHa, yKasaHHOro B pyKOBOACTBe MO 3Kcnnatauun. HenpaBunbHana 3apaaKka/3apsaaKa BHe YKasaHHOTO B PyKOBOACTBE MO

QKCMnyaTauumu TemneparypHoro auanasoHa MoryT MPUBECTU K Pa3pyLLEHUIO akKyMYIATOPa U MOBBLILLIAIOT ONAaCHOCTb BO3ropaHus.

Cepsuc

» JloBepAiTe PeMOHT CBOEro 3/IeKTPOMHCTPYMEHTa TOMNbKO KBan1M$pULMpoBaHHOMY NEPCOHay, MCMOMNb3YHOLLEMY TONIbKO OPUTMHaNbHbIe
3anyacTi. OTMM 0BecrneynBaeTCca NoaAEPIKaHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B 6E30MaCHOM COCTORHMUM.

» KaTeropuuecku 3anpeyaeTca BbiNONHATL 0GCNYKUBAHHE NOBPEKAEHHBIX aKKYMYNATOPOB. BCe TeXHUYECKMe paBoThl C akkyMynaTopa-
MW AOMKHBI BEINOMHATLCA TONBKO NPOM3BOAUTENEM UM aBTOPU3OBAHHBIMW CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

JlononHuTenbHbIe yKa3aHWA No TexHUKe 6esonacHoCTH npu paboTe ¢ 06UMHBIM UHCTPYMEHTOM

BesonacHocTb nepcoHana

» Cobnioaiite permoHanbHble AedCTBUTENbHBIE HOPMbI U YKa3aHUs MO TEXHUKE 6e30MacHOCTU MPU SKCMyaTaLuuu OOKUMHBIX MUHCTPYMEHTOB U

NPy BbINONHEHNM NtOOLIX PABGOT PAAOM C TOKONPOBOAALMMU AETAIAMMU W MPOBOAAMM.

MepcoHan, paboTaroLLmii PAAOM C TOKOMPOBOAALLUMU JIMHUAMM, JOMKEH PETYNAPHO NPOXOAUTb OByUEHUE U TPEHUHTU.

Mcnonb3yiTte 06KUMHON MHCTPYMEHT TONbKO B TEXHUYECKM UCMIPABHOM COCTORHMU.

BHeceHne u3MeHeHnin B KOHCTPYKLMIO YCTPOWCTBA/NPUHAANEHOCTEN UM ero/MxX MOANDUKALIMA KaTErOPUYECKHM 3anpeLLaroTCa.

Bcerza cneaute 3a YUCTOTOW BEHTUAALMOHHLIX Npopeseit. OnacHOCTb BO3ropaHusA BCEACTBUE NepeKPbIBAHNAA BEHTUIIALMOHHBIX Npopesen.

Ecnu Bbl 3aMeTUTE, YTO BLITEKAET MMAPABIMYECKan XKUAKOCTb, B0MbLUE HE UCNONL3YITE MHCTPYMEHT U 0BPAaTUTECH B CEPBUCHYIO CryOy Hilti.

HesamMeanutensHO YCTPaHUTE BLITEKLLYHO MUAPABIMYECKYHO XNUAKOCTb.

Y6eautech B TOM, YTO CTONOPHbII NaneL NONHOCTbIO 3aABUHYT U HAAEXKHO 3adUKCUPOBaH.

Bo Bpemsa pesku cTporo cobntogaiTe 6esonacHoe paccTofaHUe MEXAY PEXYLLEN FONOBKOM W NasnbLaM1/KUCTbIO PYKH.

Bkntoyaiite aneKTPOUHCTPYMEHT TONbKO MOCHe TOro, Kak Bbl NPUBEAETE €ro B paboyee NonoXeHue.

Jlo)knaanTech NONHOM OCTAHOBKM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAe YeM yOuparb ero B CTOPOHY.

Bceraa HaneXHo yzaepkuBaiTe 06XKMMHOM MHCTPYMEHT 06eMMW pyKamu 3a NPeAyCMOTPEHHbIE ANf 3TOTO PYKOATKM.

He MOHTUpY#TE KpenexHbli KPIOYOK Ha 3TOT NEKTPOMHCTPYMEHT.

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCEACTBUE MAAEHUA UHCTPYMEHTOB U/MIK NMPUHAANEXHOCTeN. MNepea Hauanom paboTbl yéeauTech B TOM, YTO

aKKYMYNATOP W YCTAHOB/EHHAA NPUHAANEHOCTb HAZIEXHO 3aKpeneHsl.

3anpetyaetca NPAMON BU3yanbHbI KOHTAKT C MOACBETKOW (CBETOAMOAHOM) AneKTpouHCTpyMeHTal 3anpelyaetcA HanpaenATb ee B NULO

ZPYrUM JIIOAAM — OMACHOCTb BPEMEHHOTO OCNeneHus!

CoaepiuTe 3aLuTy OT ClyyaitHoro cpabarbiBaHUA NPY NafeHWM MHCTPYMEHTA U yAEPXKUBAIOLLMIA TPOC B YUCTOM U CyXOM BUAE.

Hwvkoraa He BLINONHANTE OOXWM BHYTPH ra3onpOBOAHbLIX CETEM, €CU TONBKO Ha 3TO HE MOMYYEHO MUCbMEHHOE paspeLleHne CO CTOPOHbI

CUCTEMHOTO MOCTaBLYMKa CreLuanbHO ANA AaHHOTO MHCTPYMEHTA U NPK YCIOBUM UCTIONb30BAHNA NPOBEPEHHbBIX PUTUHIOB.

B KOHUe NpOBEAMTE UCMLITAHUE HA NMPOBEPKY FEPMETUYHOCTU Ha OGXKaToi TPYGONPOBOAHOM CUCTEME, UTOOLI y6EeAUTLCA B OTCYTCTBUM

HEennoTHoCTel (Hanpumep, BCNEACTBUE OLUMGOK).

OnekTpuueckan 6esonacHocTb

» [epen “cnonb3oBaHMEM OGXUMHOTO WHCTPYMEHTa crieflyeT 06eCTOUNTL BCE aKTUBHLIE (HAXOAALLMECH MOA ANEKTPUUECKUM HaMPAXKEHUEM)

ZieTanu, pacrnonoXeHHble B paboueit 3oHe. Ecnn 910 He npeAcTaBRAETCA BO3MOXHbIM, HEOGXOAMMO MPUHATL COOTBETCTBYIOLME MEpbI

3aLMTbl ANA NPOBeAeHUA PaboT BONM3M HAXOAALUMXCA MO NEKTPUUECKUM HaNPAXXEHEM AeTanen.

Mepen Hauanom paboTbl NpoBepsiiTe pabouyto 30HY Ha HaNMYME CKPbLITOW ANEKTPONPOBOAKM, raso- U BOAONPOBOAHLIX TPy6. OTKpbITHE

MeTa/IMYECKNE YaCTU BNEKTPOMHCTPYMEHTa MOTYT CTaTb NMPOBOAHMKAMM SNIEKTPUYECKOTO TOKA MNKM MPUBECTU K B3PbIBY, €CAW Ciy4aiHO

3a4eTb (NOBPEAMNTL) 3NEKTPONPOBOAKY, ra3o- WM BOAONPOBOA.

He BbinonHaAiTe OGXWUM Ha AeTanAxX, KOTOPble HAXOAATCA MOA SNMEKTPUYECKUM HanpskeHeM. OGXUMHON WHCTPYMEHT He ABnAeTcA

M30NIMPOBaHHLIM ¥ NO3TOMY AOMKEH WCNONb30BaTLCA BMECTe CO CPEACTBAMM MHAMBMAYaNbHONM 3alUMThl (3aLUMTHLIE NepyaTky, saluTHasA

00yBb, 3alUMTHAA OAEXAA U T. 4i.), KOTOPbIE MOTYT 0BECNeUnTb 3aLUTy Kak CamMoro oneparopa, Tak U HaxXoAALUMXCA PAAOM C HUM NtoAeN.

BepenHoe o6palyeHre ¢ HHCTPYMEHTaMU U UX NPaBUNbHAA aKcnnyartauma

> BbIKtouanTe MHCTPYMEHT NPUMEPHO Yeped 50 NocneAoBaTeNbHO BhINOMHEHHbIX 0OKMMOB U AaBaiTe eMy OXNaZnTbCA B TeUEHWE NPUMEPHO
15 MuH. MNeperpeB MOXET NPUBECTU K MOBPEXAEHUIO PEXYLLETO UHCTPYMEHTA.

> XpaHuTe pexyLLnit UHCTPYMEHT B CyXOM 1 HEZJOCTYMHOM ANA A€TEH UM NOCTOPOHHUX UL, MEeCTe.
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LIS

» Hilti pekomeHAyeT BLINONHATL KanuTasbHblii PEMOHT OGXUMHOTO MHCTPyMeHTa nocne 15 000 06XUMOB C NpUBNEYEHHEM CMELMUATIMCTOB
CepBUCHO# cyx6bi Hilti.

» lMepen Hauanom paboTbl NPOBEPAATE OOKUMHOM MHCTPYMEHT, 06xuMHble ryOku NPR PS unu obwumHble konbua NPR PR cormacHo
yKasaHuAM. He npoBepeHHble JOMKHBIM 00Pa30M MHCTPYMEHTLI, IYOKM UK KOMbLia MOTYT NPUBECTH K OLIMOKaM NPy BbINOSHEHUN 06XKMMA 1
BO3HWUKHOBEHMIO ONACHOCTe AnA onepartopa.

> Y6eauntech B OTCYTCTBUM NOCTOPOHHUX MPEAMETOB (HANPUMEP, LUTYKATyPKH, KAMEHHON APOGH, METANIMYECKON CTPYIKKHU UT. A.) B OOKUMHBIX
ryfkax, a Takke B OTCYTCTBUM NOBPEXAEHHA. MOBPEXAEHHBIE UM MOTHYTLIE OBXUMHBIE rYOKK CNoNb3oBaThL 3anpeLlaetca!

AKKypaTHoe o6paLyeHne ¢ aKKyMyNATOPaM1 U UX NPaBUAbHOE UCMONb3oBaHWe

» CobniopaiTe cnepylolMe yKasaHWA no TexHuke BGesonacHocTv anA GesonacHoro o6palyeHUs U UCNONb3OBAHWUA JIMTUI-UOHHBIX

aKKyMynATOpPOB. MX HeCOOMOAEHNE MOXET NMPUBECTH K Pa3APAXKEHUAM KOXM, Cepbe3HbIM TpaBMaM, XMMUYECKUM OXOoram, BO3ropaHuio

W/Mnun B3pbiBaM.

Mcnonb3yiTe akKyMynAaTOPbI TONBKO B TEXHUYECKU UCTIPABHOM COCTOAHMMU.

O6patyaitecb C akKyMylATOpPamMn OCTOPOXHO, YTOObI HE AOMNYCTUTL MOBPEXAEHUI U MPEAOTBPATUTL BbIXOA XUAKOCTEN, NPEACTaBNAOLLNX

CepbesHyHo OMacHOCTb ANA 30PoBbA!

KaTteropuuecku 3anpellaeTca BHOCUTb U3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO aKKYMYNATOPOB UMK BbINOMHATL HEAOMYCTUMbIE MaHUMYNALMK G HUMK!

3anpelyaetca pasbupatb, cAaBNMBaTL, HarpesaTb A0 Temneparypsl Boiwe 80 °C (176 °F) unu Cxuratb akkymynaTopsl.

He ncnonbayiite unu He 3apsaiiTte akkyMynATOPbI, KOTOPble NOABEPralMCb MEXaHUYECKUM (yAapHbLIM) HAarpyskam Unu nonyunnu noBpexae-

HUe KakUM-NMGO MHBIM 06Pa3oM. PerynapHO NPOBEPANTE UCMONL3yEMble BaMU aKKYMYNATOPLI HA MPU3HAKK NOBPEXAEHNN.

Kareropuuecku sanpeLuaeTca MCMnomb3oBaTb BOCCTAHOBNEHHbIE aKKYMYyNATOPLI UK aKKYMYNATOPLI NOCNE BTOPUYHOM NepepaBoTKu.

KaTteropuuecku sanpeLyaetca MCnonb3oBaTb akkyMylaTop Unu padoTatolue oT akKyMynaTopa 3MeKTPOUHCTPYMEHTLI B Ka4ecTBe yAapHOro

MHCTPYMEHTa.

Kateropuyecku 3anpeliaetca noasepratb akKyMynAaTOpbl BO3AEUCTBUIO NPAMOrO COMHEYHOTO U3NYyYeHWsA, BLICOKOW TeMnepaTtypsbl, UCKP Uian

OTKPBLITOrO NNaMeHn. 3TO MOXKET NPUBECTU K B3PbIBAM.

He Kacaiitecb akkyMy/nATOPHbIX KNEMM (MOMOCOB) nasblLamu, pabouMMn UHCTPYMEHTaMM, YKPALUEHUAMU UM MHBIMU TOKOMPOBOAALLUMU

npeameTamu. 3TO MOXHO NOBPEAUTb aKKYMYIATOP, @ TaKkXKe NPUBECTU K MaTepuasbHOMY yiepOGy 1 TpaBMam.

MpenoxpaHsiiTe aKkKyMynATOPbl OT AOXAA, MOBBLILIEHHOW BIAXKHOCTU U XKMAKOCTEH. [MpPOHMKLLAA BRiara MOXET MPUBECTU K KOPOTKUM

3aMbIKaHWAM, yAapam 3/1eKTPUYECKUM TOKOM, 0XOram, BO3ropaHuUio MK B3pbiBaMm.

McnonbayiiTe TONbKO AONYLUEHHbIE ANS AAHHOTO TMMA aKKyMyNATOPOB 3apAAHbLIE YCTPOUCTBA U ANEKTPOUHCTPYMEHTLI. CobntofaiTe yKasaHus,

Np1BOANMbBIE B COOTBETCTBYIOLLIMX PYKOBOACTBAX MO 3KCMyaTaluu.

He ncnonbayiite Unu He XpaHuTe akkyMyATOP BO B3PLIBOONACHbIX 30HAX.

CnULLKOM CUMbHBINA HarpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO 10 HEro HEBO3MOXHO IOTPOHYTLCS) YKasblBaeT Ha ero BO3MOXHbIM AedekT. Paamectute

aKKyMynATop Ha 6e3onacHOM PacCTOAHWM OT BOCMIAMEHSAIOLLMXCA MaTrepuasoB B XOPOLLIO NPOCMaTPMBAEMOM W NOXKapo6esonacHoM MecTe.

[Naiite oCTbITb aKKymynaTopy. Ecnu no ucteueHun OAHOroO yaca akKyMynAaTop BCE elle OCTaeTcA TaKUM rOpPAYMM, YTO ero Henb3A B3ATb B

PYKH, 3TO 03HAYaET, 4To OH HeucnpaseH. OBpaTtuTeck B cepBUCHYIO Cy»XGy Hilti unu nsyunte AOKYMEHT «YKazaHWA NO TEXHUKE 6e30MacHOCTH

1 UCMOMb30BAHUIO NIUTUIA-UOHHBIX akkymynatopos Hilti».
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ﬂ Cobniopaiite crneynanbHbe AMPEKTUBbI MO TPAHCTIOPTUPOBKE, XPaHEHUIO U UCMOMNL30BaHUIO TUTUI-MOHHBIX aKKyMYNIATOPOB. +0 41
O3HaKOMBTECh C YKa3aHWAMM MO TEXHMKE BE30MacCHOCTM U UCTIONB3OBAHMIO JIUTUI-MOHHBIX akkymynaTopos Hilti, KoTopble MOXHO
NOCMOTPETh MyTeM cKaHMpoBaHuA QR-Ko4a B KOHLie 3TOro PyKOBOACTBA MO SKCMyaTaLmu.

Onucanue
0630p ycTponcTea I]
O61UMHOE KOnbLUO Buikntouatens ana BO3Bpara B UCXOAHOE NOJSIOXKeHne

KpenexHbiit nas Beoikntouarens
3axBaTHbIi KPIOYOK MHANKATOP TEXHNYECKOTO 0BCTYXKMBAHNA U OLLIMOKK
MepexoaHan BCTaBKa Akkymynatop
BhbicTyn nepexoaHoi BCTaBKkn KHonka ne6n0KMpoBKM akKyMynATopa
Kpennexue 06XMMHO/NepexoaHOi BCTaBOK MHankatop cratyca akkymynatopa
POn1KoBbIA MCNONHUTENBHDBIA MEXaHN3M MoaceeTtka padoueit 30HbI
KHonka pa36nokMpoBKM 3aLUTHOW TPYObI CronopHblii naney
3awutHas Tpyba BbicTyn 0GXXUMHOW BCTaBKK

Ob6xumMHanA BCTaBKa

SlSlCICISIOICISIONS)

MHCTpyMeHTanbHan ronoska

CISIOICICICIOICIOIOIC)

MpoywwuHa

WUcnonb3oBaHue No HasHauYeHUo

370 u3nenne NpeacTaBnAeT COBOM aKKyMyNATOPHbIM ANEKTPOTrMAPABINYECKUIA OOKUMHON MHCTPYMEHT.

OH npeaHasHavyeH ana obxuma q)VITVIHFOB npu coeanHeHun pr6 M3 KOMMO3UTHLIX MaTep1anos, Meau U CTalu.

* [InfA 3TOro YCTPOWCTBA UCMONBL3YHTE TONBLKO NUTUIA-UOHHBIE akkymynaTopsl Hilti Nuron cepuu B 22. ina obecneyerna onTuManbHOM MOLLHOCTH
Hilti pexomeHayeT ucnonb3oBarb C 3TMM MHCTPYMEHTOM aKKYMY IATOPbI, YKasaHHbIE B Tabn1Le B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA MO 3KClyaTtaymu.

« JInA 3apAaKK STUX aKKyMyNATOPOB UCNONb3yHTe TONMbKO 3apaaHble ycTpoiictea Hilti, ykasaHHble B Tabnuue B KOHLE 3TOTO PyKOBOACTBA MO
JKCnnyarauun.



LIS

Bo3amoxHoe 0e UCNONb3C

¢ PyuyHON 0GXKMMHO# MHCTPYMEHT HE Pa3pPELLIAETCa 3a)KUMaTb U UCNONb30BaTh ANA CTAaUUOHAPHOTO NMPUMEHEHHS.

* 3anpeLyaeTcs UCMOMb30BaTb ANEKTPOrnaPaBINYECKUIA OBXKUMHON MHCTPYMEHT MO CUIbHLIM AOXAEM WK MO BOLOH.
KomnnekT noctaBku

OBUMHOW MHCTPYMEHT, PyKOBOACTBO MO AKCNNyaTtaLuu.

Jpyrue cucteMHble NPUHAANEKHOCTH, AOMNYLLUEHHbLIE ANA UCMONL30BAHWUA C 3TMM MHCTPYMEHTOM, Bbl MoXeTe HaiTh B Hilti Store unu Ha
caitite www.hilti.group.

UHAWKaLUKM COCTOAHWA NUTUI-MOHHOTO aKKyMynATopa
JIuTnit-uorHble akkymynsaTopsl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToAMoaaMM AN MHAMKALMKM YPOBHA 3apfza, CUrHaIoB OLUMOKM M COCTORAHMA BaTtapeu.
WHAMKaLMA YPOBHA 3apAAA U CUTHANOB OLIMOBKK

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHoCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUE NAAiCHNA aKKymynaTopal

> [pn BCTaBNEHHOM aKKyMyATOPE MYTEM Ha)KaTuA KHOMKK PasBnokMpoBKM yBeauTech B NPaBUIbLHON NOBTOPHOW GUKCALMM akKyMynAaTopa B
MCMOMb3YEMOM 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

JinA nonyyeH!s OAHOM M3 CNeayoLMX MHANKALMUA KOPOTKO HXKMUTE KHOMKY pasBnoKUpOBKM akkyMynaTopa.

YpoBeHb 3apfAa, a TakXKe BO3MOXKHbIE HEUCTIPABHOCTHU TaKXKe OTOBPAYKAIOTCA B TEUEHUE BCETO BPEMEHH, MOKa NOAKIIOUEHHBI (K aKKyMynaTopy)
3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIIOUEH.

CocTofAHne 3HaueHne

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPBLIBHO FOPAT 3€NEHBIM. YposeHb 3apsaaa: ot 100 % a0 71 %

Tpwv (3) cBETOAMOAQ HEMPEPBLIBHO FOPAT 3€M1EHLIM. YposeHb 3apsaaa: ot 70 % g0 51 %

[Ba (2) cBeTOAMOAA HEMPEPLIBHO FOPAT 3EMIEHBIM. YposeHb 3apaaa: ot 50 % Ao 26 %

OauH (1) cBETOAMOA HEMPEPLIBHO FOPHUT 3€NEHBIM. YposeHb 3apaana: ot 25 % no 10 %

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT 3efeHbIM C HU3KOW YaCTOTOM. YposeHb 3apana: < 10 %

OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C BbICOKOW YaCTOTOM. JIMTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MOSIHOCTBIO PaspAXeH. 3apAaanTe aKky-
MynATop.

Ecnu cBeToanoa nocne 3sapaAKM akKyMynaTopa BCe elle MUraet ¢
BbICOKOW YaCTOTOM, 06paTUTech B cePBUCHYLO cnyxOy Hilti.

OauH (1) CBETOAMOA MUraeT KENTbIM C BbICOKOW YacTOTOM. JIUTWIA-MOHHBIA aKKYMYNATOP WK NOAKMIOYEHHBIA K HEMY SNEKTPO-
MHCTPYMEHT Neperpy<eHbl, CIMLLKOM ropAYne, CIIULLKOM XONOAHbIe
WKW MEET MecTO Aipyras oLmuoKa.

O6ecneubTe AOBEAEHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA U aKKyMynATopa A0
peKkomeHayemoii paboyeit TeMnepatypbl U He Neperpy»<ante anek-
TPOMHCTPYMEHT MPK €r0 UCMONb30BaHUH.

Ecnu curHan octaetcs, obpatntech B cepsuCHYt0 cyxOy Hilti.

OpauH (1) cBETOAMOA FOPUT XKENTHIM. JIMTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPFAXEHHbIA C HUM 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT HE COBMECTUMbI APYT ¢ ApyroM. OBpaTutech B CEPBUCHbIM
ueHTp Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT KpacHbIM C BEICOKOW YaCTOTOM. JINTUA-UOHHBIA aKKyMYNATOP 3aBNOKUPOBAH W ero AanbHeLee 1c-

nonbL30BaHUe HEBO3MOXHO. OBpaTuTeCh B CEPBUCHLIN LieHTP Hilti.

UHAMKaTOPbI COCTOARHUA aKKyMynATopa
Jns 3anpoca COCTOAHWUA akkyMy/lATopa YAEp)KUBaiTe KHOMKY PasOnoOKMPOBKM Haxatoi B TeueHne Gonee 3 c. Cuctema He pacnosHaer
noTeHUUanbHOE HapylueHue paboTbl akKyMynAaTOpHOW Gatapen BCNEACTBUE HEMPaBWUIbHOMO OBpaLeHus, HanpuMep, NaAeHus, MPOKOSOB,
BHELUHEro TEPMUYECKOrO BO3AENCTBHUA U T. A.

CocTosHue 3HaueHune

Bce cBeToanoabl 3aropatotca B BUAE BeryLero orks, nocne yero AKKYMYNATOP MOXHO NMPOAOMKATb UCNONL30BaTh.

oauH (1) cBETOANOA rOPHT 3ENEHBIM.

Bce cBetoanoAb 3aropaiotca B BUAE GeryLiero orHa, nocne Yero He ynanock 3aBepLumMTb 3anpoc COCTOAHMA akkymynaTopa. MosTo-
0AuH (1) CBETOANMOA MUraeT XENTbIM C BLICOKOW YaCTOTOM. puTe Npouecc unu obpatuteck B cepBUCHYO cny)kOy Hilti.

Bce cBeToAMOAbI 3aroparoTcA B BUAE OeryLyero orka, nocne Yero B cnyyae BO3MOXHOCTH AiaNnbHENLWEro UCNONL30BaHUA NOAKNIOYEH-
0AuH (1) CBETOAMOA rOPUT KPACHbIM. HOrO 3NEKTPOMHCTPYMEHTA OCTaBLLIAACH EMKOCTb akKyMyiATopa Co-

crasnfaet Hwxe 50 %.

Ecnn noAKNtoUEHHbIH 3NEKTPOUHCTPYMEHT GonbLUE UCMONb30BaTh
HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMynATOpa UCHeprnaH 1 akkyMynaTop cne-
ayet 3aMeHuTb. OBparutech B cepBUCHbIN LeHTP Hilti.

TexHuueckue AaHHble

NPR 32 XL-22
Mokonexnue usgenus 02
H 0€e Hanf 216B




NPR 32 XL-22
Macca cornacHo EPTA Procedure 01 4,6 kr
Bpema o6xuma =7c¢C
MaKc. ycunue o6muma 32 kH
Temneparypa XpaHeHUA -20°C ... 70°C
Temnepartypa oKkpyxatoLen cpefbl NPU 3KCNnyaTayum -17°C ... 60 °C

AKKymynaTop

Pa6ouee HanpsMeH1e aKkKkymynaTopa 21,6B
Macca akkymynAaTtopa CM. B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA NO dKCMnyaraumumu
Temneparypa oKpymatoLen cpeabl NPU 3KCnnyaTayumu -17°C ... 60°C
TemnepaTtypa XxpaHeHua -20°C ... 40°C
Temnepartypa akkymynaTopa B Hauyane 3apAaKu -10°C ... 45°C

JNaHHble no wymy 1 Bu6payuam cornacHo EN 62841

MpuvBOAMMBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO [aBleHMA M BuOpauuu ObiiM M3MEPEHbI COrMAacHO CTaHAapPTU3MPOBAaHHOW mpoleaype
M3MEPEHUA U MOTYT UCMONb30BATLCA ANIA CPABHEHNA ANEKTPOUHCTPYMEHTOB Mexay Co60i. OHU TaKKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENBHON OLEHKM
BPEAHbIX BO3AENCTBUNA.

YKasaHHble AaHHbIE MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06NACTAM NPUMEHEHUS SNEKTPOMHCTPYMeEHTa. OAHAKO, ECNIU SNEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTca
ANA APYTUX Lenei, ¢ ApYrMMU paBounMi (CMEHHBLIMM) MHCTPYMEHTaMU UK B Cyyae ero HeyAOBNEeTBOPUTENBHOTO TEXHUYECKOro 0BCNY)KUBAHUS,
NlaHHble MOTYT BbiTb MHBIMU. BcnencTame 3TOro B TeYeHWe BCEro Neproaa padoTel 3NEKTPOMHCTPYMEHTa BO3MOXXHO 3HAUUTENbHOE YBENnYeHne
BPEAHbIX BO3AEHCTBUA.

Jinsi TOYHOro onpeseneHna BpeaHbIX BO3AEACTBUIA CeayeT TaKKe YUUTbIBaTb NTPOMEXYTKU BPEMEHH, B TEYEHUE KOTOPbLIX NEKTPOUHCTPYMEHT
HaxoAUTCA B BbIK/IOYEHHOM COCTOAHUM UM padoTaeT BXONOCTyto. BcneAcTBue aToro B TeYeHMe BCEro nepruoaa paboTkl 3NeKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE BPEAHbIX BO3AEHCTBUIA.

MpummUTE AOMONHUTENBHBIE MepPbl 6E30MacHOCTU ANA 3aLMThl NONb30BATENA OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLLETO LUyMa W/unu BUGpaumii, Hanpumep:
TEXHWUYECKOE OBCNY)KUBAHWE BNEKTPOUHCTPYMEHTa M pabounx (CMEHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXpaHeHWe Temna pyk, NpaBuibHAA OpraHusauus
pabounx NpoLeccos.

JaHHble no wymy

YpoBeHb 3BYyKOBOW MOLUHOCTH (L wa) 77 nb(A)
MorpelwHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (K \wa) 2,5 nb(A)
3HaueHne ypoBHA 3BYKOBOTO AasneHua (L pa) 69 nb(A)
MorpewHocTb ypoBHA 3B8yKoBOro AasneHus (K a) 1,5 nb(A)

JaHHble no Bubpayun

O6wee 3HaueHue BUOpauum (Bo Bpema paboTsi) (a) < 2,5 m/c?

MorpewHocTs (K) 1,5 m/c?

MoaroToeka k pabore

A‘ NPEAYNPEX AEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHUA BCREACTBUE HeNpeaHaMepPeHHOro nycka!
» [epen yCTaHOBKOM aKkKyMynaTopa yoeauTeCh B TOM, 4TO COOTBETCTBYIOLLWIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIKOUEH.
> [pexae YeM NPUCTYNUTL K PErYNUPOBKE SNEKTPOMHCTPYMEHTA UK 3aMEHE NPUHAANEIKHOCTEN BbIHETE aKKYMYNATOP U3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

COGJ‘IIOA&FITS YKasaHuA No TeXHUKe 6esonacHoOCTH n npeaynpexaawLue ykasaHua, npuBoaAnMble B AAHHOM AOKYMEHTE U Ha U3LAENUN.
3apaaka akkymynaTopa

1. Mepea 3apaaKomn U3yunTe PyKOBOACTBO MO 3KCNayaralun 3apaaHoro yCTpoucTsa.

2. yﬁE.ClVITer B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKymMynAaTopa 1 3apAaaHoro ycrpoﬁcrsa YUCTbIE U CyXue.

3. 3apaxkanTe akKyMynaTop TONLKO B AONYLLEHHOM K 3KCnnyarauum 3apaaHoM YCTPOWCTBe. '@J 35

YcTaHoBKa akKymynaTtopa

Al nPERYNPEXAEHNE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNIEACTBUE KOPOTKOTO 3aMblKaHUA UK NafieHUA akKyMynATopal
» [Mepen yCTaHOBKO# akKyMynAaTopa y6eauTech B YACTOTE €ro KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA.
» Bcerna npoBepsiiTe, NPaBULHO M 3adUKCUPOBAH aKKyMyNATOP.

1. MNepea nepsbiM BBOAOM B 3KCMNyaTaLMio NOSHOCTLIO 3apPAAMTE aKKyMYNATOP.
2. TpMKMUTE aKKYMYNATOP TaK, YTOGbl OH 3adUKCUPOBANICH B aKKyMySIATOPHOM OTCEKE C XapaKTePHbIM LLENYKOM.
3. MpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCALUM aKKyMynATopa.



LIS

U3BneueHune akkymynaTopa

1. HarkmuTe KHOMKY AeBNOKUPOBKM aKKyMynaTopa.
2. U3BnekuTe akkyMynaTop M3 MHCTPYMeHTa.
Perynuposka pa6ouero xoaa

YmeHbLueHHue pabouero xona E

NPEAYNPEX OEHUE

o Th Tf pC lenpeaHamMepeHHOE BKIKOYEHUE MHCTPYMEHTa
> M3BnekainTe akkyMynsaTop, Npexae Yem yCTaHasnmMsaTs OOKUMHbIE TyGKU.

ﬂ B 3aBUCMMOCTY OT pasMepa UCNOoNb3yeMbIX OGKUMHBIX FyGOK paboumii Xo4 06XKUMHOTO MHCTPYMEHTA MOXET ObiTb MeHbLLE UK GonbLUe.

1. MoBePHUTE OBKUMHYHO FONOBKY TaKMM 00pa3oM, UToBbl 06eCneUnTb JOCTYN K KHOMKe PasGroKUPOBKHU.

2. YcTaHoBHUTE OGXKUMHYIO/NEPEXOAHYIO BCTaBKY.

3. YcraHoBUTE aKkKyMynaTop.

4. HaxkmuTe 1 yaep)kuBaiTe Ha)kaTbiM BbIKIKOUaTENb A0 TEX MOP, MOKa PONUKOBbIA MCMONHUTENLHLIA MEXaHU3M HE YCTAHOBUTCA Ha HEGOMBLLOM
PacCTOAHUM OT OOKUMHOM/NEPEXOAHON BCTABKMU.

5. HaxxmuTe 1 yaepykuBanTe Ha)kaToi KHOMKY pastnoKMpoBKM Ha 3aluTHOM TpyGe.

6. 3aaBuHbTE 3aLLUUTHYIO TPYOY B HaNpaBneHn 0OKUMHOI/NEPEXOAHON BCTaBKH.

7. OTI'IyCTMTe BbIKNO4aTenb.
> Tenepb nopLweHb 6y£leT cMeljatbCa Ha3aa TONbKO A0 BblﬁpaHHOﬁ no3uvuuu.

YBenuuenue pabouero xoga E

| MPEAYNPEXAEHHWE

OnacHocTb TpaBMMpOBaHUA! HenpeaHaMepeHHOe BKTIOYEHWE MHCTPYMEHTa
> M3BnekainTe akkyMynaTop, Npexae Yem ycTaHaBnmMBaTb OOKUMHbIE TyGKU.

ﬂ B 3aBUCMMOCTY OT pasMepa MCNoMb3yeMbIX OBXUMHBIX Iy6OK paboumii Xo4 06KMMHOTO MHCTPYMEHTa MOXKET ObiTb MeHbLLe Uin 6onbLue.

1. MNMoBepHUTE 06KUMHYIO FONOBKY TakUM 06Pa3oM, YTOOLI 0BecneunTb JOCTYN K KHOMKE PasBroKUPOBKH.
2. YcTaHOBUTE aKKyMynaTop.
3. HaxkmuTe 1 ynep)KuBaiTe HaykaToi KHOMKY pasbnoKMpOBKM Ha 3aLLMTHOM Tpy6e.
4. 3alZlBMHbTe 3alUuUTHYO préy Hasaz B HY>XHOE MOSIoXKeHHne.
5. OTnycTUTE KHOMKY pasGnoKUpPOBKH.
> Tenepb nopLeHb ﬁyﬂeT cMeljatbCA Ha3aa TONbKO A0 BblépaHHOﬁ no3vuuun.
Tabnuya «Mos./Xoa»

Mos. Xon 0O6xumMHanA cuctema Pasmepbi Apantep

1 40 mm MegaPress (MP) 1/2 nroim ... 1 aroim | —
11/4 proam ... NPR PA 2
2 goim

2 80 Mm MegaPress (MP) 21/2 proim .. NPR PA 3
4 pronm

3 100 mm MpomebILNeHHOE NPUMEHEHHEe

YcTaHoBKa 06 UMHOI/NepexoaHo BCTaBKK E

/A\  OCTOPOMHO

OnacHoCTb TpaBMMpoBaHUA! PaBounii MHCTPYMEHT MOXKET HarpeBaTbCa U/WaK UMETb OCTPbIE KPOMKK.

» [pu cMeHe paBoyero MHCTPYMEHTA NONb3YHTECH 3ALLUTHBEIMU NEPYATKAMM.

» KaTeropuuyecku sanpeLlaeTca yknaaelsatb HarpeThlit paboumi MHCTPYMEHT Ha BOCTIIAMEHSIIOLMECA OCHOBaHMA.

NPEAYNPEX OEHUE

(o] Th Tf pC ! HenpeaHamepeHHOE BKIKOYEHUE MHCTPYMEHTa
> M3BnekainTe akkyMynaTop, NPexae Yem yCTaHaBIMBaTL/3aMEHATL/M3BIIEKATb OOKUMHBIE/NEPEXOAHBIE BCTABKM.

ﬂ Hwvkoraa He NPMBOAWTE MHCTPYMEHT B IEACTB1E 63 YCTaHOBNEHHOWH 0OXMMHO BCTaBKM!

1. BbiBepuTe NOAXOAALLYIO 0OXKUMHYHO/NEPEXOAHYIO BCTaBKY.
2. MoBepHUTE MHCTPYMEHTASBHYIO FONIOBKY TaKMM 06pa3oM, UTo6bl 06ecrneunTs A0CTYM K CTOMOPHOMY Masblyy.
3. MpwxmMuTE CTONOPHLIN Nanew.
4. MNoBepHUTE CTONOPHbIA Nanew NPOTUB YaCOBOW CTPENKK A0 ynopa.
» CTONOpPHbIA Nanew BbINpbIrHET.
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5. YcTaHOBUTE 0OXUMHYIO/NEPEXOAHYIO BCTaBKY.
6. 3aABUHbLTE CTOMOPHLIN Naney A0 GUKCaLUH.

ﬂ CTOMOPHbIi Naney yCTaHOBNEH NPaBUibHO, ECIM OH HEMHOTO BLICTYNAET HA APYroi CTOPOHE OBKUMHOM/NEPEXOAHON BCTABKM.

UssneueHne 06 MMMHOI/NEPEeXoaHOi BCTaBKU E

/\ OCTOPOXHO

OnacHOCTb TpaBMMpPoBaHUA! PaGounii MHCTPYMEHT MOXET HarpeBaTbCA U/MIK UMETb OCTPbIE KPOMKM.

» [pu cMeHe paBoyero MHCTPYMEHTA MONb3YHTECh 3ALLUTHBIMU NEpYaTKaMK.

> KaTEFOpVNeCKM 3anpeljaeTca yknaabiBatb Harpen:lﬁ paéotmﬁ WHCTPYMEHT Ha BOCNNnaMeHALwneca OCHOBaHUA.

A‘ NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TpaBMMpOBaHMﬂ! HenpeqHamepeHHoe BKHOYEHWE UHCTPYMEHTa
» W3Bnekaiite AKKYMynAaTop, npexae 4em yCTaHaBTIMBaTb/SaMeHFlTb/HBEJ'IeKaTb Oé)KMMHbIe/I'IepeXO,CleIe BCTaBKMU.

. MoBepH1TE MHCTPYMEHTambHYIO FONOBKY TakUM 06Pa3oM, YTOBbl 0BecrneynTb AOCTYN K CTONOPHOMY NanbLyy.
. MpwxMuTE CTONOPHBINM NaneL.
. MoBepH1TE CTONOPHLIV Nanew NPOTMB YaCOBOW CTPENKM A0 yropa.
» CTONOpPHbIY Nanew BbiNPbIrHET.
4. UsBnekuTe 06XMMHYI0/NEPEXOLHYI0 BCTABKY U3 MHCTPYMEHTa ABUXEHWEM K cebe.
3awuTa oT nageHua E

Al nPERYNPEXIEHNE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUE NaZleHUA SNEKTPOUHCTPYMEHTA W/MNK NPUHaANEXHOCTH!
> Mcnonb3yiiTe TONbKO NPEAYCMOTPEHHbIA ANA 3TOrO 3NEKTPOUHCTPYMeHTa yaepxusatowwmin Tpoc Hilti ana MHCTpymeHToB.
> [Mepen KaxxabIM UCNONb30OBaHWEM NPOBEPANTE TOUKY KPENNEHNUA YAEPKMBAIOLEro TPOCa ANA MHCTPYMEHTOB Ha BO3MOMXHbIE NMOBPEKAEHHA.

w N =

ﬂ Cobntoaaite HaUUOHaNbHLIE AMPEKTUBLI MO BbINONHEHWUIO BLICOTHLIX PaBOoT.

JAnA 3awwuTbl OT NaAeHUA MCNONb3YiTe ANA 3TOro YCTPOMCTBA TONMBKO YAep)XMBatoLLMi TPOC AnA UHCTPyMeHToB Hilti #2261971.
> 3aKpenunte yaep)KUBatOLLMiA TPOC Ha YCTPOWNCTBE C MOMOLLbIO METAM TONMBKO Tak, Kak NokasaHo Ha 3obpakeHun. MpoBepbTe HaAEXHOCTb
PuKcaumm.

> 3aKpenuTe KProUoK-KapabuH Ha HeCyLLel KOHCTPYKLMK. NpoBepbTe HAAEXKHOCTb GUKCALMU KploUYKa-KapabuHa.

ﬂ CobntoaaiTe ykaszaHua U3 PyKOBOACTB MO SKCMyatalui yAEPKUBaOLLEro Tpoca AnA UHCTpymeHToB Hilti.

YnpaeneHue

| OMACHO

OnacHocTb (o] ANEKTPHUY TOKOM! BbinonHenve pa601 npu He(‘)naronpmnmblx BHELLWHUX YyCNOBMUAX MOXXET NPUBECTU K yaapam
BNEKTPUYECKUM TOKOM M/VIHM KOPOTKUM 3aMbIKaHUAM.

> KaTEFOpVIHeCKM 3anpeuwjaerca paéoraTb C TOKONPOBOAALMUMU IMHUAMU BO BPEMA rPO3bl.

» HemeanexnHo npekparute paﬁory, €CNn1 NOroAHble yCnoBuA BAUAKT HA U30NALMOHHbIE CBOﬁCTBa, BUAMMOCTb UK NepeaBuKeHne paéoqwx.

A‘ NPEAYNPEX AEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEACTBUE BbIXOAALLEN NOA BLICOKMM AaBNeHWeM ruapaBnuyeckon Muakoctu! Boixoadwas nos BbICOKUM
ZlaBfieHMeM rapaBMYecKan XXUAKOCTb MOXET NPUBECTU K TPAaBMaM KOXW 1 rnas.

» He ucnonbayitte 06KMMHOM MHCTPYMEHT, €CN 3aMEeTHbI MOBPEXAEHHS.

> He ncnonbayitte 06KUMHON UHCTPYMEHT NPU BbIXOAE MMAPABIIMYECKON KUAKOCTH.

» Y6eauntech B TOM, YTO MOPLLEHL BO3BPALLAETCA OBPATHO NOCHE KaXKAOro 06XK1Ma.
>

Ecnu nopuleHb nocne obxuma He BO3BpaLlaeTcA B UCXOAHOE NONOXKEHUE, HAXXMUTE COOTBSTCTByIOLLlMﬁ BbIK/KOYaTenb AnAd py4yHOro Bo3spara
MOPLUHA B UCXOAHOE MOJIOXKEHHE.

A NPEOYNPEMAEHWE

OnacHocTb TpaBMMUPOBaAHUA BCreaCTBUE BbIxoaa rasa! BleOLlFlLL[Mﬁ rasz MOXeT TpaBM1MpPOBaTh AblXaTefibHble NyTU UK BOCNIaMEeHUTbCA.

> BbinonHsiite 06KUM Ha rasonpoBOAALLMX CEeTAX TONIbKO NOCPEeACTBOM crneunanbHO I'IpOBepeHHOﬁ n I'IOJ:lXO,ClHLL[eFi KOMGMHaL{MM 13 OGXKUMHOTO
WHCTPYMEHTaM U GpUTUHra, KOTOPbIE AOMYLLEHb! K UCMOMb30BaHWIO CO CTOPOHbI CUCTEMHOIO NOCTaBLLMKa.

A‘ NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TPpaBMUPOBAHUA BCneanCTBUE OTNeTaHuA ocKonkoB! OCKONKK mMarepuana Moryt TpaBM1MpoBaTh Teno U rnasa.

» Paboraiite B 3aLLUMTHBIX OYKaX U 3aLMTHbIX NepyaTKax.

> Mcnonbsyﬁre I'IO,ClXOLlHLL[MVI coeauHuTesNb C NpaBUIbHbIMU OBXUMHBIMM KOonbuamu u OGM(MMHEIMM/I'IepeXOIJHbIMVI BCTaBKamMu.

> ,uO “ BO BpemA obxuma yﬁeﬂMTer B TOM, 4TO 06XXUMHblE Konbua n O6)‘KMMHaﬂ/I’IepeX0ﬂHaH BCTaBKa NpaBu/ibHO OTUEHTPUPOBaHbI.
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/\  OCTOPOXHO
MNoepenaeHne obopyaoBaHUA BCneACTBUE HENPaBUnbHOro obpatyeHun! OBKMMHON UHCTPYMEHT U/MNK OBXKUMHBIE KOMbLA MOTYT NOMYYUTh
MOBPEXAEHUA BCNEACTBUE HEMPABUILHOIO OBpaLLeHH.
» Y6eautechb B TOM, YTO OOKUMHbIE KOJbLia HE UMEIOT CNEAOB MbIK, MPEXAE YEM HAUMHATL PaboTy.
» CMaxkbTe 0GXMMHBIE KOMbLA WU POJIMKOBLIA UCMONTHUTENBHBIA MEXaHW3M (MPU HaMuuK) CMasKoM U aHTUKOPPO3UOHHBIM cripeeM (#308976),
npexxze Yem npucTynatb K padore.
» Cobnioaiite ykasaHWA U3 OPUrMHANILHOrO PYKOBOACTBA MO 3KCMlyaTaluu OT U3roTOBUTENA.

qupaanwecr(aﬂ HUOKOCTb B XONTOAHbBIX MOrOAHLIX YCNOBUAX MOXXET 3aryCTeTb U 3aMeanntb npouecc o6uma. Beinosnxure ot 5 no 10
XOJOCThIX OBXXMMOB, YTOOLI MPOrPETb OGXKUMHON UHCTPYMEHT.

CobntoaaiTe ykasaHusa no TexHUKe 6e30MacHOCTU U NpeaynpexaatoLLMe yKasaHus, MPUBOAUMbIE B 3TOM PYKOBOACTBE MO SKCMyartauuu U Ha
3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

BbinonHeHue 06x1Ma ¢ 06HUMHLIMK BCTaBKkamu [f

ﬂ Mpy npe)kaeBpeMeHHOM NpepbIBaHiK 0BKUMa CEAYET CHATL GUTHHT, ECIIN BO3MOXHO, BbIMOMHNTL OBXKUM NMOBTOPHO.

1. ycranosure 06XKUMHYH/NEPEXOAHYHO BCTaBKY. -@J 38

2. COXMUTE BbICTYMbl 06KMMHbIX BCTABOK.
» O6)KMMHan BCTaBKa OTKPOETCH.

3. ObxBatnTe OGKMMHON BCTABKOM 0OKUMAEMbIH GUTHHT.

4. HaxkmuTe BbIKNOYaTenb 1 yaep)KuBanTe ero Haxxarsiv 10 BO3BpaTta NOPLUHA B UCXOAHOE NOSOXEHHE.
> OBGXWUM yCneLHO 3aBepLUEH.

BbinonHeHue o6xuma c ney BCT. 1 06 MMMHBIM Konbiyom [

ﬂ Mpy npexxaeBpeMeHHOM NpepbIBaHUK 0BKUMa CNEAYET CHATL GUTUHT, ECIN BO3MOXHO, BbIMOMHUTL OBXKUM NOBTOPHO.

-

. ObxBat1Te 0OMMHOI BCTABKOW OOXKUMaEMbIA GUTUHT.
2. YcranosuTe 06XKUMHYIO/NePEXOAHYIO BCTaBKY. -@J 38
3. COXMMUTE BLICTYMbI NEPEXOAHBIX BCTABOK.
> 3axBaTtHble KPHOUKW NEPEXOAHOM BCTABKM OTKPOIOTCA.
4. BcTaBbTe 3axBaTHble KPIOYKM NEPEXOAHON BCTABKU B KPEMEXHbIA Nas 06KMMHOrO KonbLia.
. OTRycTUTE BLICTYMbI NEPEXOAHBIX BCTABOK.
> 3axBaTHble KPIOUKW NEPEXOAHOM BCTABKU 3aQUKCHUPYIOTCA B KPEMEXHOM Nady 0BXUMHOTO KombLa.
. OTUEHTPUPYATE 0BXUMHOE KONbLIO U NEPEXO/HbIe BCTABKM.
. Haxxmute BhIKNtoUaTenb U yaepXuBaiiTe ero HaxkaTbiM [0 BO3BpAaTa NOPLUHA B UCXOAHOE MONOXEHHE.
> OB6X1UM yCreLHO 3aBepLUEH.

o

~N o

Yxona u TexHuueckoe obcnymusaHue

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHoCTb TpaBMMPOBaHUA NPU YCTAaHOBNEHHOM aKKymynaTope !
» [Mepen nposeseHUeM NoOLIX PaBoT MO yxo4y U OBCNYXXUBaHWIO BCEraa U3BIeKainTe akkyMynaTop!

Yxopa 3a aNeKTPOUHCTPYMEHTOM

* YpanaiTe HanUnNLyto rpA3b C OCTOPOXKHOCTLIO.

* OCTOPOXXHO OuMLaiTe BEHTUNALMOHHbBIE NPOPE3M (MPU HANMUMM) CYXOWH MATKOW LLIETKOW.

¢ OuuwaiiTe KOPMYC TONMbKO CRerka yBnaKHEHHON TKaHblo. He ucnonb3yiite cpeacTsa No yxoAy C COAEPXaHWEM CUITMKOHA, MOCKOJbKY OHW
MOrYT MOBPEANTb MNACTUKOBLIE AETaNU.

* [InA OUMUCTKM KOHTAKTOB 3/IEKTPOMHCTPYMEHTA UCTONB3YHTE YUCTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NMTUA-UOHHBIMK aKKyMynATOpamu

« Kateropuyecku sanpeLlaeTcs MCnonb3oBaTb akKyMynaTop C 3a6UTbIMU BEHTUAALMOHHLIMM NPOPE3AMU. OCTOPOIKHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOH-
Hble NPOPEe3U CYXON MArKOM LLEETKOM.

* He ponyckaiiTe Upe3aMepHOro 3anbiNeHna UK 3arpAsHeHnUA akkymynatopa. Kateropuyecku sanpelyaetca noaseprarb akKyMynaTtop ypes-
MEepPHOMY BO3AEWCTBHIO BNaru (Hanpumep, onyckarb ero B BOAY UK OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynaTop NpOMOKHET, ofpalyaiTech C HAM, Kak C NOBPeXAeHHbIM. MOMECTUTE ero B KOHTEHHEp W3 HEroptouero mMarepuana u
obpatuteck B cepBuCHYto cnyxOy Hilti.

*  AKKYMYNATOP AOMKEH BbiTb YNCTHIM, 6€3 CNeioB Macna v cMasku. He aonyckaiite UpeamMepHOro CKOMIEHHA MblNK UK FPA3K HA aKKyMyNATOPE.
OunLuaiite akKyMynATOP CyXO# MATKOW KUCTBIO MM YUCTOM M CYXOi TPANKOW. He ncnonb3ayite cpeacTsa no yxoay C COAePXaHNeM CUNKOHA,
NOCKOJbKY OHU MOFYT NOBPEAUTb NNACTUKOBbIE AETanu.

He npukacaiTech K KOHTaKTaM akKyMynaTopa 1 He yaananTe C HUX CMasKy, HaHeCEeHHYI0 Ha 3aBoje.

« OunwanTe KOPMYC TONLKO CETKa YBAKHEHHOM TKaHbO. He 1Cronb3yiTe CPEACTBA MO yXOAY C COAEPMKAHMEM CUAUKOHA, MOCKONBKY OHK
MOTYT NOBPEAUTL NNACTUKOBLIE ASTaNN.



TexHnueckoe chnymuBaHue

PerynapHo npoBepAiTe BCe BUAUMBIE YACTH NEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBUE NOBPEXAEHHI, 8 9NEMEHTbI YpaBieHUA — Ha UcnpaBHOe
QYHKLMOHUPOBaHHe.

Mpu noBpexaeHnax U/nu GYHKUMOHANBHBIX COORAX HE WUCMOMb3yHTEe INEKTPOMHCTPYMEHT. HesameanutensHO caaiTe ero AnA pemoHTa B
cepsucHbIf LeHTp Hilti.

Mocne yxona 3a 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM W €70 TEXHUYECKOrO OBCNY)XXMBaHUA YCTAaHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE NMPUCMOCOONEHUA HA MECTO W
npoBepbTE UX UCTIPaBHOE GYHKLUOHUPOBAHHE.

[ns o6ecneyernsa 6e3onacHomn aKCnayaTauumu UCrosb3yrTe TONbKO OPUrMHaNbHBIE 3anacHbIe YacTh U pacxoaHble Mmatepuans. JonyLlyeH-
Hble Hilti 3anacHble yactu, pacxoaHble Matepuarnbl U NPUHAANEKHOCTH ANA 3TOTO ANEKTPOUHCTPYMEHTa Bbl MoxeTe HaiTh B Hilti Store
unu Ha: www.hilti.group

TpaHCNOPTUPOBKA U XPaHEeHWe aKKYMYNATOPHbIX HUHCTPYMEHTOB U aKKYMYyNATOPOB
TpaHcnopTMpoBKa
/\ OCTOPOMXHO

Henp PEeHHOE BKILO B X0A€ TPaHCMOPTUPOBKH !
Mpy TPaHCNOPTUPOBKE CBOMX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

v

v

W3Bnekute akkymynaTop(bl).

KaTteropuuecku sanpelyaeTca TpaHCMOPTUPOBATL akKyMynATopbl 6e3 ynakoBku (6ecTapHbiM crnocotom). Bo BpemsA TpaHCMopTUpOBKM
HEOBXOAMMO MPUHATL Mepbl MO 3alUUTe aKKyMYNIATOPOB OT CUNbHBIX YAAPOB M BUGPaUMiA M M30IMPOBATb MX OT /HOGbIX TOKONPOBOAALLIMX
MaTepuanoB UK APYrUX akKyMylATOPOB, YTOObl He AOMYCTUTb UX KOHTAaKTa C K ZAPYruX akKyMynATOpOB M, KaK CNeACTBue 3TOro,
KOPOTKOro 3aMblkaus. CobnropainTe AeiCTByIOLME NPEANUCaHNA NO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNIATOPOB.

3anpelyaeTca nepeckinarb akkyMylATopbl Mo noute. O6paTtUTecb B TPAHCMOPTHO-AKCMEAULMOHHYIO KOMMAHUIO, €ClK Bbl XOTUTE Nepecnatb
NOBPEXAEHHbBIE aKKYMYNATOPbI.

Mepea KakablM WUCMONb3OBaHWEM, a TaKkXKe Nepea ANUTENbHOW TPaHCMOPTUPOBKOW M MOCNe Hee NPOBEPANTE 3NEKTPOMHCTPYMEHT W
AKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUA.

XpaHeHue

NPEAYNPEXAEHUE

HenpeaHamepeHHoe nospexaeHne BCNeACTBUE HEUCNPABHbLIX UK NPOTEKaloLUX aKKyMynAToOpos. !
an XpaHeHne CBOUX 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOEAMUHANTE OT HNUX aKKyMyﬂﬂTOpbl!

v

v

v

v

v

Mo BO3MOYKHOCTH XpaH1Te GpOHaPb M aKKyMyNATOPLI B CYXOM M NpoxnaaHoM mecte. CobnioaaiiTe orpaHyeHia no Temneparype, NpUBOAUMbIE
B TEXHUYECKUX XapaKTEPUCTUKAX.

He xpaHuTe akkyMynaTopekl Ha 3apAAHOM YCTpoUCTBe. Mocne 3apAaKK BCeraa U3BneKaiTe akkyMynaTop 13 3apAAHOro YCTPOUCTBa.

HuKoraa He ocTaBnanTe akkyMynaTOpbI Ha COMHLE, Ha HAarpeBaTesbHbLIX/OTOMUTENbHBIX AIEMEHTaX UK 3a CTEKIOM.

XpaHuTe poHapb 1 aKKyMynAaTOpLl B HEAOCTYNHOM ANf AETEN U MOCTOPOHHWX UL MECTE.

Mepen KaXXAbIM UCTIONb30BaHNUEM, a TAKXKE NEPEea ANUTENbHBIM XPaHEHUEM U MOCNE HErO NPOBEPANTE SNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMyNATOPbI
Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHUN.

vyvYVvy

Momowyb Npu HeMcnpaBHOCTAX

Mpu BO3HUKHOBEHMM NHOGBIX HeUcnpaBHOCTEN ofpalyaiTe BHAMaHWE Ha MHAMKAUMIO COCTOAHUA aKKymynatopa.
COCTOAHMA NIMTUH-UOHHOTO aKKyMynaTopa.

B cnyuyae HeucnpaBHOCTEN, KOTOpble He yKasaHbl B 3TOW Tabnuue Wian KOTOPbIE Bbl HE MOXETE YCTPaHUTb CaMOCTOATENLHO, obpallaiTech B
GnKaiLLMin cepBUCHbIM LeHTp Hilti.

Cm. rnasy UHauKauuu

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHasa npuunHa

Peluenue

AKkymynsTop paspaxaetca GbicTpee,
4yeM 00bIYHO.

OueHb HU3KadA Temnepatypa OKpyxatoLen
cpenbl

>

O6ecneybTe NOCTENEHHbIM HarpeB akKymy-
nATOpa A0 KOMHATHO TeMnepaTypbil.

Mpy ycTaHoBKe akkymynatopa He
CbILLHO XapaKTePHOTO LLenyKa.

PA3b Ha KOHTaKTax aKkKymynaTopa

OuncTute PUKCHPYIOLLME BBICTYNBI U
YCTaHOBUTE aKKyMYNATOP NOBTOPHO.

Csetoavon FOPUT KPACHbIM — AnUTeNb-
HOe MUraHue C noAayei npeaynpeau-
TenbHOro 3ByKOBOro curHana.

Tpebyemoe ycunue ana oGxuma He AOCTUrHY-
TO (owmbKa nonb3osarensy).

yéeﬂMTECb B NpaBubHOM MPUMEHEHUU U
np¥ HEOBXOAMMOCTH NPOBEPLTE PE3yNbTaT
obxMma.

Ceetoanoa FOPUT KpaCHbIM —* npoAon-
JKUTENbHOE CBEYEHWe C nojaven npeay-
npeavTenbHOro 3ByKOBOIroO CurHana.

TexHuueckan HEeUCnpaBHOCTb.

CBRXKUTECH C CepBUCHOI cyx6on Hilti.

Ceetoanoa FOPUT KpaCHbIM — NnpoAon-
XUTENbHOE cBeueHue 6es noaauu npe-
AynpeantenbHOro 3ByKOBOro curHana.

TpebyeTca TexHUIecKkoe o6CnyKUBaHHe.

CBAXUTECH C CepBUCHO cnyxxboit Hilti.

CBETOAMOA FOPUT KPaCHLIM — NPOAOA-
JKUTENbHOE CBEYEeHWe C nogaden npeay-
npeanTeNbHOrO 3BYKOBOIO CUrHana.

TexHuueckan HENCnpaBHOCTb.

CBRXKUTECH C CepBUCHOM cy6on Hilti.

CBETOAMOA FOPUT KPACHLIM — KPaTKo-
BPEMEHHOE CBEYeHWe Bes3 nojaun npe-
LyNPeAUTENLHOTO 3BYKOBOrO CUrHana.

WHcTpymeHT neperper.

Jaitte MHCTPYMEHTY OCTbITb.

4
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HeuncnpaeHocTb Bo3moxHaA npuunHa Peluenue

Ceetoanoa FOPUT KPaCHbIM — KOPOTKOEe ypOBeHb 3apAaa akKymynAatopa C/IULLKOM HU3- » 3ameHnute AKKYyMYnATop ¥ 3apAaunte paspq-
MUraHve c nogayen npeaynpeavtenb- KU ANA BbINONHEHWA NOBBIX paﬁOT. YKEHHbIH AKKYMYNATOpP.
HOro 3BYKOBOroO curHana.

CBETOAMOAHBIE MHAMKATOPbI aKKyMynA- | HencnpaBHOCTbL akkymynaTopa » Ob6partuTech B CepBUCHbIN LeHTp Hilti.
TOpa HUYero He NokasbliBaroT

YTunuzauua

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA BCneaCTBUE F on yT ! OnacHocTb ans 3A0pPOBbA BCNEACTBUE BbIXOAA rasoB Unn YKUAKOCTEN.
» He nepectbinaiite NoBpeXAeHHbIE aKKyMynATopbI!

> 3aKpblBaiTe aKKYMYNATOPHBIE KOHTAKTb HE MPOBOAALLMM TOK Marepuasnom, YToObl 36exarb KOPOTKUX 3aMbIKaHWI.

> YTUNU3UPYHTE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOObl UCKIIOUNTL MX NONaZaHue B PYKU AeTel.

> YTUIU3MPYITE aKkKyMynaTop yepes Gnmxaiiwuii Hilti Store unu o6parturecs B crieyranaMpoBaHHyo GUpMy Mo yTUnM3aumum.

é% BOMbLIMHCTBO Marepuasnos, U3 KOTOPbIX U3roTOBMEHb! yeTpoiictea Hilti, noanexxar BTopuuHoii nepepabotke. MNepea ytunusaumeii cneayet
TWaTenbHO paccopTMpoBaTh Matepuans (anA yaotctea ux nocneaytowei nepepadotku). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opranusosana
npremM ObIBLUMX B UCMONb30OBAHUN SNEKTPUYECKUX U INEKTPOHHBLIX YCTPOWUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUAM3auuK. JlomoNHUTENbHYIO
MHPOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO MOJy4nTb B OTAENE NO OOCTYXXUBAHUIO KIIMEHTOB WM Y KOHCYNBTAHTOB Mo npoAaxkam ¢upmsl Hilti.

E: > He Bbi6packiBaitTe ANEKTPUUECKUE UHCTPYMEHTBI, SEKTPOHHBIE YCTPONCTBA/MPUOOPEI 1 aKKYMYNATOPLI BMECTE C 06bI4HBIM MycOpoMm!

FapaHTHUA npoussoauTens
» C Bonpocamy Nno NoBOAY rapaHTUitHbIX YCIOBHIA obpalljaiTeck B Bnnxaiiluee npeactasutenbcTeo Hilti.

LononHuTtenbHaa uHopmauua

ﬂOI‘IO!‘IHVITeJ'IbHyPO MHQ)OpMaLlMIO OTHOCUTENbHO 3KcnnyaTtauuu, TEXHUYECKOro OCHaLeHuA, 3aluTbl or(py»(arou.(eﬁ cpeabl, Aexknapauuu RoHS
(TonbKo anf pbiHKoOB Kutas u TaiiBaHsA) 1 BTOPUUHOM NepepaboTku CM. Mo creaytoLei cebike: gr.hilti.com/manual?id=2321727&id=2321729

Ora cebinka Takke AOCTyNHa B HACTOALLEM PYKOBOACTBE MO 3KCnnyarauuu B Buae QR-KO.Cla, OTMEYEHHOro CUMBOJIOM e

tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

ikaz! Uriini kullanmadan 6nce, talimatlar, giivenlik ve uyan bilgileri, izimler ve teknik &zellikler dahil olmak iizere Uriinle birlikte verilen
kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin olunuz. Ozellikle tiim talimatlari, giivenlik ve uyari bilgilerini, gizimleri, teknik
ozellikleri ve bilesenleri ve fonksiyonlari 6greniniz. Aksi takdirde elektrik garpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi meydana gelebilir.
Tum talimatlar, glivenlik ve uyar bilgileri dahil olmak Gzere kullanim kilavuzunu daha sonra kullanmak tzere saklayiniz.

drdnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngériilmustir ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi
yapllabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim gérmis olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin
egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglan diginda calistinimasi sonucu tehlikeli durumlar séz
konusu olabilir.

Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son stiriimi her zaman Hilti {
Bunu yapmak i¢in, bu kullanim kilavuzundaki @ sembolli ile isaretlenmis baglantiyi veya QR kodunu kullaniniz.
« Uriinii baskalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Griin ile galigirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyart metinleri kullanilir:

Un sayfasinda bulabilirsiniz.

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

iKAZ !
» AJir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT

DIKKAT !

» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.
Kull kil undaki boll

Bu kullanim kilavuzunda agagidaki semboller kullaniimistir:

@ Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir




Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

)
&

Geri donlsumli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii

Hilti Sarj cihazi

g E3

Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

3 Numaralandirma, resimdeki ¢alisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki calisma adimlarindan farkli olabilir.

ED Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis baliimiindeki agiklama numaralarina referans niteligin-
dedir.

@! Bu isaret, Uruin ile caligirken dikkatinizi gekmek icin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

& Ezilme tehlikesi!

» |
Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

——— | Dogru akim

Kullanilan Hilti Lityum Iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullamm bolimiindeki bilgileri dikkate aliniz.

Li-lon | Lityum iyon akii

®4 Akuyi asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

&6 Aklyl dustirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmis bir akiyl kullanmayiniz.

Giivenlik

Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyanlan

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, 1, resimli acikl lan ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz.

Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiam giivenlik uyarilarini ve kullamim talimatlarini muhafaza ediniz.

Gvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu ile) veya aku isletimli elektrikli el

aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlk tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarn veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri,
toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor fisini topraklama korumal

elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden Ust yiizeylere viicudunuzla temas etmekten kagininiz.

Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik carpmasi riski s6z konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullamm amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti

kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli pargalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglant kablolari elektrik

carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli bir el aleti ile acik alanda c¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma kablolar kullammz. Dis mekanlar

icin uygun olan uzatma kablolarinin kullanilmasi elektrik garpmasi riskini azaltir.
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> Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kaciniimaz ise bir kacak akim koruma salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma
salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin givenligi

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol

veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara

neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tiirine ve kullanimina gdre toz maskesi,

kaymayan giivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi caligmayi 6nleyiniz. Giig kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, giri yapmadan veya tasimadan 6nce elektrikli el aletinin

kapali oldugundan emin olunuz. Elekirikli el aletini tasirken parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu

durum kazalara yol agabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlanni ¢ikartiniz. Donen bir alet pargasinda bulunan bir

alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda

elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saglari, kiy

uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden pargalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme

tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal

etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler i¢erisinde ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda

daha iyi ve giivenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce fisi prizden ve/veya (cikarilabilir)

akiiyl aletten cikarimz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi galismasini engeller.

Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecedi yerde muhafaza edin. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlari okumamis

kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikismadigi, pargalarin

kirihp kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan

aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Bircok kazanin nedeni bakimi kotl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha

rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde

bulundurun. Elektrikli el aletlerinin dngdrilen kullanimi diginda kullanilmasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak ylzeyleri

glivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el aletinin kontroliini engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve ¢alistinlmasi

Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj ediniz. Belirli bir akii igin uygun olan bir sarj cihazi, baska akiilerle

kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngoriilen akiiler kullamlmahdir. Bagka akdlerin kullanimasi yaralanmalara ve yanma

tehlikelerine yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger

kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanhglikla temasta su ile durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse

ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

Hasarh veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akuler 6ngérillemeyen sekilde yangin, patlama veya yaralanma

tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya 130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar

patlama tehlikesine neden olabilir.

Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullamim kilavuzunda 6ngériilen sicaklik araliginin disinda sarj etmeyiniz.

Hatali sarj veya 6ngortlen sicaklik araliginin disindaki sarj islemleri akiiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Boylece aletin gtivenliginin
korundugundan emin olunur.

» Hasarl akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim galismalari sadece Uretici veya yetkili musteri hizmetleri tarafindan yapilmalidir.

Presleme aleti icin ek giivenlik uyarilan

Kisilerin guvenligi

Presleme aletlerinin calistinimasi ve gerilimli pargalarin ve kablolarin ¢evresindeki tim calismalar igin llkeye 6zgu gecerli standartlar ve

guvenlik uyarilarini dikkate aliniz.

Gerilim altindaki hatlarin yakininda calisan personel diizenli olarak egitilmelidir.

Presleme aletini sadece teknik olarak mikemmel durumdayken kullaniniz.

Uriin veya aksesuar lizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma tehlikesi.

Yagin sizdigini fark ederseniz, aleti kullanmayi birakiniz ve Hilti servisine bagvurunuz. Sizan yagi derhal temizleyiniz.
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i ve eldivenleri hareket eden parcalardan
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» Kilitteme pimlerinin tamamen igeri girdiginden ve glivenli bir sekilde yerine oturdugundan emin olunuz.

» Presleme islemi esnasinda zimbalama kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat ediniz.

» Uriinii ancak galisma konumuna getirdikten sonra calistiriniz.

» Yere koymadan 6énce Urliniin tamamen durmasini bekleyiniz.

> Presleme aletini, her zaman iki elinizle dngdrilen tutamaklardan sikica tutunuz.

» Bu alete kemer kancasi takmayiniz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce akiiniin monte edilmis olan aksesuarin
emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Uriiniin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve i1si§i dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér olma tehlikesi" vardir.

v

Diisme emniyetini ve tutma ipini temiz ve kuru tutunuz.

Asla gaz boru hatlarinda presleme islemi yapmayiniz, ¢linkii sistem saglayici tarafindan bu presleme aleti ve 6zel olarak kontrol edilmis

baglanti pargasi igin bir izin gereklidir.

» Ardindan sizintilarin (6rn. hatali kullanim nedeniyle) énlenmesi igin preslenmis boru sisteminde bir sizdirmazlik kontrolii gergeklestiriniz.

Elektrik giivenligi

» Presleme aletini kullanmaya baglamadan 6nce tiim aktif, yani akim ileten pargalar, kullanicinin ¢alisma alaninda gerilimsiz duruma getirilmelidir.
Bu mimkiin degilse gerilim altinda bulunan pargalarin yakininda galismak igin ilgili koruyucu 6nlemler uygulanmalidir.

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda Uzeri 6rtili elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir
elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar veriimesi halinde, trliniin disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden
olabilir.

» Gerilim altinda bulunan pargalari igin presleme islemi yapiimamalidir. Presleme aleti izole degildir ve bu nedenle, sizi ve yakinda bulunan
kisileri korumaya uygun olan kisisel koruyucu donanim (koruyucu eldiven, koruyucu ayakkabi, koruyucu elbise vs.) ile birlikte kullaniimalidir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Presleme aletini arka arkaya gerceklestirilen yakl. 50 presleme isleminden sonra kapatiniz ve 15 dakika sireyle sogumaya birakiniz. Asiri
1sinma presleme aletinde hasara neden olabilir.

» Presleme aletini cocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegi kuru bir yerde saklayiniz.

» Hilti, 15.000 sikistirma isleminden sonra sikistirma aletinin Hilti servisi tarafindan elden gegirilmesini dnerir.

» Calismaya baslamadan énce presleme aletini, presleme cenelerini (NPR PS) veya presleme halkalarini (NPR PR) teknik 6zelliklere gore kontrol
ediniz. Yetersiz test edilmis presleme aletleri, presleme ¢eneleri veya presleme halkalari hatall preslemeye neden olabilir ve operatér icin
glivenlik riski olusturabilir.

» Preseleme pabucunda yabanci maddelerin (6rn. toz, tas artiklar, metal talaglan vs.) bulunmamasina ve hasarlanma olmamasina dikkat
edilmelidir. Hasarli veya bukilmus presleme pabuclar kullaniimamalidir!

AKkiilii aletlerin 6zenli cahistinimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyanlarini dikkate aliniz. Bunlara dikkate alinmamasi ciltte

tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve / veya patlamalara neden olabilir.

Akuyu sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlari 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akiilere itinali davraniniz!

Akiilere asla miidahale edilmemeli ve lizerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akdler pargalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) tizerine 1sitimamall veya yakilmamalidir.

Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmus akileri kullanmayiniz. Akilerinizi hasar belirtilerine karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donusturilmis veya onariimis akuleri asla kullanmayiniz.

Akuyl veya akiyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak icin kullanmayiniz.

Akuleri asla dogrudan glines isigina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum patlamalara neden olabilir.

Akuniin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz. Bu durum akullye hasar verebilir,

maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin icine nemin girmesi, kisa devrelere, elektrik carpmalarina, yaniklara,

yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece akd tipi igin 6ngorilmis olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate

aliniz.

Akuyu patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

Aku tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, goriinir ve yanici olmayan bir yere yerlestiriniz.

Aklyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "

Hilti Lityum Iyon akdler igin giivenlik ve kullanim uyarilan” dokimanini okuyunuz.

v
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Lityum Iyon akileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz. '@J 51
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum lyon akiiler igin giivenlik ve kullanim uyarilarini
okuyunuz.

Tanmimlama
Uriine genel baks []
Presleme halkasi Adaptor ¢cenesi kanadi

Yuva kanali Presleme/adaptér genesi yuvasi
Yakalama kancasi Rulo akttatori

Koruma borusu kilit agma digmesi

OeEO
CISIOLC)

Adaptor genesi
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Koruma borusu

Alet kafasi

Asma gozii

Geri alma salteri
Kumanda salteri

Bakim ve hata gdstergesi
Aku

CISISICIOISIO)

Usuliine uygun kullanim
Aciklanan rlin ak ile galisan elektro-hidrolik bir presleme aletidir.

Ak kilit agma tusu

Aku durum gostergesi
Calisma alani aydinlatmasi
Kilit saplamasi

Presleme g¢enesi kanadi
Presleme cenesi

SISIGISICIC)

Kompozit, gelik ve bakir (Cu) borularin baglanmasi igin baglanti pargalarinin preslenmesi igin tasarlanmistir.

 Bu Uriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum Iyon akileri
kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akiilerin kullaniima:

kullaniniz. Optimum performans igin Hilti, bu Griine yonelik olarak bu
sini énerir.

* Bu akiiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip serilerini kullaniniz.

Olasi yanhis kullanim

* Elle kumanda edilen presleme aleti baglanmamali ve sabitlenmis olarak kullaniimamalidir.
* Elektro-hidrolik presleme aleti yogun yagis veya su altinda kullanimamalidir.

Teslimat kapsami
Presleme aleti, kullanim kilavuzu.

ﬂ Uriin igin izin verilen diger sistem riinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Lityum iyon akii géstergeleri

Hilti Nuron Lityum lyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Ak takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz tiriinde akiiniin yerine oturdugundan emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintiilemek igin akiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagl olan Uriin agik oldugu slrece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli goriintlenir.

Durum Anlami

Dért (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénuyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénlyor Lityum iyon akii tamamen desarj olmus. Akiiyi sarj ediniz.

Akunun sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip séniyorsa, litfen
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip séniyor

Lityum Iyon akii veya buna bagli {iriin asir yiiklendi, gok sicak, ok
soguk veya baska bir hata mevcut.

Uriinii ve akilyl 6nerilen galisma sicakligina getiriniz ve kullanirken
Uranu asin yuke maruz birakmayiniz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityum Iyon akii ve baglantili Giriin uyumlu degildir. Litfen Hilti servi-
sine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor

Lityum iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liitfen Hilti servisine
basgvurunuz.

Akl durumunun gostergeleri

uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon algi

Ak durumunu sorgulamak icin, kilit agma tusuna ti¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme, harici isi hasarlar vb. gibi usuliine

lamiyor.

Durum

Anlami

Tim LED'ler calisma 1s1d1 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED si-
rekli yesil yaniyor.

AkU kullanimina devam edilebilir.

Tum LED'ler galisma 15131 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED hizli-
ca sari yanip sénlyor.

Akiiniin durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi. islemi tekrarlayiniz
veya Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

46
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Durum Anlami

Tim LED'ler calisma 15181 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED si- Bagh bir Grtiniin kullanimina devam edilebiliyorsa, kalan akii kapasi-

rekli kirmizi yaniyor. tesi %50'nin altindadir.
Bagli bir triinin kullanimina devam edilemiyorsa, akiiniin kullanim
Omri dolmustur ve aki degistirilmelidir. Litfen Hilti servisine basvu-
runuz.

Teknik veriler
NPR 32 XL-22

Uriin nesli 02

Nominal gerilim 216V

EPTA Procedure 01 uyarinca agirlik 4,6 kg

Presleme siiresi =7 sn.

maks. presleme kuvveti 32 kN

Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C

isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60°C

Akl

Akii calisma gerilimi 216V

Akl agirhgi Bu kullanim kilavuzunun sonuna bakiniz

isletim sirasindaki ortam sicakhg -17°C ...60°C

Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C

$arj baslangicinda akii sicakhig -10°C ... 45°C

EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lglim metodu ile él¢tlmustlr ve elektrikli el aletlerinin birbirleri

ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis
sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gosterebilir. Bu durum, toplam calisma siiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya calisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadi§i zamanlar da dikkate

alinmalidir. Bu durum, toplam caligma siiresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek guivenlik &énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin

yapiimasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.
Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L wa) 77 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ya) 2,5 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L ,a) 69 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K pa) 1,5 dB(A)

Titresim degerleri

Titresim toplam degeri (isletim esnasinda) (a) < 2,5 m/sn?

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

Calisma hazirhg:
Al KAz
Yaralanma tehlikesi kazara ¢alismaya baslama nedeniyle!

» Akiyil takmadan 6nce ilgili Griiniin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden 6nce akyl cikartiniz.

Bu dokiimanda ve urlin tizerinde bulunan giivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.
Akiiniin sarj edilmesi
1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Akii ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akilyli izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. 1 46
Akiiniin yerlestiriimesi
Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuyu yerlestirmeden 6nce, akl kontaklarinda ve Urlin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.

» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

2321729
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2. Akly( Urline, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.

3. Akiiniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.
Akiiniin ¢cikartilmasi

1. AkUnun serbest birakma digmelerine basiniz.

2. Akuyu Uriinden gikartiniz.

Strok ayari

Strokun kisaltilmasi E

N
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Presleme pabucunu takmadan 6nce akiyi gikartiniz.

ﬂ Kullanilan presleme pabucunun buyukligine goére presleme aletinin stroku kisaltilabilir veya uzatilabilir.

1. Presleme kafasini, kilit agma diigmesinin kolayca erisilebilecedi sekilde geviriniz.
2. Presleme/adaptdr genesini yerlestiriniz.
3. Akuyl yerlestiriniz.
4. Rulo aktliatéri presleme/adaptdr ¢genesinin hemen 6niine gelene kadar kumanda salterini basil tutunuz.
5. Koruma borusu kilit agma diigmesine basiniz ve diigmeyi basili tutunuz.
6. Koruma borusunu presleme/adaptér genesine dogru itiniz.
7. Kumanda salterini birakiniz.
» Piston sadece segilen pozisyona kadar geri doner.
Strokun uzatilmasi E

Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanliglikla calismaya baslamasi.
» Presleme pabucunu takmadan énce akuyi ¢ikartiniz.

ﬂ Kullanilan presleme pabucunun byikligine gére presleme aletinin stroku kisaltilabilir veya uzatilabilir.

1. Presleme kafasini, kilit agma diigmesinin kolayca erisilebilecegi sekilde geviriniz.
2. Aklyl yerlestiriniz.
3. Koruma borusu kilit agma diigmesine basiniz ve digmeyi basili tutunuz.
4. Koruma borusunu istenen konuma geri itiniz.
5. Kilit agma digmesini serbest birakiniz.
» Piston sadece segilen pozisyona kadar geri doner.

Pozisyon/Strok tablosu
Pozis- Strok Pres sistemi Boyutlar Adaptor
yon
1 40 mm MegaPress (MP) 1/2in ... 1in —_
11/4in .. 2in NPR PA 2
2 80 mm MegaPress (MP) 21/2in ... 4in NPR PA3
3 100 mm Endustriyel uygulama

Presleme/adaptér ¢enesinin yerlestirilmesi E

/\  DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

Al KAZ
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Presleme/adaptor cenesini takmadan/degistirmeden/cikartmadan 6nce akiyl cikartiniz.

ﬂ Uriinii asla presleme genesi olmadan galistirmayiniz!

1. Uygun presleme/adaptdr genesini seginiz.
2. Alet kafasini, kilit saplamalarinin yuvasina kolayca erisilebilecegi sekilde ceviriniz.
3. Kilitleme pimine basiniz.




4. Kilitleme pimini saat ibresinin tersi yoniinde dayanak noktasina kadar geviriniz.
» Kilit saplamasi disari firlar.

5. Presleme/adaptor gcenesini yerlestiriniz.

6. Kilitleme pimini yerine oturana kadar itiniz.

ﬂ Kilit saplamasi, presleme/adaptdr cenesinin diger tarafindan biraz disari ¢iktigi zaman dogru bir sekilde yerine gegmistir.

Presleme/adaptor cenesinin gikartiimasi E

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.
» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.
| ikaz
Yaralanma tehlikesi! Urlinlin yanlislikla ¢alismaya baglamasi.
» Presleme/adaptor cenesini takmadan/degistirmeden/cikartmadan 6nce akiy( cikartiniz.

1. Alet kafasini, kilit saplamalarinin yuvasina kolayca erisilebilecegi sekilde ceviriniz.
2. Kilitleme pimine basiniz.
3. Kilitleme pimini saat ibresinin tersi yéniinde dayanak noktasina kadar geviriniz.
» Kilit saplamasi disari firlar.
4. Presleme/adaptor ¢enesini 6ne dogru uriinden gikariniz.
Devrilme emniyeti E

Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!
» Sadece Urliniinliz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Ylksekteki ¢alismalar igin ulusal yénetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Uruin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet kordonunu #2261971 kullaniniz.
» Aletin kordonunu resimde gosterildigi gibi ilmekle Urline takiniz. Glvenli tutusu kontrol ediniz.
» Karabini bir taslyici yapiya sabitleyiniz. Karabinin tasiyici yapiya saglam bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti alet kordonu kullanim kilavuzlarini dikkate aliniz.

Kullanim
Al TEHLIKE

Elektrik carpmasi tehlikesi! K6t hava kosullarinda galismak elektrik garpmalarina ve/veya kisa devrelere neden olabilir.
» Kotl havalarda asla akim ileten hatlar Gizerinde galismayiniz.
» Hava kosullan yalitim 6zelliklerini, isgilerin goriintrligint veya hareketini etkiliyorsa galismayi derhal durdurunuz.

Al ikaz
Yiiksek basincla disan figkiran yag nedeniyle yaralanma tehlikesi! Yiiksek basingla disari figkiran yag cilde ve gézlere zarar verebilir.
» Gorlndr hasar varsa presleme aletini kullanmayiniz.
> Yag sizintisi varsa presleme aletini kullanmayiniz.
» Her presleme isleminden sonra pistonun geri gekildiginden emin olunuz.
» Presleme isleminden sonra piston geri hareket etmezse manuel donus igin geri alma salterine basiniz.

N
Gaz cikisi nedeniyle yaralanma tehlikesi! Sizan gaz solunum yollarina zarar verebilir veya alev alabilir.

» Gaz boru hatti adlarinda presleme islemlerini yalnizca, sistem saglayicisi tarafindan da agikga onaylanmis olan, ézel olarak test edilmis ve
uygun bir presleme aleti ve baglanti pargasi kombinasyonu ile gergeklestiriniz.

Al ikaz
Delme sirasinda firlayacak kiiciik pargalar nedeniyle yaralanma tehlikesi!! Etrafa sicrayan malzeme gézleri ve viicudu yaralayabilir.
» Koruyucu goézlik ve eldiven takiniz.
» Dogru presleme halkalari ve presleme/adaptér geneleri ile uygun baglanti malzemesi kullaniniz.
» Presleme islemi 6ncesinde ve sirasinda, presleme halkalari ve presleme/adaptér genelerinin dogru sekilde hizalandigindan emin olunuz.
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/\ DIKKAT
Yanhs kullanim nedeniyle maddi hasar! Presleme aleti ve/veya presleme halkalari, yanlis kullanim nedeniyle hasar gérebilir.
» Calismaya baslamadan 6nce presleme halkalarinin tozsuz oldugundan emin olunuz.
» Calismaya baslamadan 6nce presleme halkalarini ve (varsa) rulo aktuatorini yaglayici ve korozyon dnleyici sprey (# 308976) ile yaglayiniz.
» Ureticinin orijinal kullanim kilavuzuna dikkat ediniz.

Hidrolik yag soguk hava kosullarinda kalinlasabilir ve presleme islemini yavaslatabilir. Presleme aletini isitmak icin 5 ila 10 bos presleme
ﬂ islemi gergeklestiriniz.

Bu kullanim kilavuzunda ve Uriin Gzerinde bulunan emniyet ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.
Presleme c¢enesi ile presleme isleminin yapilmasi

ﬂ Presleme islemi zamanindan énce durdurulursa, baglanti parcasi gikarilmali veya miimkuinse tekrar preslenmelidir.

1. Presleme/adaptér cenesini yerlestiriniz. -@J 48

2. Presleme genesi kanatlarini birbirine bastiriniz.
» Presleme genesi acilir.

3. Presleme genesini preslenecek baglanti pargasinin etrafina yerlestiriniz.

4. Kumanda salterine basiniz ve piston yeniden geri sirtilene kadar salteri basili tutunuz.
» Presleme islemi basariyla tamamlandi.

Presleme isleminin adaptor cenesi ve presleme halkasi ile yapilmasi E

ﬂ Presleme islemi zamanindan énce durdurulursa, baglanti parcasi gikarilmali veya mimkuinse tekrar preslenmelidir.

. Presleme genesini preslenecek baglanti pargasinin etrafina yerlestiriniz.

N =

- Presleme/adaptor ¢enesini yerlestiriniz. -@J 48

Adaptdr genesi kanatlarini birbirine bastiriniz.

» Adaptdr cenesinin yakalama kancalari agilir.

Adaptor genesinin yakalama kancalarini presleme halkasinin yuva kanalina yerlestiriniz.

. Adaptdr genesi kanatlarini serbest birakiniz.

» Adaptdr genesinin yakalama kancalari, presleme halkasinin yuva kanalina oturur.

Presleme halkasini ve adaptor genelerini duiz olarak hizalayiniz.

. Kumanda salterine basiniz ve piston yeniden geri stirlilene kadar salteri basili tutunuz.
» Presleme islemi basariyla tamamlandi.

=4
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Bakim ve onarim

Takih akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim ¢aligmalarindan énce her zaman akuyu gikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

« Uriiniin izerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

Bir akliyli asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

Akiniin gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akliyl asla yliksek neme maruz birakmayiniz (rnegin suya daldirmayiniz

veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akiiniin 1slanmasi halinde, ona hasarli bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde izole ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

Aklyu yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akiinlin Gzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine izin vermeyiniz. Akuy( kuru, yumusak bir

firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akuniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle gikartmayiniz.

Gdvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

¢ Gorinlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip galismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

 Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda iriinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir ettiriniz.

« Bakim ve onarm galismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini sorunsuz olarak yerine getirmekte
olup olmadiklarini kontrol ediniz.

.

ﬂ Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek pargalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onaylanmis, yedek pargalari,

aksesuarlar ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group
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Akiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi
Tasima

/\ DIKKAT
Tagima sirasinda aletin istem disi calismasi !
Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tastyiniz!

v

» Akuleri ¢cikartiniz.

» Akiileri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiiler asir sok ve titresimlerden korunmali ve basgka akii
kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her tirll iletken malzeme veya dider akilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler
icin yerel tasima talimatlarini dikkate alimz.

» Akiler posta ile gonderilmemelidir. Hasarsiz akiileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine bagvurunuz.

» Uriiniin ve akilerin hasar gérmis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Al ikaz
Arnizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Uriinlerinizi her zaman akilleri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin Gzerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akulyl sarj cihazindan gikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, isi kaynaklarin tzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriniin ve akilerin hasar gérmis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun siireli depolamalardan &nce ve sonra kontrol ediniz.

Ariza durumunda yardim
Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. B6lim Lityum iyon akii gdstergeleri.
Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arzalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat kurunuz.

Ariza Olasi sebepler Coziim

Akl normalden daha hizli bosaliyor. Cok dusilik ortam sicakligi. » Aklyl yavasca Isitarak oda sicakligina
getiriniz.

Ak duyulabilir bir "klik“ sesi ile yerine AkUnn kilit tirnaklari kirlenmis. » Kilit tirnaklarini temizleyiniz ve akiyu

oturmuyor. yeniden yerine oturtunuz.

Kirmizi LED — ikaz sesi ile uzun yanip Presleme basincina ulagiimadi (kullanim hata- » Usulline uygun kullanima dikkat ediniz ve

sOner. si). gerekirse preslemeyi kontrol ediniz.

Kirmizi LED — ikaz sesi ile sirekli yanar. | Teknik sorun. > Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED — ikaz sesi olmadan siirekli | Uriin bakimi gereklidir. » Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

yanar.

Kirmizi LED — ikaz sesi ile sirekli yanar. | Teknik sorun. » Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED — ikaz sesi olmadan kisa Uriin agin isind. »  Uriinii sogumaya birakiniz.

yanar.

Kirmizi LED — Ikaz sesi ile kisa yanip Akiniin sarj durumu, uygulamay eksiksiz ger- » Aklyu degistiriniz ve bos akiyl sarj ediniz.

soner. ceklestirebilmek igin cok dislk.

Akiinlin LED'lerinde higbir sey gériintu- | Akl anzal. » Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

lenmiyor

imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari gikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik sorunlari.
» Hasar gérmus akdleri hig bir sekilde géndermeyiniz!

Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

>
» Akiileri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize basvurunuz.

é% Hilti Urlnleri ylksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri déntisim igin gerekli kosul, usuline uygun malzeme
aynmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden dederlendirmek tizere geri alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden

bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akiileri evdeki ¢oplere atmayiniz!

Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iligkin sorulariniz igin Iitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre, RoHS beyani (yalnizca Cin ve Tayvan pazarlar) ve geri doniisiim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida

bulunabilir: gr.hilti.com/manual?id=2321727&id=2321729

2321729
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Bu baglantiy! bu kullanim kilavuzunda @ semboll ile etiketlenmis bir QR kodu olarak da bulabilirsiniz.

52 2321729




LIS

o3l Jlasiwdl gy ar

Ubaiw3l Jds gogoiy Glly

1o Jlaniw3l sy yola

oMl Olagleig Glaliydl el (6 Lo aiiall go (393l Jlasiw3l JJs Cucgiwlg Oij6 38 wlil aSU atiall poaiwd (o (46 1pdai
OligSall «l3Sg Glawlgallg jguallg yiailg dedudl Gladeig Gloliy3l asen Lle vl dany Wyei .Glanlgallg janllg yiaillg
dd oy baial .a2)l Ollso| gqdg ol/g (8o wouil ol GUHS Bo Ggaa pod Jlm gy el dlelpp pac dla 9 .wailbgllg
“@aM plaaiwdl 1 iaillg &Ml Glayleig Glolin3l aran Yol Jlaziw3l

38w .laus (uyaallg (nasiznall Go b3 le Yadolg Yiiluog Wlesiwl pais)g (1o isal| (e siiwall danao DRl ] Oliie *
Unlaill pi 13] jlaal Ggan (16 saclwall dilgalg jyall cuwiy a8 .&jlall jUaadl (le bola Wi lgali 36 lgigSy (f way poladb3l
Oladalll G1las e JSiby Yol sl o ol (s e Golaibl (16 (0 Lid fualw e JSuln Y=o

Hilti adinll @sdio Gle (uigh jlawl Gle joisll Wil wliSay .dcliall Gdg dyiaill Il abgll @o (Gilal (940l Jlasiwdl Jdo
@ iU jranllg Lo Jlaziw3l (U3 (5 QR 39S of kulyl auil (ussall 13g

J3m Jlasiwdl Jdo o 3] pasdd 5T (] aliell pulwi jom 3

Olodall apis

A p3ai Ololiygl

W by o)l sl ploaiwl @l .jlyall 2o Uoledl sic &b W jUaa3l L] dypdadl Slobinl wis

! phads

5ol ] of 8yhas &y 3ua OLLoY (5381 piblus yladl juii <

[FTREY}

BLagll ] of Bpba &owa OLLLY (594 38 Jaisn paidl i <
wpugial A\

I gupal

gl jlpsl gl ows OLLoY (5981 Ul Sy Jaiss i adgal puii <

Ulaaiw3l g ;9 jgayl
1am Jlaziwdl (s 6 AW jgayl pladiwl pi

Ulasiwdl Jdo Geld

%)

douan (spal Uloglang plaaiwdl Glo ;)

&/

pgaill 83leY LS slgn gn aleill

djiall dnladll (paw Olylagl a5Uysll sj4a3l (o yalals 3

sl gyl &yylay Hilti
Caddd] jlya Hilti
192l ;9 jgnyl

gapogill pgwyll (L8 &l jgoyl paiius

BB

Lo Jlasiwdl Jdo &lay (8 dinall 8jgall (] slacdl odm v | B

-paill ;8 Jasll Glgha @by (e walisy 38g ggmll (6 Jasll Olgha wuiyi Jiay jgall by | 3

aliall ple udse Jad (8 bygall Gaka 081 (] s g plall ussall 8y90 (6 aslgall plé)] plasiul el | (1)
-aiiall @o Jolaill sic faga elo il wif O Lild (0 dollall 0do | @]

aiially dayiyall jgayll
alinll e jgn 1
sadiall Gle dooaiune aWl jeayl ()9S ob

Llasidl s &

2321729 53




.au953i1g (Joal sjyal go (881015 Lilg (LSlwd GUl ! Jai dylac atiall peyy

poiwn j Wi | 22

G2 Wnll pladiwdl Juaall (9 83)lg)l Oladeill 8lelps Lle Uopal .golll (1o o sdiual | Hilti pouildl OlUgyT Olylay
t Lozl

O

pottlll OUgyl ayllay | Liton

.88 3hasS oyl dyylayl psdiuwg 3 ®0

Olalill (e 44l gai (51 of Glosual Cub i dyjlay it 3 adwi d)ladl gai 3 l&

] dndudl

byl Olga3y daleiall dnlall d&odul Glabi)

LUl 81931 03 @n dadpall dyisll Olawlgallg dunpsgill jgll (O lpagill dadudl Slaliyl gran 8048 e yopal piai A

Bphi OLlo] 989 9l/g (Bus Lol (TUKS Gro Ggan (8 iy 38 WWI Slaydailly pljUdl 6 Jlas| of pasi (sl

axy bogd L] daladl sic Yol saiwd Slaylaillg dodud] Glabig] Olsiium aian baial

Olgadl gl (LySIl (LlS pladiwl) LysIy dadall &5bpsdl Olga3l d&ndlul ul..\LLqu 9 19530l «dglySl 81531 alluany suad)

CUnSI oS (gga) Olylaygly dsidunll éblysil

Uazll glss dsdw

Golga godgl (5988 U S Belaall pe Jazll (Sl of Luogall .sun Usuiy l-bang Laglsi ellac (Gl e bdla <«

alpsdl Olgodl . Jlaiibill dLls jue glgil of Gljle of Yilgw @ salgiy jlaaidl phal yoymn buan (46 @ilpsIl 81530 Jasi ¥ <«
Bya8lg Ul Jlabd (598 OF 0Sey jpb s

bl Gle 8oyl 3887 38 wlm il Wlpail dla 6 .AglySIl 8131 pladiw! =T (a3l golablle Jlab3l sley] le goyal <

il pSI1 @ndud

Uwlgd poiiwi ¥ .Jlgadl s Jla s pwlall Jyaei joau 3 .pwanll gn Laidis dLysl 81931 Juogi pwld g9y Of way <
LATLpS @n o Ggaa phai (4o 18T dailall yulaallg dsall pé uwledll .isann byl dlog GI3 dlys Olgal gn sln

e suljin phaa ik .OlaMillg s8lgallg &id i)l Bj4alg pwlgall dolall abwSl (Jis d&b)és abwi as puall Juods Ggan wind <
.08I3U Maain elawa (g5 boaic &LRS doow Ggan

LAGLYS @now Ggan phi (e wujs &ilpSdl 81a31 Jals ] elall Uy .1 i jUnn3l (je dlpsdl Olgadl syl <

digaull (e lousy Juogill (lSy Baial .gudnll (o pulall waud gl Yaues gl &sbystl 81931 Jasl Juogill (1S podius ¥ <
SURS 320 Ggaa pha (1o sy &Syliiiall of &a)WI Juogill GWLS .S yaiall s1jaSlg 83lall Wlgallg Cujllg

1S pladiwl .uay il Glaill (6 Jasll dusliall b3l SWLS (sgw p3aiwi 6 (BgihiSn ()1Se (6 by slal Yasi boaic <
(IUKS G20 Ugaa yhi (o (la) eyl Glaill (9 Jasll wulie dlb)

Ul i (o &laall alian plodiwl g Uil o pui (o dlas alics padiwld i) byns (6 dSlpSIl 81331 i wiad j3ai 13] <«
-ilyS dosus Ggan jha (Jlay

e lub 31 dndlw

Gai gl bsin ()gSi bosic ailpystl 81331 padiug 3 .y Jasll sic (Jasiy &byl 8131 go (oleig Joai Lol aiilg Uady (3S <
A2l Ollo] Ggaa 8 plaaiwdl W saalg dlaal oLLNl pac iy 286 b liall ol Gldgasil gl Gljasall il

sobaall L3l &dalg Jusll (o 4B gl gl Jin dward &lig Oljyai dloijl .aublg 8)lai Lails aijlg duadd &l8g Oljyad aijl <
OLLoYl i (4o (Hay @ilpsSIl 81931 pladiwlg goil Loy @awll (519 of &89l 53940 (§3jiM

08 13] .Wlas gl Y=d) (hdg duylaylly ol/g LIl Lluogi (kb 8lakn alpsIl 81531 O 38U .3 gunin pe (JSuiy Jasdidl] wiss <
Golga gg8g) U3 (5381 348 +lpSIL (uoglll vic Juaididll 2bg (6 j4all LS of &LuSII 61531 Jas sic aliaall Gle wlauo)

(5981 0T S j4all (40 319 sja (L6 Salginll aliaall of 81531 a5l KSI 81031 Jesiis (18 1l by asilan of lapall Olgal aayl <
.OLlo| Ggaal

aubiug els Ui (o OLBg3I auan (S elijlel Lle BSlag Glols Ladlg 1953 Ul Lle Uosal -puall aub e aibg ST wiai <
.dialaall Wblgall 6 (basT JSuly aglpsdl 81531 Lle 8 layuwll

.S yaiall ljadl (e Baymy Oljladllg pwdallg yeuidl gesy O Lle uosal la gl &6laas Yuwlle S 3 .duwlio guwile i)l <
.S yaiall <ljadl (6 el T (Say Jiglall yoidil of lall of duwsladall yudlall

Qo () 1Sy Jusll bads 8jyai plasiwl palw JSuy dssdiwng dbogns Lil aSlis gUsIl auanig had Oljyai wusSy (3Sal 13] <
Ul (e ol sl

AglpsIl 81534 &1y e Qs (g Lin @yt Olgall dnall Asdudl &laypi Jolaii 3g phadll (e golo 9 bl saiai d <«
Al o sa (9 aall Lol 989 (] (5982 38 j3a G jhall go Jaleill Yalsdiw] j1)S5 sy

54 2321729




=T |

Yans Unlaillg dbpysIl 81331 pladiwl

el ahy duwlindl AFLpSIl 81031 pladiwl .y pgéi (s3I Jasl dunslia)l d5lyustl 81031 padiwl .jlall Gle Jasill 6 byai 3 <
Jpaall Jazll Glai (6 Ulel jisTg Juasl Jsuin Jasll

Lslo] winyg 8jghaa Jini m§lab) of Wi (5Sny dep ) LUl &SIl 6131 .alli alisn I3 dilyS 1ol paaimwi 3 <

aic gl Glaslall «ljal Ylagiwl of dowsll Ollac =lpa] (46 juall (o lall dulall dy)loyl alil gi/g pwaall (1n pwlall wawl <
~duad ()93 AglySIl 8131 Jgsidiy sy giay Bl <ljadl 13m jhall oy

@ dlys Gle lguu golaubi 16 (o jLall plodiwl aswi 3 .Jlab3l Jglits (pe launs dnsdiwall pé dibpySll Olga3L Laial <
Jualgll 8 pall pps) Cuuy olabl Ui (4n el sdiwl @la (8 syl &lpsSIl Olgsdl .Olagleill odm lgeyay pl gl

Luonsdlg bojlasil pacg JSlive (g Liaubg) Lilsl us (s @Syaiall <lja3l passdl .Olislallg aLustl Glgadl lag iicl <
(S dall <ljadl alo| le Jocl .aglpsdl 81931 dabg Lo Llw 4555 gf oSy jpall dbpain gf 6jgumss <ljal 3gag Cua O
o5 USdin Liilo @i LUl &8l ySIl Olgadl lojsuan Galgall (po pistl.jlall pladiwl

19 Upwlg el &by Jo1 Wil @85 Ly Liisall 85lall ghdll Wiga OIS ghall Olgsl jiali .dassig 83la ghall Olgal (e bdla <
Unlaill

Unasall Olblyibl slelps Gle S odm (8 yoyal .Olagleill o3y b adilig Jasll Glgaig Glialallg dbliysll 61931 paiiwl <«
B bblgal (5981 O USay Y 838all elli pé Olaylal (6 aglySIl Olgadl plsaiwl lm dsaii slpall dagallg

U9 Joai &d3jidl clwall giblgng (aylaall .padiilg Cyjl (o ddlig dauiig dSla Ala (5 clwall giblgng pasliall Llc bidla <
Aedglall pe adlgall (8 (al JSuiy Ly pSalllg &ilysdl 81531 Jlasiwl

Yans Ualaillg dgjlbyl daleall 81331 pladiwl

s Uiy <Oy Uadl (40 (2 goi) wunliall (adul jla) dwill .deiball dall (1S (10 by oge Oadds 8jal (9 3] dyylayl (o 3 <
LAl Olylay 20 doladiwl sic (§uyal]

Guall phig Ollo| g98g) (598 O USay (5131 Ol pladiwl Y Bowiall Gljlad] (sgw dUpSIl Olgs3l (6 guai 3 <«

8 psuall dgisaall i3l of £1lg polwallg asilanllg dsiveall sgaill ghdg (§g)l eliliv (e dosiiwall e dyylagdl anyl <
Gga dic aiy O 05 dylay] Juogi Blibl Gy dlys dad Ggsa lapsey Guuslall Juogi (6 wuwii i Sey LI 53331
. . NEEQUETTRY FETYE

13]. a1 @apb (e diumndls Ala (9 clally débab] . diwadlo wind .y ladl (o Bilw o iy O gSay Gbla Ysuiy plaaiwdl sic <
Gaga Ggaa gl spinll ayil (5981 0 Sy Lpwiall dyyladl Bl .ell3 Gle odle wnball dagid (uizell (il Juog

Ggaa gl Bua wailii) (5981 Lan @dgio e USuiy Yuwai o Jelabi 38 dalisall of 4 W1 O)ladl .dalisn gl AAJG dyyliay padiwi ¥ <
) .OULlo| gebg ol jloail

Jladil Ggan ] (W6°265) ° 130 (e 83511 8)lyadl Olayog Wl (538 36 Cuys .dylel) Andipa 8)lpa Olajal of JLll dyylagl y5yni 3 <«

0353 3)lg)l 8)lyall days (§Uai ayla dyylagl dlolall 81931 of dyyUayl iy Il pai Bg (gl dpinall Olagleill 461y pjill <«
Gl pha (e syjug dylhdl caliy o8 dy agawall 8)lpall days @lai gyla gl Gbla JSuiy (o] .Jaadidl Yl s (6

dnaall

Blasll (4n oSl el dyg .dabo3l jull ghad plsiiwl Gl jLaisdlg bad (ysains (uid sl Gle &LpsIl elilsl aluo| Lle dacl <
Jhall &M le

L(aninall Aas)l &0 34 jSlpe JUA (o gl hiad dsiliall dall &9jpa &luall Jlacl guon o O way @&l W1 OLyUaydl &luay Iayi pai 3 <

wwSIl 8133 o Ls31 dndudl Ol b))

uo a3l dnduw

lja3l (o il Jlacl slya aicg puwsIl Glgal plaaiwl aic Gizall Sl 6 dyylull @Ml Slalilg Glawlgall slelya Gl gojal <

GRS W s U Gluogllg

akaiie JSuin Uy aie Gaagi (Flns W Wb (spu Ll Ologll (s w3l (elamy (udl gosiall Lali ol vy

A6 gl dla 16 g YuSIl 81l pladiwl Gle paidl

.Balall g aliall Gle Olpsi ol OMass &l slpal 1] pay 3

Blhasall &gqill Olaid Ly (§gpny Lol pha LaTls ddgidiSe &gl Olaiay kaial

Jeall Gle wpwiall cyl A1jl b Hilti &0 0 jSpe (J] dagig 81031 plodiwl Juolgs Mo «Cyjll i Culand 13)

Ul Sy dindig Ua Il (ueldl jguls Jlas] e oSG

awodl/adlg pwsIl gy Gu &8 lS @8lus Sgag bjgp0 Lle LSl dulac <Ll yojal

-Uazll @bg J] dlaiy pesl ia aliall Jueiiy pai 3

el A &andall Gaslaall (e elyay WSy Wils gusl 81a] el

81531 0o (9 plis elube WSy paT Y

Ol USuiy disih &Syl Olaalallg dyyladl (f Jasll eou (Jub oSU .G laslall gi/g Olgadl bgaw «lja (1o &lodl jhi

Al Lol pha Wlys (sl polibl dagl ] 6:lol dingly pai 3g atiall dwlal (LED &al) 6:Lb3l jouan (I pibsln JSuiy 4ais 3

il iag Gl oy b Blang dslai le lasla

oo sl 81k Uil pUall 5ygn (0 daypo @adlgn Sgag @la (6 3] jlall Lylilbgha OSwb Jals gwsS Ollac dhaly 131 par 3

Lapaa 8 pisall OMuogillg

(@b a1 O ol Al Gy Tio) Olypus Ggan windl plSadl (4o (§aaill dbgaiall pU3l plsi le s jUial slyaly @b L4l Gog <

A A

A A A A A A A A A

A A A A



=1L |
Al psdl dodudl

3325 13]g i)l Jae buss (8 pSIl syall e gLl dlogall <ljadl T dleall cljadl JS Juad oy sl jya ploaiwl (18 <«
TGS e Wb (s Gl a3l (1 Ll Jasll dw i)l &landl pl o ST (uely L6 well

05 aiiall &g W1 & aeall a3l +lallg jlall pwlgn of digdan &LyS OMuogi sgag Cun (1o Uazll (§lai yandl JlacSl -3y (hd <
slall ol jLall 8jgwlo of LTl ONpogl (s3a] WBWY Cuad 13] glasil of &AlyS dosw (6 Gy (jf

Oljgai @ byl Yolsaiwl (uaiy el dg @gjna pini 3 pusdl 81916 . SUpS W s sy Gl <ljadl @n guusS dulac cjaly pai d <
celin sl (aalgiall Goladiillg el dlanll yogl duwlio (19S5 illg (d6Yag dblg Luude «(§lg -1 3a (§lg jLad) dpasidl &laall

aLpsIl Olgall an dilisy nleillg plasiwdl

Ggan L9 Luwii 38 dbjanll &igauwll .dad s 15 (Jlga 5aa) o leog dulliie S dilac 50 (Jlga Suaii o=y pws)l 8lol WLyl pd <
) ) ) owsdl slsl jlps!

-ayl] Jgogdl Gdgaall ue polabSlg Jlab3l Gl wmiay Wla (8e (8 GuwsIl 61oT (ujsi pd <

-auli dulac 15000 <lya] 3=y Hilti doaa Sy (sa) aylill 8151 2l Hilti uogi <

ploaiwl 8j58all Olawlgall ladg (NPR PR) (uustl Glala gl (NPR PS) puwsl WgSag sl 81al andl qJlacSl clyaly cayl (Jub <
Usitall @ (e 1jlaa JSuitfg dibla guS Ollac (] (5381 39 1918 JSuly lpand iy ) gauS Olals ol puuS @gSs gl s Glgsl

jome ¥ gps (sl g9 pacg pwSall WUgsé (6 (a8dag danall 8alullg glaadl Llasg wanll Jie) dupe plual sgag pac (o oSG «
) ) tegitiall of A&l QuiSIl «gSé plsaiwl

Ynoladiwlg Gljlagdl dalell 8j4a3l gn &lisy Joleill

] (5981 38 S Blelpn pocg .pgrialll Gligsl Olylny (3031 pladiwdlg Uoloill ddl dodudl Ololbyl slelps e yoyal <
) Olylaail gl / g 8l dyilasS (Gags sl WIST OLLo] b pinll Olog Ggaa

sl asll o darw @l (6 Lo Ollayl plasiwl Gle paidl <

16308 8yguay daally pai o8 LU Jilguldl wpus ging jlpsl g98g winil &liny OLjladl gs Jalaill Gle opal <«

1 Cusll gl Oljladl (howi Jlgadl o Ul sb jomu 3 <«

453 9l (L6 °176) 0 °80 (4o (el 8)lyn daj (6 Ynibg of Liaow of Ojlayl eliSai jgau ¥ <

il Olbode (e lay (5599 USuly Obyladl Gansdl lps3l (e AT ggi (s gl Olosual Cusyei Oljlay (aib ol plodiwl paj ¥ <«

Lyadao| @i Gl gl lopgai sleh Oljlas pladiwl Ellas ai ¥ <

L883hns dyylhyl @lsdune dilys 8lal &l of dyyladl 131 podiuwg 3 <

G elld (5981 286 .SgubiSall (ylll gl jpill algi g deaijall 8)lyall Olays gf 8pblall Yuadd! dedb 3 Objladl Gaypei Ellas a7 ¥ <
Ulylagil Ggaa

Jpol Sgang dyylayly jpall L] ] elld (598 288 Lyl dloge (spal sl &l of LA (Olgal ielnilol dyjlay] Llabl yuali 3 <«
OLlodlg &sls

Gl LRSS Olosw @ilyS CNad Ggaa (8 wuwii o8 &puiall &igbyls . (Flgullg JWlg el (e 13umy Olyladl Lajal <
.Olylaailg

imall Jlasiwdl JJs 6 83)1g)] Ologleall slelpo pjl .duyladl 03y 8)38a)l &xilpsSIl Olgadlg (yalguidl pladiwl (le paisl

Jaaidl yhal &bjeall GEUaII 6 dyylayl (ujal ol pladiwl pai 3

JeidW L1 peg o OSw (9 dladl b9 Gle yoyal .dalli ggSi vad y Jlwal j e Cuay dyyllal) 5oyl Ggaull dla (6 <
1349 Lual j3ei dajo) dclw jgps o=y dialw dyylad] Gl 13] .o pi dyylad] oyl Jleib aylall Sblall (s 4618 ddlws sgag 20
Uit gl Slgsl Olylay pladiwlg dedud &l siiwall 181 of Hilti dasa jSpo (] dagi .dall Lil (isy

A

62 F pgutalll Gligsl Syl plodiwlg (uidia Uai Gle sy il awlll allgll slelys Lle oyal ﬂ
oyl &laiwdl 39S awe Gub (e lule joiall wliSay LU Hilti pgibll Slgl Uyl plodtwlg &l Slsliy) [j81
Lo Jlasiwdl (s &l 8 sgagall

apidl

f aiinll Gle dnle 84k

byuall glyy] alian uwsdl dala @

pSaill alias dgalall Ciiasgs @
claadlg &iluall (jly clwall Wlha
aylal Gl els

Galhall WgSo (jlaww
Calyall/wSll GJgsé i aibga

dyylayl pyai)j
dayyladl dla Guno

SlElCISISICICISIONS,
CICICIOICIOIOIONS,

Uazll (§lai 8:Ls) dual JgJl sl
Ol jlaws S1g) woudl pyai
LwSI JgSs (§lw Glo woul
owsl «gss 8131 Lul)
29yl dala
56 2321729




LIS

Olauleill (§1Uanll pladiwXl
el dlole &SdgyoumgpuS S 8151 (e 8jluc agpiiall piiall

.(Cu) dwwaillg &3%gallg &Spall pwlgall bup dwlal Olbgll (us) dnnie Log

pladiwl Hilti ogi «dlall 8jaall (§raail .aliall 3o 20 B 22 ggill (4o Hilti (o Nuron gyl Gligyl Oyl pladiwl le paidl *
.alia)l 3o gn 13 Jlaziwdl Jdo &l ojlgdl Jgaall 8)953all Oljladl

Oy lad] 03w (auid 13w (Jlaeiwdl Jdo @l o)lgdl Jgaall 85935 3nll Elg.l}!l (e Hilti (jalgib pladiwl Gle paidl ©

Unisall GbLII plaiiwdl

Wl plaaiwl dasan i3 (Ggay o saiwall (uusIl 8lol b jgny ¥ @
slall Cunj gl jUnsl bgaw dlla (6 GSYg)aumguSIl puwsll slol pladiwl jgay ¥

83)ga)l Gljyaill degaan
Ula=iwdl o qpwstl 8lol

www.hilti.group : (i3l @8gs (e ol Hilti Store jain (53J wly olall aiiall Wy agawall plaidl Olaiis (4o syjall sai ﬂ

poxilll Olgil dyylay SLily

Jyylag] @lag <lhadl Gledyg (padddl @la Gy Hilti Nuron pauiyll Syl Oljlay (jSay

A3l Oledyg adid] dla yoye

TR ‘
tagylad! bgdw vy dboYl jhia

p2alwall aliall 19 arnio USuby dyylal Cupli salel caad el pyaill jj Gle badll ey 38U @S po dyylayl Laiy

Ldyylaydl pyai )j Gle s dlmg) ool &JW LI aal Lle Jguanll Gl (S

ogall aiiall Ui 80

Ulgh dlaiaall GIMIANI el 3Sg (paul @la b e jlpaiwly ol Waylg

Ulasiw3l

alaJl

% 71 (1] % 100 : (yad | & la

pad3l (ol jlpaiwl (4) LED &lal gyl c(ui

% 51 )] % 70 :(yoiid| &l

1aa31 (gl jlpaiwl (8) LED & lal &M s

% 26 ()] % 50 :(yaiidl dlla

14331 (gl jlpaiwl (2) LED lixa) s

% 10 L] % 25 :(yaid | @l

33331 gl jlpaiwl (1) 83alg LED dual s(uif

% 10 > :(yadd | &la

14331 (ol <oy (1) aalg LED dual Gangi

LdgyUagl (ol Lo lei disadd| dejlo pguiall! Oligl dyylny

Bia ] dagi dyyladl gaub a2y depuy LED dial yaing paiwl 13]
Hilti &0 04

1aa3l (jellly deypuy (1) 5aalg LED dual (angi

ol 4 buipall aiiall gl |ogA.ulJ| Oligl dyylay Gle 3l Jsaad ollim
Al l/.x.pgiuouh 53qp ol 535lj digaw lap

«yyllallg adiall Ly ogall Jasll 8yl days pégi Gle Jacl
Lol saiwl sic 8P Jueaill atiall Ubyeiy 3 Lle (opalg

Hilti dooa jSpo (J] dagi (gl 5gag paiwl 13]

18031 (gl dcpuy (1) 5aalg LED dual Uangi

Lok -(padlgin luy Uy buijall aiiallg pesdill Olgil dyjlay
Hilti @054 jSpo ()] dagill

1031 (gl (1) 83alg LED dual s(uai

Lo -balaaiul dlolgs Sy 3g pouisll] Oligil dylay (uhes @i
Hilti do sa jSpo (J] dagil]

1as3l (gl dcpuy (1) daalg LED &ual yangi

sqw wuun dyjladl (8 Jaiss Jhc (5] pladl adiss ¥ .glgd &M

el ] bag dylpndl Jmay dunglj1ps3l gl walll of bgauwdl JUall Juw Gle (ol saiwl

ETTE T
Gle ji 8onl Ubgsian pyaill jj baial djlad] dla (je jluaiwdl

Ulasiw3l

aladl

Ly Uyl ploaiwl (Saall (e Jljg 3

LED el s, el S amyg @ liie 6:U5] baS LED Ol gran s(a)
paa3l (el jlpaiwl (1) saalg

B0 ] dagi ol dulasll S ayladl s (je pdoiwdl pla] jdai
Hilti @004

dal pangi elld sug @liie 8:L5| hasS LED Olal groas =147
a3l el dcpuy (1) saalg LED

6)38 (JgSi ((Jwgn lin plodiwl §Saall (o I 3 oS 13]

.%50 (3o J81 dudsinll dyyladl

dyylad| Ui 2y 1349 (Jogn aile plodiwl Swall (o s=y @l 13]
By ] dagill Gayd o pusi wayg (614183 lmjac Gl 9
Hilti dooa

LED dynl s(pai el s=219 @iliin 8:L5| bAS LED Olwal auan s( 45
a3l gl jlpaiwl (1) saalg

2321729

57



aiall Olawlgall

NPR 32 XL-22
02 atinll aa

hlé 21.6 w3l LySIl syl

@as 4.6 EPTA Procedure 01 cuua (jjgl!
w7~ vwsll 530
Uiguighs 32 (sgadll yusll 58
©° 70 ... p° 20— (rjaill 8ylya dags
©°60 ... p°17- Ui | WS dlogandl 8ylpall dags
dylayl

hls 21.6 bl Jasdis aya

U 3o a4 lail dyyladl Ojg
©°60 ... p° 17— Uasbii) | LT dlagandl 8ylpall dajo

©°40 ... p°20- (Rjall 8jlya dayo

©°45 ... p°10- [ULY 1] EXVERNP-TR] [ZV1] Y] FENF-EVRY

EN 62841 dawlgall Lisb jljimdlg sLbguall psb

O jlan slyal (8 Lp Gleiwdl (jSayg B3aanll gulall jyles aad b JJal e 6 83)lg)l jljimdl pidg Gguall s Gulid @i
.yal 8)gua) ybolaall pan paall Lyl duwlin g .pael Las) @n &ilysSIl Olgadl
Usih Olgal go (Al Olaphi (6 aibySIl 81531 plaaiwl @i 13] b .ailpsdl s1o3l duwlwdl Olblaiiwdl @Gleii 551l Olawlgall
8ygu (Jazll 830 (lgb yblaall dui (4o 1dm ayjy 389 .Olawlgall GlisT 38 dlall odm (46 «bLS &luo (9o of Ulawlgall dallis

.dablg

s 0Sg jlall Ussini s iy Gl ol jUall Blay) Lud iy il OL8g31 6lelyn Linl (iniy Jboliall pand (5455 padi Lle Ugiaallg

aniblg 8ygumy Janll 530 (Jlgb pbliall & (3o 1o Jléy 389 .(bsan pladiwl

Olgalg &fLpsIl 81031 &ilws :ie Oljljim3l gl/g anuall Wl (1o padiwall &les Lild (o &edunl) &ols] Olslpal 31 Gle yogal

Uasdl Ualpe pylaiig &idls @la (6 (sau3l Lle blanlg Jaddl

Lb guall pad

(A) Juy 5 77 (L wa) Oguall 63ub (sgimn
(A Uuuy s 2.5 (K wa) ©guall 68 (sgiun) Oglaill duus
(A) Uy o 69 (L pa) Eisuinll Gguall bbb (sgiuwn
(A) Ugauy s 1.5 (K pa) ©guall bsiid (sgianl Oglaill duws
jlpmdl pid

2dyili/p 2.5 > (a) (Ya2ioi) | +LifT) &l laa3l Oljljim3] dnsd
28,li/p0 1.5 (K) O glaill dui

Unall juaaill

13guainl pé Jasddll JUa (4o Lol s
labs aiaall jLall f Oljladl Jlas] Jub osb <
-alasil Olaalall cljal i gl jiall s Gllac eya] 48 dyyladl alal «

Jladl Gleg sitwall 1am (18 83)lg)l dpdaill Olalbydlg GLII Olaliy] Gelp
djlad! gould

Ol jlya Jlasiawl JJo 8+118) @8 (G| i 1

6lag daylai gaddil jyag dylag] guels Blibl (eS5 O Lle yoyal 2

57 R0 .a) ppan (ol pladiwl dylad] Gady b -3

dyyladl cus)yi

liy ol bgaw gf dliys dlad YN (on dlodl jha
Jlballg dyladl Juogs libl (u dupe plual sgag pac (0 jlall (8 Olylayl LSy i8 oSt <
sl aunio JSuiy dyyladl Gl e 9SG <

58

830 Jo3 Ussiil] Us6 Lolai lojad ayylagl (jasbl .1
£gaus Uiy Ubga (6 jaiui Ol (] atiall (6 dylad] eljaiy ps .2
s JSuiy heibge 9 W Cua (e dyyllad] yanai .3

2321729




LIS

dyylayl gls

yllagl i 3 Gle bl 1

.aiiall (40 dylad! wawl 2

buid] hus

S gt o

Sgss pe Uiy jlall Jsidi 18y Lol plas
umSd 9S8 Sy B dylayl alal «

s aaiwall guws)l WgsSs (ulial 1oy dillb] i pusIl 81s] boibs juadi (jSay ﬂ

W gpu ppail Jj ] Jgogl 0Say Cuny gusIl guly ol 1
Gl el (S s .2
oyl Sy 6 .3
Bpie Clall/owsl eld plal jlgoll Jouiall apay Gin pSail alias le jlpiwdl 2o bosl 4
S19dl LguBL pyaill Jj Gl jlpaindl go bowl 5
G/ pwsIl elb oladl (6 (Blgdl Loull Jaol 6
aSaill alian Wyl 7

dné jlisall agall ] Guusall aiy dsic <
B bguivl &)
Sgmin pé JSiy jlall Jii 1ol phai
st @gSs Sy b dylladl alal <

L& salwall JusIl Wgsé yulaal By dillb] of Lusil 81l baib juasi (3Say ﬂ

gy paill Jj ] Jeogd! 0Sas Cuns pusIl guly jol 1
gy lad] CuSyy pd 2
.GOlgll waudl pyaill j Gle Jlppiw3l gn bl .3
weiiall abgall ] wldll ] Slg)l wgull wlja 4
Syl gj eyl 5

dnas jlisall gbgall L] puSall Sy daic <
bgill/gisgall Jgaa

Gyl

Olwlanll St pUsi bgidl | abgall

dogy 1 ... dwogy 1/2 MegaPress (MP) s 40 1

NPR PA 2

.. Giogy 11/4
dogy 2

NPRPA3

.. logy 21/2 MegaPress (MP) s 80 2
dogs 4

Leliall plaaiw3l 120 100 3

B Gl pwsl els qusy

wpuial A\

.Wlgall 8ala gl/g dialw Jadul 8o (19S5 96 laylodl pha
ol slo] jusi aic &8l Wljlas aijl <

Jeid) auls Ols)l Gle dialudl Jaddl 8lo] gibgy lal pari 3 «

Sgiin pe Uiy jlal| Jrais 1yLoYl ylaa
Gl /sl gSd A1jlpuii/ oSy b dyyliad | alal <

1owsSIl eld (ggo 131 aliall Jusdiiy pai 3 ﬂ

wliall Gahall/owsSI] els jial 1
Ao el jola ] Jgwogdl 55y Cuny 81031 gl ol 2
el jgula Gle hawsl .3

2321729 59




&L Gia deludl wjlac dSpa oladl guSe (uali)l jgula jol 4
el jguls jpy Saic <

Gl l/pwsSIl el wuSyiy pd 5

Cudy Gia (el jgila Jaol .6

G2hall/pgusdl ul.nJ)Ai“ il (4o 8aalg delnd ji bosic atnuo (JSuiy U.yJT.L“JngACLuL',QIJ ﬂ

E Galall/pmsl elb ala

wpuial A\

.Wlgall 8ala gl/g didlw Jauddl 8ol (1gS5 w6 laylodl poa

il 8101 i sic &uBlg Oljlad syl <

Jeid)W abls Ols)l Gle dialudl Jaddl 8lo] gibgy laul pari 3 «

Sguadn pé Sy jlall Jiedi 14 LoYl pha

-Gl /pwSI1 @ gSo dlljl/nai/cusy Jud dylag] alal <

gy Gl jela ] Jowogll (3Sny Cuay 8l1o31 gl jol 1

el s Gle hawsl 2

LU Gis dclwd] wylac dSya olail guSe (uelll jgula jol .3
.U_;_Jai.'iJUg.[LijJ.g._v_ Jaic «

L diswy aiiall (18 GiLall/pwsSIl el glal 4

B bgawll (3o dlaall 6jyyai

piai A

1aad Lwial| Olaalall gl/g J2ddl Olgallja (1o &3Lo3l paa

Lelaiinl dy uogall Hilti (o Jaddl 81oT Cudi plja pladiwl le paisl <

Lalainall jlps3l (e lny plodiwl S Jud Joddl 8lol Cuudi plja Cuds dhai jassl <

.Olaaipall Gle Jazl ool dulaall ajlgll slelps Gle Goyal ﬂ

.aliall 13m 20 boauwll (30 &lan 6jyais Hilti (o #2261971 Jauill 6101 cuuli plja ploaiwl Gle paisl
a3l Cudil] (o (3855 .8)guall (9 abge g LaS dalall plsaiwl aliell Gle Jaaddl 8151 Culf pljs Gl @b <
cluiiall (31 ot (1o (7 el JSap claiual| Cuadlis b <

Hilti Jsudd] s1sT cdi pljsy Golal Jlasiw3l Ju s slelps Ll (oyal ﬂ

Ubeaiw3l
sha A
-alpS ©Nad gl/g UyS (20 Ggaa (8 Ll 38 dilgall pe dunylall Bgylall (6 Jlacl <ol IILKS (Goias GLoYl i
sudl gualall dls 9 GTURS JW e (spuw U1 Ologll Gle Jlac3l dljal pai ¥ <«
.Jlae3U @ilall dSya le ol &gl of Jju!l Uailua e W &5 dugall Jlgadl Cils 13] jgall e ozl wasgl «
H.')a.'l' A
@i bhed o pwiall Syl JUs e agay ol Glisellg slall yojeiy 35 lgaiie iy Syl Ol cuuy agyas Aol pha
Jlpal 5T jg4h Wla 6 Quusdl 81oT poaiug 3
Pl g dla 6 Qs 81T padiwg ¥

oS ddac JS a2y pwsSall slaijl (e oSt
gy delayd buall glay] alivn Lle bhssl (st ddac sy gusSall slad)l pac dla ]

A A A A

B3 A

a4l ol sl jysdl &lo] (] wpwiall jLall (5381 38 1lall wypwi JUA (o & loYl jhi

(WOMuogillg sl Olgal (o uwling lapna spish degase pladiwl 3] jlall wwbl bgba OSwb Gle pwS Ollec -ljab pai ¥ <
Uil 3ygn (1d (4o Aalpo Lyl Lule @861gall Cani illg

60 2321729




LIS

piai A

.agy paallg (sl wuai Ui Sy 8 plaiall bUsiid | 18 Uaial | GUAGU] JUA (o dLo3l phai

.(8lg jladg dudlg &ylai slaijl e yoyal «

syl Giball/pwsIl @gSog puwstl Glala aa duwliall byl slgs padiwl <

S dulac <lilg (1 arno JSuly Giball/pmsIl WgSég sl Olala 513Las (o 3Sb <

wpupial A\

GBI plosaiw el (pa jpall sl Olals gi/g GuwsIl 811 (o421 38 1Gb A pladiwdl «lja (4s & 3ls jlpsi

Sl g ala puwsIl Olala g e ST Jasdleoy (18 <«

(308976 8 1) "Taall (1o (519 aliug GuF5 Bbe" plosiwl wab (] ylgl Jadllg YS! Olals Guji 8 Jasll eoy (i6 <
=il dall 3o j3ball Lol Jlasiwdl Jdos slelps (e yojal <

glall Gle s Oldac 10 J] 5 (o sl pd . pwsIl ddac Glhdg oW gushll Gy (9 Buaw Sdgjayll Cuil anay 36
owSI slol (aauwd

.aliall e diganallg 3o Jlaziwdl Jdo 89)lg)l dypdail Ololidlg Ulai!l GOlolby] slelps e yoyal
b sl S8 pladiuly sl dlac <o

050l ] LS JlaSiwl gf dlogll eld Lad ySus JSul pusIl dlac glad i 13] ﬂ

59 B¢ lal /wSIl eld uySyn s -1

s pwsSIl WgSé (jlaw hssl 2
pwSIl eld aiai <

LS slpall @ogdl Jga uustl wls g5 .3

Al e Sl ATy Gis pSalll alias Gl jlppiwdl 2o bisl 4
ala pwsdl dulac (Joiss elldyg <

B uwsIl dalag Gilall Jesé pladiuwl pustl dlac ¢lya)

030l 0] LS YS! gl Aliogll eld wund gSee JSuin (S dylac alad i 13] ﬂ

LS slpall dbogll Jga sl wld 216 1
59 B0 Lal /uwsIl eld Sy b 2
20 hall WgSs law hesl 3
Gl elay eluall Blaa afai; <
wiSdl dals Ugalo Culi 2590 (6 ()l eld wlus Blha Jaol -
(hall WJgsSs (glw jya .
Sl dals Agalo il abgs (6 Gulall eld clus GBlad Syl Saic <
dius JSuy (alall gSog (St ddla 815 lans b 6
LAl 80 pusall A Gia pSaill aliss Gle jlppiwdl go bosl .7
-alaiy yuwsSIl dulac (JaiSs wlldyg <
Wlallg &Lzl

pisi A

! dsSyn dyylbdl (935 sic dyboYl s

1aylinllg a3l Jlacl guan (16 Lajls dyjlayl ala e (opal <

alialy dliall

ol LagT @n (BGLall &aysub Olalwidl A1) Gle yojal

.dnclg ddla 8Lby6 plsaiwly yoyss gl Olald Laylaily b dmagag Wl 6

Gl 5987 38 Wil 1jkai oSl (le digine dlic Slgo posiuwi ¥ (il Gan Allb (blad dahd plaaiwl aliall pws calail pd *
LSy <lja3l cali

Ladiall Olwods cayhill &9lag daulai Gblad dahd poAiwl *

Pl Gligyl Oljlay &lisll

Ldaclig @la 8liiy6 plsaiwl oyn &gl Olaid Cauhii @b 639w gy Olaio OIS dyjlay plsaiwl Blhs paiy «

ol slall (8 lopac (JUall Juw (le) daipall &gbyll &)ladl payel ol pai 3 gls (9o Olaluidl ol jusll &yladl Gayyei wisi ¢
(o3l Gai Sy
Hilti do o4 jSpa ()] dagig el (118 pe sleg (9 dyyladl Jjel .aalb dyjlasS Yoo Jalei dyjlad] Jb dla 6

a s

2321729 61




LIS

dyladl iy pd ayladl Gle gls 9o pSLtl Ollwidl gl jusl aawi 3 (aylall eaddly Cul (o &l dyladl Gl hdla *
Wl ] 5987 28 W3 1jki (oSl le &gine dilic slgn paidiug ¥ .&Slag dadai Ubled dzlad gl daclig d8la 5Ubys pladiwl
LauSyiwMy| <l ja3l
O lwadall (e glanll (16 (0 Sgagall paudd] d1jl i ¥g dyylbydl Olusde Guali 3

G598 28 LS 1s g aSulpw (e gine dlic 3lgn paaiui 3 o(addl pas) dllth Ubled dahbd pladiwl aliall pus wylbih pd
LS| <lja3l cali

diluall

gl LielaS Cun (o Jlaziw3l polic yandlg jlpsl sgag Cus (4o &l <ljadl yand e dabiio 5)gua1 yoysl ®

Hilti @004 (so) depul] dag e jiall alo] Gle Gojal .dsagbg OIMial gf/g jlpsl sgag Ala (6 jyall Ysdiis pai 3

sl | Gagsgll dla3l Cua (1o Lpansdlg dlanll Sljyad aras (S pd alwdlg dliell Jlacl aey *

Hilti (0 L apaall Olaalallg Jaidl Ololag juall ghé sai .Jaddl Glolag &3l L)l 2hhé plasiwl Gle paidl (131 Jypidl
www.hilti.group : (i i3l 289 (e o Hilti Store jals (,6 «ly yolall ailall

Glyylaylg dgjlay dnlall J2uidl Olgal (ujiig Jai

Jail

wpupial AN\

| Jaill sic 3gudn pé Juddiil

100Gy ladl gy Wils pliall Jbiy pd <

O LyUagl/dy Uadl plAl <

dlogn slge & (e Yic el dSq (Oljljimdlg cagiall plakaodl (1o Olyladl dlas Jaill W G 6juS Olasy Oljladl Jaiy pai ¥ <

Glaylai slelps e pogal aliyS @ad Ggoa of (ng (s3] Olylay Llhdl @n Guellis ¥ (s elldg «spal Cljlay & gl LysU
.Sl Uaall dulaall (Jai1

Laall pe Olylay Jwy] 6 wep s 13] «Gaid &S pb ] dagi sl Gub (e Olylad] Jw)] jon 3
‘ligb d6lwal Jaill s=1g Jibg plodiwl JS (4d j1psl sgag Cua (4o Olyladlg aiiall assl
ujaill
N
Vi by il of @AJW O lyladl cuuwy 83giain e jlpsl
10Uy ladl g Wadls aliall (ujal pd <
-duiall Olawlgall (6 8oylgll 5lall Glays) Gaall puall slelps Gle yogal .blag o)L G (6 Olyladlg aliall (ujai Gle gojal <
G| dolac Uil a2y galidd] (e dyylbad] @1jh WSls @b . Gadd] jha Gle Olyladl Baini ¥
alajl Gala ol 8)lyall jolan (6 of Guaddl dsibl Guni Olyladl (ujal 1] ar 3
- apaall pe poladSlg JlabIl Jolie (se 13ums ay blaisdlg Glyjladlg aiiall (ujsi Gle poyal
Jlgls 8yia) (pjaill a2yg (idg pladiwl JS Jib jlpsl sgag ua (po Olyllaylg aliall pansl
OAMIAN] O la (6 8acluall
poxitll Sligyl dyyly GLly (haall pail dylayl dls (e slelps Gle gopal (WAUAY] Ggaa OYla (,9
Hilti @04 jSyo (] dagi elwaiy lule wlsill ghiwd o) of (Jgaall 13m (,9 85)lg pe OIUAl 3gag Ala (Lo
UaJl Uninal capud | T
5)lyn dayo Ll cay dyjlad] (awi pd < .06aaid 5ayouls dlagan bylyn dogo o gpwl USidy ¢pai dyylay | dind
FEy] .o lizall
WSy b el Cudill Wlybl Ayail) @ < Ao dylay] i Slybol <@y Oguay Culi 3 dy)layl
ARREV R T =) £

pandlg arnall plodiwdl e ol < Und) sl hss Il Jowgll oy dygb 8jial Jangi — ¢lpan LED dual
gl sic Al (plaALw| (SR3T Ugwo jgwo @n

A

A

A A A A

Hilti dooay (Jail <« .uiai dSuive | Jgduwo 2o paiuus +gubd — =lpan LED dunl
(SH3T +gib
Hilti doody (Jail < -aliall &ilps pjly 093 i £g1b — ¢l pan LED dual
(SHINT 2gb Jg 30
Hilti do oy (Jail < .uiai dSuive | Jgouwo 2o paiwus +gud — =lpan LED dunl
S(SHIN sg0
O aliall Wyl <« .dbyan digiuwl o=y alinll Bpuad 6ial <A = <l pan LED dual
A(sHAnT Ugw jgaw (Jgo
a2yl dy Ul Gably sy @b < | Gl 8l Ladais ol Gad Al | 8puab 6jia) Gang) - lyan LED dval
Ua S USuiy pladiwdl (SH3aF Ugwo jgauw @n
Hilti Ao oA jSpe J] dagi < dalli dyyladl o) pii ¥ dyyUad by LED O el

62 2321729




onsil

A
Ldupwiall Jilgullg Oljall elya (0 @aall Gle yhaa 16 bogloill (31laall pé uSil =lpa (o @&bo3l pas

188l Olylay ayjgi of Jujl ai 3

LibyS OMad Ggan wiad wlig LSl dvge pe 83b pladiwl OMusgill duhsiy @b

Jb3l ol ] hai 3 Cuny 0ljlad] (o palss

.paisall Ghlaidl (e yaladl jSpo J] dagi ol Hilti Store jain (53J dyylad (4o palai

O 1S (6 . Uid palw JSuiy Olelall Juad iy o pgadl 85led byidy g aill s3led Abls slgn (4o 84uS duui) degina Hilti 9 O lalio
.Olayall jUidwal ol Hilti Mac &0 34) eliliwl dagi .oy glaiill 8sle¥ @ aall Wjls 83 leiwl Hilti pgai JguI

taydjiall @&nladll (Jas Oljlaylg dyigisISl 6ja3l dylpstl Olgoadl GL Y « E:

dailall d4all (jlass

el @ W1 laall Hilti JiSg ] dagill Gap (laddl bopb yogois Oljluwaiwl & 3gag @la 6 <

Glaglanll (3o Mjn

HSWHlPl Gle pgadl 8olelg (has (lgalig Guall (9 6low3l) RoHS dyngig diwllg dyiaillg Jusibill Jga Glogleall (1o Syjall aai
qr.hilti.com/manual?id=2321727&id=2321729

@ inpl 1fas dim Jlaziw3l Jds (5 3jlgll deypull dylaiw3l 39S JSubr 6 bl Lo (le jginll wliSag

TRy

A A A A

2321729 63




LIS

ja 4 U U7 L EUREEE

EUREREARIC DWW T

FEURGHIABICOWVWT

o BEEE! ARSEIERCBAHIC. ARONESRELIETEE R FOEE, BERT. N LUNRAMREFAT. ZONEE
BREBELTILIW, FIL, IRTOIETEE R2 EOFE, EE5RT. B, WAk BEBRcBECBBLTVLWaLSICLTL
EEW, chERDE. BB, KK BLY/ FREGBERORBAES D £, RARBTE D& S K. BURBRE L T OIRREAE.
ReFOEE, BERTEREL TV TR,

B 2R OB TRESNTS D, ZOEA. BF. BEETI0E. BEEZH ML —ZVIENEADHITRD £7.

IN5OANE. BBLEIRRICET EFEAFLTLVATNIERD A, BRABLVT S €YY —0EREEALBVEL & 2326

A. 53VRBEIOERRRRTT.,

WRCEMES N TV ZEEHBEE. ERIOHSCRIFOBRRKAERRUTVWET, 751 V0 Hill MER—Y THIERIHF/N—Ya v

EIRRCEEW, ThICOWTI, AEIRSIEABOY v, Ffcid QR O— R (D) DEE) kitoT<iEa L,

.« tOAPERT BB, FRRL EHICTOIREHAEE—FICHEL 2L,

e o

BERT

EERTEBERAOBRWCE T ZRBRICOVTELET 2H0TY, UTOTBEMEENMEREINTVEY ¢

Al @

i |

> ZORREE. BEHDIVEETERCOBN ZBRUEDLH 2HBEICTIRERI LdHICELNET,
Al &

T

» ORI EFHDZVERETERC ORI BN H BB ITTREZRI cdHICEOLNET,
A Em

AR |

> ORI FEOEEHH D VWY OBENRET SFREMNH DIFERICELDNET,
RESEEORS

ZOBRGFAE TR, UTORSIERINTVET :

@ EURSARICTEL T< AL

AEBEPER WO RS e DFBRIEPRICI DER

&

U A &)L ATRETS BB A DERER L

BHIASLIONYFU—2—RIIELTERELTRRBRDEEA

Hilti Li-lon /Xy 7 U —
Hilti ZZE 2%

Bhoies
M TEUTORSIERAENTVET :

B | co8FRARBHAPETRICH 5 LURERLTVET,
3 | AHERRPOEEFIRDIEFICHIGL TWT. AXDEEFIRE B—BLBWEENH D FT.

g3

@@ BERICRIEEESIMTENTVT, NRBELI Y3 v OAFOESICHIELTWET,

@] | ZoESE. RACBRVOBICHICIRIBERZEERLTVET,

HWRICLORRBDIEEE
HRICRRENTWDILS
HRBICEUTORSIERAEINTWRZENHH T :

& HEORE |

5
AR, 0S BELV Android 7Z v b7+ —LAEBEREOH ZERET — s BEE Y R—F LTWET,

64 2321729




-— BHR

E= | RSN TULBHiltiLi-lon Xy 7Y —DEFILY U —X, ELWMEROEDREHICERL T ZE W,

Li-lon | Li-lon /Xy 7Y —

@9 Ky FU—FRUTITRIAE UTERLBWTLIZE L,

:ﬁ Ny FY—@FETEERVWTLLLEEW, F2F . H2VEZOMOERTEEL WAy FY—RERALBVTZEL,

2

ENTHO—RERLTIREE

A BEERFEHTRCHBOTNTORL LOFRE, BTEE B SJURRMHEESHI LIV, UTOERETLSBVE, BE,

REB LY /| IR EBEROBRNHD £,

Re L 0BRSS LCETREELNEINHABR IR TKINICREL T LRI W,

R FOAETHEAT 2AEEHIL £d. SFHE50EHY —I/L(BEI—NER) @Ay FU—Y—IL(3—FLR) &ELET.

FEBBEICET 2R

> EEFEENWVICRSE., TAHCAZKULTLLEEW, 55D >BWEAITOEEIERORRERD XY,

> BEOBIRMEDH ZRIE (AIRERE. AABIUHUCADHZEMH) CTREMIAZEALBVTEEW, BEITEHL S KENREL.
MUAPERMESRICFINT Z2ENSHDET,

» EHTHOFEAS. FHYPEBGREZEEBANESIRVTREEW, FERICENZESEIND L. AFEOIY FO—/ILEXK>TULESRE
naHvovEY,

BERICHT 2 RETRER

» EHTHOEE 7 S/RERIVEYMNCEBALBALARThERD FRA. 757 REFICEELRVWTLEE W, RigE 0 - B8
TRE—BIcT7I T =73 02BRALBVWTLKESW, AVIFINOTZTEBIRAVEY N eERTRCLICLD. BREOBRKRE/N
SLFTBIENTEEYT,

>£{7\5§1—9—.E?byy\ﬁﬁEEEDT—Zéntﬁtﬁ@—ﬁﬁﬂnmu&icbt<ﬁéu,Wﬂmn%&%%m%@ﬂ

ELRDET,

» EHTEEMPESHOFELTLLEE W, BEITEICKNBAT DL, BREDBRIKEARDET,

» BEITEZRFEEBALD. BOTWRED. VeV IIS TS5 2EVWENTHLEER. TFEGFEEFS. BRI-FEH-3l-5k-o 1
DLBVWTLKEEYL, BRI-—FEAK. A 1)L, SFLTY. AHPECHMNZBRCEMBRVTEZY, BRI-MIBELLDE
FolhLTWd e, BEOBRIRELLRDET,

» BINIEOBAICR. HTENEHOERI-FEFEAL T AW, BINEAOERI—RE2EAT L. BREOBBRIVNES KRN ET,

>%o?ﬂﬁf%ﬂlﬁ&ﬁﬁété%gﬁﬁém%u‘ﬁEMM%EﬁﬁLZ(ﬁEMOﬁ%ﬁ%ﬁ%ﬁm?ét‘@%@ﬁ@ﬁmé<n

3

FEEICBET RS

BEIT A2 ERAOBRICE, ML TICHMERL. BlMzb >EREB B> T REW, FhTWHIRE, Y. EXSBASLU7IL

- EAKLPHETICHZBAICRBBTEEZEALAVTEEW, BB TAFRATO—BROTIENEGORRLRD I ENHBH

E3-8

BARREESLUVREAH 2 EICERALT EEW, BEOBKREEET 2coHic. BBITREOERARRICHULMUATRY . WitE

HOREH. NLAY b, BRBREDEARARERZBERLTILEE N,

EHTROERULAVWARZHIELTTEW., BHITREZERE LV / £FLBNYFY —CERT 20V E G2/ EFcDBALEDT S

BllC. XELATICB>TVWEBZLEMTHBLTKIEEV, AV /AT ALY FHPANS>TWRRETEHIADR 1 v FIciEE#IT fcF

FEBARD, BRICEHKLIEDT 2L, ERORRERDZBNDHD £,

BHMTEORM v FEANNDHIIC. DTRBF—PLYFERDHLTLLLEZY, BEF—PL Y FHIRGBORGEICEESNLEET

E. FHRDERERBIZENDSHDET,

EEPRTRELREBZLOBVTLEIV, BREREI ., BNV RAZRDLIICLTLEZW, Chickh, F—EFHIANE

BRI BEICd. BIRIISHFIREE RO X T,

FEECELMEEREEBAL TREIW, EILEIORBPEFAEFALAVTILEL, B, KR FREFEOABBICIES FHRW

TLEEW, EARLIORE HHE. RLVEHNAFHRICEZLATNIBNLH D XY,

KU AY AT LADOEEHFERIFESICE. ThS5OY AT LALBEICER. EASNhTVWAZLEMRBLTCEZV, RUAY AT L%ZF

RAy3celcdh. HUAREZMITEY.

EFHTEOBBWCHARL TWAHERICH, ELVWRENKREZEFL, BEBTRCHETZ2RLBFAZERLLBV TSV, TNERERER

Wi, BAO—BRTEGEREBLENBLET,

EENTROFERS &L UKW

> MBOHDSEREZRIF TS, FEARCEVCEHIRZFERALTKEEW, BUIRBESHIEOERICLD . XL ZL—XD
DREBEENITAET.

» A4y FHEELTWVWRIEEICE. BBIEZFEALAVTLLEEW, X/ v FTHBSLIVEFELREOTEAVESTIARERTT O
<. BEHNIBHETT,

> KEOWREP T Y Y —ORMETIHPEFEZRET ZAICRERSS 720Vt Y b oRE, LU/ Fe@BREROAyFU—
EROILTLIEEN, COREVEBICLD,. BEITRAOERULAWARBZMIET 22 LN TEET,

» BEITRZ CERACBSBVREIER. FHOFORMBWEMICAEL T EaW, BRITACHT 2ME0RVA. FHAEE BHKs
TRWAIRKL DA EDZFERIBEIT T EEW, XEBREICLIZBETREOFERIEBERTT,

v

v

v

v

v

v

v

v

2321729 65




LIS

» BEITAL 7YY —RBEBLFANLTCEZY, AEESL S >BO D BRCERCHERILTWS D, BRITAOBRICHEEZRIET
BESHHE - BEL TVWRVHERERBLTL I W, BBITEE CHERICR 2RI, BREPIOBEBEEBEL TSV, BHOEZE
RIEEON+HRBEH IAOERANRRER>TVWET,

> FBHTEESHTENORBWREER>TEEW, BFANODELEVWERIAZERT L. EENBEI D, ZL—XICRDF

» BEITH. 779V —. EHIAKRER EnOORPABICEBESNTVLBIERCHE > TERAL T EIWL. 20BR. FEBRASLUA
BICOWTHTERLEE WV, BESNICARLIMNCEBTAZERT 2 LBRAKRE FR<BNIHDET,

> JUYTETY Y TERERULCERGRECRKRS, AP TY ZOR/BHIRBRVELIICLTLIEEW, Uy TPITUy TEIBOPT
WIREBIC B> TWB &, FHLTLWARWKRRENSRELRICESTAEZRZRLICER / flHlTEZEtA.

Ny FU—THOERS L CERL

» NvFU—REBT2HER. BIA—H—EROXBREFEAL LIV, FEF A TONY T Y —BRAOEBERE MDYy FY—IC
ERT DL, REDBNDHBDET .

» BBITRICE. SFEEENNAY T Y —2FERALT LIV, BEMIMONY T —2ERAT L. BEPRLOBNIHD X7,

» FERENTVWRWAYFY—DELIC. EBAI Y Y7, BE. ¥—. &, *Y. 2OO/NSBEBMEBI BVTLLZE W, BRERD
BESRIDIENBLET., Ny T Y —DBTERABIEET 2. NEPANEDIRET 2BERIBDET,

» EULLERALRBWE, BWRNDARET D ENBLET, ZOHA, WOCBICBHNBWTREEL., HLBMNTULESTHER, KT
FWRLTLEEE W, Xy FY—BHIRIENSTIZEER. KTHVWRLTHSEMOBEERII T LEE W, FHULEYFU—RICELD.
RENFIBEZF O REEESBNIHDET,

> BEULEHZWEEEIMASNIENAYFY—RERALBVWTLEEW, BELLHZVWEEELNMZ SNy FY—d. FRRALER
FECLOVBREDPDIVEIABERERESE BRI BDET,

» Ny FU—RBRREHZVWEERICBEBVWTLEE W, KTH B\ 130 °C (265 °F) %2iBZ 2ERI. BEORELELZIENBLET,

> REICET I RTOBTBERICREND. X\vFU—550WENyTY—THR. RLHEHASCEHS N CEEEEMNTCEELRVT
KfEEWw, ELKRBRVRED 2 WEHFRREERMNCORBICLD . Ny FU—DBIEINKEDIRET 2EBERIBD T,

H#—ER

> ENTHOBBEIMNITRBEY —EXA YIS —CERLAF< LIV, £, DTREPFZEFEALTLEEV, ChICLHEFHIHEORSE
HIRRICHERENET,

» BEULEAYFY—EBRUTFANRPRTETORVTLEZE W, Ny FU—DRTFEER>ITRT. X—H—H2WIHERDH 2 HEHK
Y—EXEVy—DMTS50DELET,

7LAIAICET 320ittoRE LOER

EREICHT 2Re

» 7L RATEOREPEBL TWAPRELOREOEL TOEEICET 2ENOEWRELERE L RE LOFREETLTLLREWN,

» BELTVWAERROEL THEET X8R, EPRNICTHEELUNL —Z V2RI 2MENHDET,

» 7L ATREMTHEMFNICHBEOBRWRETERLTE W,

> RERHDZWETIEYY - RUTMIPEREEMABVTLLEE W,

> BRUBRBIRASIBVELDICLTLLEEWL, BRENBONSZ LITLDNEDERK.

>#;wﬂﬁ&btu%l&tﬁﬁmt%ﬁﬁ\IE@EH%*EL»mm#—EZty9—ES§%<EémeEER%&LK#{»&W
DERVTLIEE L,

» OvIRILMDRRITEASNERICOY 7 SNTWH I EEZBRBL TS,

» 7L REERIE. BICTLAAY REF /L OBICHARBRIH DL DITERELTIEE W,

> ABRIE, EEUBICBEATHSRM Y FEANNDLSICLTLIEE W,

> RERFIELETZETENBVTLLEE W,

» 7LAIEE. BIKEAFTI/V Y 7EZBEATUL D ERIBLTIIEE W,

> CORBIRINRIVLENT v I ZRDRHFRVNTLZE W,

> BETI2EMIARLY / BT/ YU —ICL2BEDORIR, EEERIRT 2RI, N\vTU—BLUBMOFEFLFTI YU —HHER
ICEESNTWVWA I EEBRBL TR,

> WEOS Y7 (LED) ZHEDZZIAARD, LED THIOADEZRS LD LBEVWTLL IV, R STBNNHDET,

» BEANSY T ETFH—ERTEVWCREILR>TRE W,

> HAREY AT LARNTRU T L ZEEETORVTLIEE W, ZRRLIDT7LATRICEALTY AT AHRBEN S OEMEIC L 2N H
D, M OBRICHBREIN 7 v T« VI EERLTTOHBEEREET,

» TLRAUERA TYRFLTIRT L ZEEICE T TERMMEOSROIHICENT A M TV, RN (RoERICERT RN L) Z/LE
LTIEEW,

ERICHT 2RETRER

» 7LATAZERT 2H1IC. (FEEDEEETINOIRTOBERRZEBEBEORVWIREIC LTIV, TNHTARERIBEIE. BEHHR
ELS COEEICH T 2B AMENREZRL T I W,

> (EEZRIIAT DRTIC, EEERITIBRINTCER, ARBELPKEENSBRVWIZABL LIV, BR. AREHDIWVIIKEEEZEET S
& AEIIMUOEBHNTOBRBER. H2VWIIBRENRET ZAHMI B XT,

> BESRTIETL AEZRITOARVWTLLEEW, 7L ATERBEINTREST . ZOLOHBIEFLEZDELICVWIAEFET 20D
ICEUBARERR (REFH. 2. RERLE) 2ERALERTZ2LENHDET,

BEITEOHELIRWS & UHERA

> X150 BlDEG L o 7 L AFEDRICIFT L AIRAZA7ICL, M5 HERFLTLLEEWV, BREITL ATRAOBHOREAEBD ET,

» 7LRIAE, FEHPEROBRVEDFOBMNRVEZRL LBAICRE L TIIEE W,

> Hilti &, EEEEN 15,000 Q% BZ e 5EETEOHLRIREHIt Y —ER Y5 —ICRBEN DI LEHBOHLET,

> EE%EMIAT 2R1IC. 7L ATHA. ¥3—(NPRPS) F£ciE7L AU VS (NPRPR) ZHEICR->THARLTLLEE W, 7L RAIA, Ya—
FRET LAV YT ORI AAREE T L ZDBEICITONT, FEBICLE>TRELDYRT ERZBNDHDET,

66 2321729




LIS

» II3—EM(Lo<K W, AMOKE, €BIINE. 1) PREOBRVWCEEZRERLTLZEL, BHELTWS, H25WERNIE-TVLS
Ja—@FERALBRWVWTLZEW!

Ny 7Y —DEERERWES & UEA

> Lislon Xy 7 U —DOREBERWEERADISIC, UTORE EDTELZEFLTLLEZWN, INETFLRVE, REORKE. EELER
5. KFNE. REABLD/ HEIVWEBERORREBRDZZEDHDET,

» Ny FU—F DIERNICREBEORWRETERL T EE L,

> BEERHILELTBRICE > TEDLHTRRLBNY T U —RORHEERH T2, Ny FU—FEEICEOFE>TL RV !

» Ky FU—ERUTBELIED FEMA LD LBAVLWTLEE W !

» Ny FU—ZNMRELIED., HATED., 80°C (176°F) LA EICMEALID ., MY LIh LAWTLEE W,

> DD, HEWEZOMOEBBEZH Ny FY—d. ERAULEDREBELLD LAVLWTLEZZWL, Xy FU—(F. BEORBHIBLH
EHRICRIEL TS REW,

» UH LB HWREBS NIy FU—d. RUTERALABRVWTLEE W,

Ny FU—Ffc@ Ny 7Y —RABEHTRE, RUTHTRIRL L TERLBLTLLEE WL,

» Ny FU—d, JRUTESEY. S8, AEORE, BACBIBVWTLEEYL, INETFTLRVE, BROREERZIENHDET,

Ny FY—DEIRIC, 15, TH, EHAEHZVWRZOMOEEMDH 2WETHNBRVLSICLTLEEEW, ThETFLRLE, KyFU—

DIES. YHOBEELVEBEORRERLZIENHDET,

Ny FY—%M, B REDSFREL LIV, Ny FY—RITETHAADRAD L, T4, BE. KE. KAHIZWEEROFERLELS

ZENBLET,

DITEAONY T ) —5 1 TRICEESNLEREREBHTAZEAL TEEV, ThIEDVWTIE, TERPEHTEORURHHAED

REERELTIREW,

Ny FU—d, BROFTEEHLH DB TERDZVEFFBELRVWTZEW,

Ny FU—EGZEDTERVEERHR<B>TVRIBAEF, WELTWITHREMENSHD ET, Ny FU—%, BRERHEETTRY

DIRVGFTIC, AIRMEOEMD S5+ A RERZRIFTCEVTLKIZEV, Xy FU—%2%%FT, 1 BEOKRBRICHBEL I LOTERVEL

ICHWBEIFE. 20Ny TU—FHEL TV AAREENH D £, Hilti Y —ERE V4 —Ic TEEWITE< . %5 WIETHilt @ Li-lon /Xy

FU—DRLEFERICOVWTOEEEIE] 2HHAIIEEL,

v

v

v

v

vy

Li-lon /¢y 5 U — i, RES & OERICERS N AHRIORAEETL T LEW, =72
AEURAHIASEEERD QR I— R EXF v~ L T, Hilti D Li-lon Ny 7 U —DRLEFRICOVWTDIEEEELHEH L,

B DBA

|

®» FLrYvs @ YEYrRIYF

@ HR—E ® EREERVTF

® TYynR=7vs @ AVTFVABLUBES VI T—5—
@ FITY—Ya— ®» RNyFU-—

® FETSI—Ya-Lvs @® NvFU—YU—RKEY
® Va— | F7ETy—Ya—Frvy @ RNy FU—RF—FRAKRT
@ A-WFIFaI—49— ®  fEEAEH

Ri&/\1 7Oy VERRS v Ay Rk

® REAT @ Ya-Lvo

® IAAvYFR @ Ya-—-

(@) V754V TT74

IELWEER

AETHALTWBRREF, Xy FY—ROBTHERX 7L RTATY,

ARRIE BEMNA T AF =LA THEKVHA(Cu) /1 TOELEDIHDT 1 v T« YT DT L ALERAT2HDTT,

o ABFBICIE. BT Hilti Nuron D B22 Y —X @ Li-lon Xy 7 U —%FERAL T EEW, RERENEF S, Hilti GARRRICK LA
BURRAZOERORICIEHEINTVWEINY T Y —2REHLET.

s INHONYTFU—ICE, RIFEURGRAEDOERORICEHEINT WS Y Y —XDHilti DFEBHREZFEAL TILEE W,

EZISNHR->1ER

s FRHERAOTLRAIRRE, ASHIOFECLVEEL CAERTIRL LTERALTRABD A,

s BEHERTLATER. MULWERKSH2WREKPTERLTRARD A,

AEIEEL Y MERSR

7L ZIA. BiRHASE,

ZOtO TEAORBAICHITENTY A7 ARRICOVWTIE, B EEIBLY E fo(FHIlti Store CHEVEDEVEELH, HDW
(Fwwwe.hilti.group TZHERR L 12& WY,

Li-lon Xy FU—DA v Ir—45—
Hilti Nuron Li-lon /Xy 7 U — (3, ZTERE, T5—XAvt—Y, 8LUNYFY—DREERRT 2 ENTEET,

2321729 67




LIS

ABRESLVIS—XAvE—JORT

BEORKR Ny TY—DFET !

» Ny FY—2REULRETYY—ZARy v ERLIZEBICE. Ny T ) —2BRICELKERTZ2RRUCEAVITELIICLTIIEI,
RORTERERT BICE. Ny FU—DYY—RyvEBHLTIZE W,

RERESLUTESE. EHEINTVRHESEINA VICB>TVWAHERRREINET.

ReE Bk

4 {E® LED (4) MERRETRAT EIRAE : 100 %...71 %

3{ED LED (3) NERRET =T FEIREE : 70 %...51 %

2 {E® LED (2) MEEHRETRAT FEIREE : 50 %...26 %

1{8D LED (1) MEREETHT = E 25 %...10 %

1{8d LED (1) h'>< W RETHE FEEIREE 1 <10 %

1{8D LED (1) H"EETHRETHR I;i-gn Ry FU—RERLIEHBLTWET, Ny FU—EFBELTL
&0,

Ny 7Y —DOREDEICH LED F"EETRRBT 2H5A(E. Hilti —
EREV s —ICTEEELEE W,

18D LED (1) H"EETHEE T AR Li-lon /Xw 7 U —F 2 iZEHEE N T WA HINABER. B#H. KED
REILH DD, HDVEZOMOTEAIRELTVET,
RNy FU—aERHERECL, EABCRISSMBERICA
SRVWEIICLTLREEW,
Aye—Ih3|EHmEHhSnBHEE. Hiti Y —ExEvs—I

TEBELEE W,

1{8d LED (1) MEETRAT Li-lon Ky FYU—EZNEEHREINTWIERBEICHERENHD £
Hh, Hilti Y —E2 Vs —Ic TEEE 2SN,

1{8D LED (1) H'EETHRET AR Li-lon X\y FU—@AOY 7 ENTWT, ERATE XA, Hilti v —£

2V —IlIcTEEL LS,

Ny 7Y —OREICET 2RT
Ny 7Y —DREZRERT BICE. YY—ZRY YV EIWEBITHRLEIT TSV, YRT AR, ET. BYOEN. INIOBRICL BE
BREDESFERICEET 2/\y 7 U —ORERBICOVTIIRMLEEA,

A& -3

IRTDLEDAF A H—F 1 bELTRATL. BVWTT1EDLED | Ny 7Y —B5|EREFEAT B ENTEET,
(1) NERRETRAT.

FRTDLEDAF A H—514 hELTATL, SEVWT1EODLED | Ny F YU —DREERERTT B ENTEEEATLE. FIEZE

(1) MEHB TR, Z0ETH. Hiti Y —ERE vy —ICTEELLIEE W,
FRTCDLEDAF A H—F14 hELTAKTL, SHWVWT 1ED LED | SN TV R RRES|EHEERATEZHE. N\vFU—0DKD
(1) HEEFRETRAT. BEIF50% KHTY .

BHRINTVLWAIRAZESIEHZFEAT LN TERVIGBE. Ny
FU—FERIELTVTRIBOVENH D FT, Hilti ¥ —Ex&
VY —CTEELEE W,

Bmite
NPR 32 XL-22
S 02
EREE 21.6V
EE. EPTA Procedure 01 ¥#l 4.6 kg
7L ABSE ~7s
BX7L 2N 32 kN
RERE -20°C ... 70 °C
{EENRE D BEREE -17°C ... 60°C
Ny FY—
Ny 5 YU —{EEBE 216V
NyFY—BE AERSRAZSOERESRLTIREWV
{EBNRF D FE R EE -17°C ... 60 °C
RERE -20°C ... 40 °C
HEMBRONY 7Y —BE -10°C ... 45°C
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R EERATINS

& FEGRR |

AP @I TARIBER, FA 0S 7 Android F4,

——= | B8 (DO)

A Hilti {27 RINERRS. HET AMER —E+HMRER.

Li-lon | 2T

@9 IR T A,

ld BLEEE, TNERREGTREEMARITNEM,

ze

—REHTRRSES

A\ BE ERAEH TERMNRARSES, HH. BTMEANE. TETTHIRERERATESSHEE. ARA/HTEASHGE.

EREMERLBENRERA, UERESS,

EFRE TSINEE AT R TR e RN (FL) B TANEMIKE) (TLk) BaTH,

THERERS

> RETERKIGEENRITFRA. 2ENBENXKIEESSBEL.

> TEERIFEMRPIRMEEHTE, FIUNESRREG. SERRE. BHTARTEFNRRXERDTIAEHINIE.

> ERFEDTAN, EQ/IENSNETHIAERG. HT—00, FESETKEN BRI,

BSRE

> BETR (1%%) BN ARREREE. N2NEAAREEES. M TENEHTR (8%), FTEEREMERSREL. ERRERN
BRSO B Y IR IR R P A KR R fE R,

> B AGRERE, MEE. BRATKE. NREHNSEEE, WSEMEsEER,

> TRGEHNTRARBENKKIRIMASD. B TA#ESEMBERR.

> TEERBY. 7ERBRMEE. UHSRHBHTR. fRITRMTESE. B, FLERSHEE. BARFRESSEMRERER.

> UEPSMRERHTAN, MERZIATTESFINRMENINKEN. EREEF MBS BERR.

> MRERBINRTRFEN TRETTREN, FEMARREMRNERIEE (RCD). A RCD ALA/ B HiEk.

AERe

> REFER, ERSEEHTOIE, FEREEzTRNTESD, MARAECHHEEEN. YDEFTRIIEY. EERETENN, HTE
SEABHMTR. HIRFENTERN, BENMLHIESE=ENASHE.
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> BiILEET ARG, EEEEERN/REE SERNEENTAZN, MREFROT SR, BFENER% HRaanTA
REFRLT I MENEEER, HIELSHENRE,

> ETAEHTAZN, SAESEMERENRT, HRT S AEREEDH TANRIE LIRS SBASHE.

» RERZES. MEARSEROSENTE, SESMER TESTTibsanTA.

> MRREREE. AEDEMSORRRRAE. L RNRRIEEHEE. WSORR. ShRKRE RSP,

> RRHEATEERONENGENSE, NREEFCIEEHERER. ERRLOEEMRD SRAEXNER.

> GEEATARSTRERBONMGE, EFERLENSIIENTARSEN. — N EERA7ERE SEE!.

i T AR

» FEESEASH TR, SRS ERERUEHTE. FRODHTAELNSHSIENGESETNER ST,

> MBEBIFRFEERITFNRS, WARSEREHTE, EATEBFAHTRHNEH TRNRER, YANDHTEE,

> ESTEMESE, EREANREREHTAZE, MR EFFEGYSMETE HF Tt R, ERBER LSRR E
INEEREBEN T AA0ER.
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[cA7A= N PY

> SPENTANEY. BESTEEEHIEARN-ES. BEFREALCHNE TRIME0ER. NREERF, WEERZHE
BEHTR, 5 FRHEET R TREFTRERN.

> (RISTIEIT EARIFIESS, SEFIHTIMNIN T ANBLFEY, ROSREEEASESE,

> REEANEAS, FRELAGTETOELREREHNTA. HENTANINE. SETARTIEE AR UMITA 2 SRR,

» EEROEERETE. HELLEHE NEFRTIEETE, SLAEEMER TR LB ERSHATA,

T4 (FBIRAE) TR ARE MRS,

> R ARG AS ST TR, BA MR AN RNRRAT H SRR A, WAIESHRARER.
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> QEEERETRAEMANRTAME, EREMETHEBATESTRASHENANR,

> YEARAN, NELTEECSBEYIEG, fIEE. Eh. . §17. BITRHT SRS, NRERER. NREhnTHE
B8, MSERARBARBNRK,

> MNRRFECHAE, MRTRESIERRAMBERBSTHR ; TR AEMBIRE, NREBIMEMBIRG, HANHE. NRREEMIRE.
FRT AAEBASEIN, ERZEIRAEE. M Hsthch B SRR A& SRR BRI,

> FTEFERRIFRBECNEMEARTE, RARKEINEMSERTITNNER, SRR, BEXZHRR,

> TERENANTARBERARTEAGEES, REEANTEET 130 °C (265 °F) SREH RIS BURLE.
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> PR 2B B s B A S,
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> EEESEP, SUEEESNF/FIEZOHERBNIES,

> SERERBTIEGE, RARAF.

> ERTERTELFLEBEHET.

> REANFAERESTHEEF R LB EETIA.
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> 7RSSR EMESHRITEREL, RERGENEERRLEEEETIASZT LT TIRHRGSANTNEF—EER.
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> Hilti #7%7E 15,000 REFSIRERIT Hilti &E RS EET AT,

> FFRMELET, RIBMEREEETA. EEHO (NPR PS) & E#H3R (NPR PR), IMIATMEETR, EERHOKEFETRTESSBE
RIERE, FESWNREARMRR LN,

> BREREOPNRERY GG, WAL, £BVIBY%), BESAITMHRRT, TEREERAERARTIAEREHD !

AL ERFNGE R Rt
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> QFEMT RIFAIBAIREA 1 BE6ER.

> E/IVDHENER S,  ARFIRIR Bt AN R e R RRAR S S AR |

> FEARE SRR R it |

> RESE, FESREEN, FERERKBEEST 80 °C (176 °F) WBERMT.

> T EZTEERE MRS, ERARMERTRE, EHRERBRTERIFTR,

> 1716 F R AT S BT A BBt

> PG e ek FE it R A R RN T R R 1EEE T

> 7B RBEESNMEXT. SE. KEXANP. FELSBURE.

> I7RFE. TR, REREMSBYEEMERA. TNRRFEL, SRMREATMASHES.

> BIREHITERAK, BSRE. THESSBEE. RE. MR ARSURIE.

> (PREEAZMERTHE B HERNTERNBNTE, HIRFFETRXEERARIINE,

> NEESBERFRSEREM,
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> MREHRARF, NAREHE. BEEMREERER BT ARXEMMTT, F52RMRERBEBIES. iLEMETeH. NR—NHEE

HNARKRRRTF, WRTFELE.
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® EhE
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AR SIRSE
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® IrEmsied

® RipE

IA%

(D) 5:3=8

AHER

FRRF= R — MR B REEET A,
CRATEEESE. WEMRE Cu) REEZRALRHY.

* FFRAEES Hilti Nuron B 22 RIEEFRIMERER. FRRKEDE, Hiti BICE” REMZGERERERE DAL=,
o S RERZRERARERETAEE S RFIM Hilti FTERZFTA.

PIRERTIRA

c FHRAEERTIATESRE, FETGECRRERM.

* MMEEAEMREERTERIRMIHK, BRMSEKPER.
axEs

E#/FETR. BFERA.

ﬂ FHUETTNS AT R RERNET RS R, FINEZL AT www.hilti.group XS5 Hilti Store 7E£X1TIH

SR TR RAT

Hilti Nuron {2 B F B AT R/R BT EIRE. LB EBIRS,
FERSHHBERNER

S

ASHERGR | BRI !

> ERABMRIER TRERIREE, WRGENEREREERANT 2P,

EEERERNNRSHRE, MRS TS RTERZ—.
AREENTRERE, FERFERTRREBRSIATEENGE.

RE ax
P4 (4) LED KTHFEE=RRERE RS 100% E71 %
=4 (3) LED ATHHE=EE FERE:70% E51%
1 (2) LED KTHE=REN TR 1 50 % E 26 %
— (1) LED ATHHEREEE FERE:25% F10%
— (1) LED KT4E8INE RS : <10%
— (1) LED {THREING EETHEMEERR, ABMTHE,

WNRIES EIMFT/S LED KTIRLPRIEINNE, iBBXR Hilti L&l

(1) LED ATHREINE K

EETRENSHAENTREH., I SRRFEEMSRE.
e RFEMATRYNITERE, FAEERNTRESAIH.
MRERMAFE, BEKR Hilti EF0,

—/ (1) LED T2 &%

EETFRMIERNT RTRE. EHRA Hilti 2,

—> (1) LED XTIRZEINLLE

EET IR SIE B UEREAEA. KR Hilti £Edul.

BRI

MEHEREMRT, FRERPRA=PDHU L. RERENIBTIEE. R SMPURIFFEREATS LA Bt ERE.
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RE =3
FiG LED KT#MERGITAISRAE, EEE— (1) LED ATHERSN ., | it UakeEER,
FE LED KT#MERGITAI SR, HEF— (1) LED ATIREINE N, | KRETREMRSHNES. BEESZIRREKR Hilti fEH0,
FG LED KTEMERGITAI SRS, HEE— (1) LED ATHEESRAINR, | NRMARTIUNSESHERMERENR, NEBRRBEBETE 50%.,
NRFTEBERFTEENFS, NEBRNERSHEMEER, TN
Bk, EBER Hilti EE0,
BAREE
NPR 32 XL-22
FaRfR 02
HEBE 216V
& EPTA Procedure 01 EREE 4.6 kg
FEHE/ R ERS () =7s
BKEE/AEN 32 kN
FRUREE -20°C ... 70°C
TERERE -17°C ... 60 °C
it
B35t TR 216V
BhER SIURERALERE
BEATERFREE -17°C ... 60°C
FRUREE -20°C ... 40°C
Bt R EIRREE -10°C ... 45°C

EEEMIRINERR EN 62841 iRE
%}%iﬂﬂﬁEP23Hﬂ%EE#D?EEJJ@&Eﬁtﬁ?&kiﬂma’ﬁﬁtﬂmﬁg, ARATHR—MENTESS—FEmHTA, BIIETRTIS TN ZIRMFNE
'E /320
REMBBARABRNIANEIENA. B2, NREEHTARATAEANNEA. EATRANEEIASLIPTR, WKIEFERR., XS
REWIREEERN TP ARIR IR,
N%ﬁgi%&@%ﬁfﬁﬁ@ﬁ%ﬁ%%m BT A Y BB TERMARRTIERAIER, XS BE R MREETEREN TIERIE 2R
FIEE,
BESN, RIRREMIINR ISR, LURIPRIEE RRIREN/SIRIEM, FIM  EREPrBEm TENRETR. RENFRE. fHTEERNIFETL

o

IREE
PRI (L wa) 77 dB(A)
FEIRBNTHREMERE (K wa) 2.5 dB(A)
HEREELR (L pa) 69 dB(A)
FEERNTHRELERE (K pa) 1.5 dB(A)
RENE
BiREE (RIERAED) (a) <2.5m/s?
THEERE (K) 1.5 m/s?
THEIGEE T
Al -

ASHEERIBER | BIMNSEIRIRS |
> EAEE], BREHEER.

> XHERE T ARUTEME DR SRR, StEit,
BT AR LR LR SRR A,

P s )

1. NEMI R E, EIET IR AR A,

2. TH{RARIE AR S RO SIS, TR,

3. ERIATHE R b, =) 86

N

Al wE-
AEERIRER TR tEE SR A SHEERRER !
> ENEZE, RIS EARA ST R,
> RS T,
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1. FEREARMZE, BLABHTLREE,
2. BEENT R, HEREFILA.
3. MEFRIARME ATRMAL
HFT M
1. BT R RR .
2. AP G ER i Rt
TREEHIE
et Ear 43|
Al -E-
ABRERRER ! B5MNED.
> TERAERMHOA, FEH B,

ﬂ [EET RN 2TTRIERT A ERH QR T 4R K.

1. BEEEEK, MIRH AR ARSHRE,
2. SENER/REHO,
3. BN,
4 REH BIRESH R, EERNTRINEES/ SO,
5. {RIEH BIRIERPE FRSIR,
6. FHRIPE S A O T,
7. BRHEHIFE,
> SEEREEFMEME AL,
ezl
NE =
ASGEGRR | BINETH.
> EENEEHON, HREE,

ﬂ EET R PRIERT A EE#H QMR T EEsmK.

1. BEEhERESL, MMIRFI it R # iR,
2. FNEBH,
3. BREF BRI RIPE AR SHRE.
4. BRI EBEEEMRRILE.
5. AFFRR SRS,

> SEEWEEFMAMEA L.
frE/AE—RER
frE g EEAR% R~ Pt
1 40 mm MegaPress (MP) 1/2in ... 1in -
11/4in .. 2in NPR PA 2
2 80 mm MegaPress (MP) 21/2in ... 4in NPR PA 3
3 100 mm TokRzA

ENER/REHO §

A ~7\ls-

ASGEERRR | BETRERRRH/ZNEMRERN.
> EMEETAN, HEPFFE,

> PIERMEE TARESMRE L.

A EE
ABEERER | BSNED.
> TERONE A N AR OE, iR,

ﬂ TPERE E R OMER TRMET R |

1. EREENER/ARREO.
2. WeEn T AL, TNl 85 L 8.
3. IREBH.
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4. PRTEIERSE, HARTALL.
> b,

5. FNER/FEEM O,

6. HNBIH, BIHEA.

ﬂ WMRFEER/AARHONS—MRE—ER, MiRAASIEEERFIE,

ERH /s

A -1ty

ASAENER | BREIRATRESRZH/ZNEREN.
> EREETAN, ®LWFFE.

> IR ANEETARESNRE L.

A wE
ASHEERER | BIMNSD.

> ERN/EI/EUT ER/AARM O, bR,

1. BRI T Ak, MTIIGHIAR R S11E4E.
2. HRIESH.

3. ATEHHERSISE, BRERFHIL,

> HiIESHEEE,

4. G EEE /A O M AT = SR E .
PiRERE A

Al e

ABGENRR SHRASGENER |
> BERZANTGHIESEEFEN Hiti TREER,
> EEFANIERE T RARNERE AETIRIE.

EERSEFEIHERE.

{UEF Hilti TEHELE 42261971 (EA R R ERIPEE.
> MEFR, BEFEIAEREE~RL. RERTEFFEE.
> BRENEERREEN L. REREHRBEFEFEE.

ﬂ BT Hilti TEEEHIRIEIREA.

b

1

NI

MR | RSN A T AR AT A S AR SRS,

> IEBSFSAME TERESE HEL,

> MBRSEEEINBLELE, MANEREARNINE WBEIETIE,

A B

BETRHEEESBASGENER | SE TRHAHRTESBRBIREZ 4.
> MRFEALHES, WAEFEREETE.

> MRYURED, WARERAEZTIA.

> RREEERREEIREHEN.

> MPEEEFERIREAEN, WRERTFHEMNERMFX.

A B
SHEHESBASGENER | @UNSGRBGITRE, HEEA.

> ERSEN EXFRET T HNASENEETAMEAASRTEREL, SINELTRERRHNENRMRITE.

Al B

CERNBRASERASGENRR | CREYSTRESSBIRBNSFHGE.
> FEIPEHNMGRTE.

> FEREERERM R ERIIERINR ER/ARHO,

> EEEAITIERIRES, BRERINER/FRHOERNT.
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HRIBMESSBMT R | EIRAVREFESBUER T EA/SEERRIT,

> EFFRELET, BIRERFGERE.

> FEFFIIELAT, FIEBRITIDIAETT (#308076) MR EEFIRMITE QNH).
> BERGIEEARIRIZEIRA.

E] BEREMERSZM THURESEHE, FERRERIREE. NIT5 E 10 REERRME, UEMRERETE.

BT EARIENAAR R B LRSI L,
AR ORTEESRD

E] MRBAIBUHERETE, WAFUREERY, SEETENERTENERE.

T g NEgasEsn, T8
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B 22-55 (01) 0,56 kg 1.231b C 4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b C 6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.031b C 8-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.951b
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Declaration of conformity
Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Pressing tool NPR 32 XL-22
Generation 02
Serial no. 1-99999999999

Declaracién de conformidad
Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la legislacion y normas vigentes.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Datos del producto

Prensadora NPR 32 XL-22
Generacion 02
N.° de serie 1-99999999999

Declaracao de conformidade
Declaracéo de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito estd em conformidade com a legislacéo vigente

€ as normas em vigor.

As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Dados do produto

Aparelho de aperto NPR 32 XL-22
Geragéo 02
N.° de série 1-99999999999

J:I.el(napauma COOTBETCTBUA HOpMam
.El,el(napauml COOTBETCTBUA HOpMam

HaCTOﬂLLlMM ¢Mpma-nsrorosmenb C NOJIHON OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABNAET, YTO AaHHOEe u3aenue COOTBETCTBYET ﬂeﬁCTByK)U.[VIM AWpeKTuBam v

HopMmam.
TexHuyeckan AOKymMeHTauunA (OpMFMHaﬂbI) XpaHUTCA 34eCb:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanua

YKasaHWA K YCTPOUCTBY

OO6XXMMHO UHCTPYMEHT

NPR 32 XL-22

Mokonenune

02

CepwitHbiii NQ

1-99999999999

Uygunluk beyani
Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda beyan eder.

Teknik doklimantasyonlar eklidir:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Uriin bilgileri

Presleme aleti NPR 32 XL-22

Nesil 02

Seri no. 1-99999999999
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Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

NPR 32 XL-22 (02), NPR 32 P-22 (01), NCR 120-22 (02), NCR 120 C-22 (02), NCT 85 C-22 (02)

2006/42/EC
2014/30/EU
2011/65/EU

Schaan, 29.03.2024

Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022
EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

;ﬁ/;.%

Edward-Louis Przybylowicz
Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories

UK

cA

UK Declaration of Conformity
Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Pressing tool NPR 32 XL-22

Generation 02

Serial no. 1-99999999999
Manufacturer: UK Importer:

Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

Hilti (Gt. Britain) Limited
No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
Manchester, England, M1 7FS

NPR 32 XL-22 (02), NPR 32 P-22 (01), NCR 120-22 (02), NCR 120 C-22 (02), NCT 85 C-22 (02)

Supply of Machinery (Safety) Regulations
2008

Electromagnetic Compatibility Regulations
2016

The Restriction of the Use of Certain
Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 29.03.2024

Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

2321729

EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022 EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 55014-1:2021

;ﬁ/;%

Edward-Louis Przybylowicz
Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories
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Hilti Corporation
LI-9494 Schaan
Tel.:+423 234 21 11
Fax:+423 234 29 65
www.hilti.group
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Hilti = registered trademark of Hilti Corp., Schaan Pos. 8 | 20240828
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